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Fašistovska inkvizicija v Italiji 
Zopet nov korak k diktaturi 

Uvedba smrtne kazni in droge drakonične odredbe v zaščito fašistovskega režima. 
Mussolini prevzel tudi notranje ministrstvo, — Vsako potovanje v inozemstvo zabranjeno. — 
Policijske internacije za vse osumljence, med katerimi je skoro ves italijanski narod! — Poseb-

na vojaška sodišča za najmanjše prestopke. 
Ljubljana, 5. novembra 

Danes prihajajo iz Italije tiste sen-
zacionalne novice, ki jih je včeraj na-
povedoval Mussolini. V strahu za svoj 
obstoj uvaja fašistovski režim drakon-
ske korake proti vsem svojim vidnim 
in nevidnim sovražnikom Zatreti misli 
še tisto malo neodvisnega časopisja, 
fcar ga je ostalo na Laškem, prepove-
dati druge stranke, v kolikor sploh še 
obstojajo, in uvesti vohunstvo najhuj-
še vrste, kakršnega je poznala kvečje-
mu papeška inkvizicija. Mussolini se 
zateka po vzglede k nekdanjemu Va-
tikanu. česar milost ga danes obseva. 
Fašistovski režim gazi celo obči pravni 
princip veljaven v vsem kulturnem 
svetu s tem. da uvaja smrtno kazen 
tudi za tiste položne zločine, ki so se 
izvršili še iedaj. ko so bili veljavni sta-
ri zakoni. Vešala. oziroma rabeljska 
krogla čaka vse dosedanje atentatorje 
na Mussolinija. 

.Mnogotere države po vojni so uved-
le izjemne režime in izjemne zakone 
za zaščito države. Ponekod je to bilo 
upravičeno, drugod ne. Upravičeno je 
čisto gotovo b ;lo tam. kjer so od ljud-
stva svobodno izvoljeno parlamentarno 
več :no in i / nje izišlo vlado ogrožale 
anarhistične stranke in organizaciie. ki 
50 se hotele poslužiti nasilja, da izvo-
jujejo oblast za manjšino naroda. 

Drugačen je položaj tla Laškem. Pr-
vič fašizem ni samonikel pokret, mar-
več se je razvil i z stavkolomskih tolo, 
ki jih je plačeval "OfranH in voini mi-
nister Do oblasti faš!sti n'so prš'i nor-
malnim potom, z v.'1'Ino zmago. Na dr-
žavno krmilo se trti niso povzpeli z or-
ganizirano revolucijo, ki b! jo odobra-
vala večina naroda, marveč z grotesk-
nim komedijantskim pohodom na R ;m. 
Zakaj tedanja vlada tis ustavila dotič-
ne procesije bo povedala zgodovina 
šele tedai. ko bo fašizem zadeva pre-
teklosti Že danes pa je nepobitno dej-
stvo, da takratni nrnis*rski oredsednik 
Facta ni izvršil svoje dolžnosti, čeprav 
bi mogel brez težave ukrotiti črnosrajč-
nike. Prve fašistovske volitve so bile 
prava karikatura splošnega glasoval-
nega prava, te največje pridobitve mo-
derne demokracije. Z metodam5, ki bi 
sc iih sramovala Mehika, si je manjši-
na pridobila večino »parlamentarnega« 
zastopstva. 

Fašizem ie nasilna vlada oborožene, 
obupne manjšine, ki strahuje ogromno 
večino italijanskega svobodoljubnega 
naroda. Kako resnična je ta trditev, 
svedočijo dogodki po bolonjskem aten-
tatu. Ko ie množica videla masaker 
atentatorja Zambonija, je vdrla v divji 
beg, ker sc nihče ni čuti! varnega za 
življenje, ker se nihče ni smatral za ta-
ko zanesljiv steber režima, da bi se 
drznil ostati na mestu krvoprelitja. Fa-
šizem se torej nikakor ne sme sklice-
vati s svojimi najnovejšimi dktatoi-
skimi odredbami na vzglede tistih vlad, 
ki so uvedle zakone za zaščito javile 
varnosti kot poverjenice ogromne ve-
čine naroda. Tiste vlade so ščitile de-
mokracijo in načelo parlamentarne ve-
čine, fašizem pa mu pljuje v lice. 

Vsi dogodki zadnjih časov jasno pri-
čajo, da sc Italija prebuja iz letargije 
in se pripravlja na končni obračun s sa-
modržci ki so io podjarmili. Italijanski 
narod ima poleg svojih vel kih vrlin tu-
di svoje napake. Da pa bi se dal zn 
stalno »vkovatL- v fašistovske »korpo-
racije- in si za vedno odvzeti poslednje 
ostanke človeškega dostojanstva, tega 
ni mogel verjeti noben poznavalcc ita-
lijanske zgodovine zadnjih sto let Si-
cer ve tudi historija njihovega osvo-
bojevalnega pokreta, zgodovina karbo-
narizma o podlih, izdajabkih č'nih vl-
sokostoječih Ita!:janov. Berimo g'ede 
tega Mazzinijeve spomine, ki pa seve-
da ne izbrišejo dejstva, da ie Itai:ja v 
najtemnejših časih nudila dovolj pri-
merov velikih mož. ki so poznali člove-
ško dostojanstvo. Če se je zdaj izka-
zal eden izmed Garibaldvievih potom-
cev kot vohun in podkuplier.ec fašiz-
ma, ki je istočasno vodil protifašistov-
sko akcijo, je to le eklatanten dokaz za 
gnilobo fašistovskih metod. Večina Ita-
lije pa se z gnusom, čeprav še za en-
krat nemočno obrača proč od takih ti-
pov. Da na Laškem vre. je pač najbo-
lje spričevalo.' da ie orevzel notranje 
ministrstvo Mussolini sam. 

Z uvedbo strahovlade po boljše\I-
škem vzorcu, s sankcioniranjem me-
tod, ki so v navadi pri ucmšVh ulira-
desn;h političrih morilcih. si fašizem iz-
stavlja žalostno spričevalo obuone. če-
prav do zob oborožene manišme k« se 
z barbarskimi sredstvi odteeuie dnevu 
sodbe. 1 mu odtegnila ne bo. 

Rim, 5. novembra, o. Pod predsed-
stvom Mussolinija se ie danes vršha 
seja ministrskega sveta. Najprej je no-
tranji minister Federzoni poročal o 
ogorčenju, ki ga je izzval zadnji aten-
tat po Italiji. Nato so ministri v interesu 
javnega pomirjenja in v svrho zašdte 
fašistovskega režima sklenili in odobrili 
naslednjih sedem ukrepov: 

].) revidiranje vseh potnih listov za 
inozemstvo in z dnem 9. t. m. razveljav-
Ijenje vseh že izdanih potnih listov. Iz-
jemo tvorijo le oni potni I sti, ki so bili 
izdani osebam, ki so trenutno v ino-
zemstvu; 

2.) določitev najstrožjih kazni za one-
ga, ki bi skuša! oditi v inozemstvo brez 
predpisanega potnega !>sta, oziroma bi 
pomagal komu drugemu, da izvrši tako 
dejanje. Dolžnost obmejni! straž je. da 
streljajo na vsakogar, ki bi prekoračil 
mejo brez potnega lista: 

3.) odstavitev za nedoločen čas vseh 
ravnateljev, oziroma glavnih odgovor-
nih urednikov dnevnikov in periodičn h 
glasil, ki nasprotujejo režimu; 

4.) razpust vseh strank, udruženj in 
organizacij, ki razvijajo režimu naspro-
tujoče delovanje; 

5.) uvedba policijske internacije za 
one, ki so izvršili, oziroma so kazali na-
men. da hi izvrš'li dejanje proti javne-
mu, gospodarskemu in socijalnemu re-
du v državi, oziroma državnm ustano-
vam ali ca ovirali delovanje državnih 
oblasti: 

6.) določitev najstrožjih sankcij proti 
vsakemu, ki bi neupravičeno nosil znak 
ali kroj kake državne ustanove. oz :ro-
ma organizacije fašiste vskega režima; 

7.) uvedba politične poizvedovalne 
službe pri vsaki legiji fašistovske mi.ice. 

Nadalje so ministri odobrili s'edeči 
zakonski načrt glede uvedbe smrtne in 
drugih drakoničnih kazni: 

1.) vsakdo, ki se pregreši zoper živ-
ljenje. nedotakljivost in osebno svobodo 
kralja ali regenta, se kaznuje s smrtno 
kaznijo Enaka kazen doleti onega, ki 
stori isto proti kraljici prestolonasled-
niku ali vladnemu šefu. 

2.) S smrtno kaznijo bodo kaznovani 
dalje zločini proti integriteti in neod-
visnosti države, kakor tudi zločini raz-
širjanja politični!) in vojaških skrivnosti 
glede varnosti države in slednjič zločini 
upora in podžiganja k državljanski 
vojni. 

Čl. 3 določa, da bodo. če se dve ali 
več oseb sporazumejo, da izvrše enega 
gori navedenih zločinov, že vsled sa-
mega dogovora kaznovane z ječo od 5 
do 15 let, voditelji pa z ječo od 15 do 
30 let. Kdor javno ali s časop sjem šču-
va druge k takim zločinom ali hvali ta-
ke zločine bo kaznovan z ječo od 15 
do 20 let. 

Čl. 4. določa, da se oni. ki bo na novo 
ustanovil v drugi obliki ali pod drugim 
imenom društvo ali stranko, ki je bila 
od političnih oblasti razpuščena. kaznu-
ie z iečo od 3 do !0 let. Poleg tega bo 
do smrti izgubil pravico do iavnih služb. 
Kdor vstopi v tako novo stranko ali 
društvo kot član, se kaznuje z ječo od 
2 do 5 let ter izgubi tudi državljanske 
pravice. Enaka kazen doleti onega, ki 
bo za politično doktrino, program in 
akcijske metode teh organizacij ali 
strank delal propagando 

Čl. 5. določa: Državljan, kj razširja 
izven državnega ozemlja tmnačne, pre-
tirane ali tendencijozne vest? o notra-
njem položaju države, ki bi škodovale 
kreditu ali prestižu v inozemstvu, ali 

ki deluje na tak način, ki bi mogel ško-
dovati narodnim interesom, bo kazno-
van z ječo od 5 do 15 let in izgubo dr-
žavljanskih pravic. Če se obsodi in con-
tuinaciam, je spojena ta kazen z izgubo 
državljanstva in premoženja. 

Čl. 6. določa, da se državljan, ki za-
krivi enega gori navedenih zločinov v 
inozemstvu, sodi po tem zakonu v kra-
ljestvu brez ozira, ali se je o zločinu 
vršila morda razprava v inozemstvu. 

Čl. 7. predvideva znižanje kazni pri 
morebitnih olajševalni okoliščinah. Na-
mesto smrtne kazni more sodnik obso-
diti tudi na prisilno delo. Ostale kazni 
se lahko znižajo za tretjino. 

Č!. 8. govori o uvedbi posebnega so-
dišča, ki bo sodilo po vojaškem kazen-
skem zakoniku. Osebe, ki zakrivijo gori 
navedene — zločine, sodijo posebna so-
dišča, sestavljena iz enega generala 
kraljeve ita! janske vojske, kraljeve 
mornarice, kraljeve aeronautike in fa-
šistovske milice ter petih oficirjev fa-
šistovske milice, ki imajo čin konzula. 
Ustanovitev teh sodišč je poverjena 
vojnemu ministrstvu, ki določi sedež in 
število teh. Vsi ti del kti se sodijo po 
kazenski proceduri vojaškega kazen-
skega zakonika, kakršen je veljaven v 
vojnem času. 

Zadnji odstavek člena določa, naj one 
razprave, ki na dan uveljavljenja tega 
zakona še niso zaključene, reši posebno 
sodišče, ki ga imenuje vojni minister. 
Ta zakon velja 5 let in stopi v veljavo 
z ob.iaviien.iem. 

Rim, 5. novembra, o. Na popoldanski 
seji ministrskega sveta je prišlo do zelo 
velikih « p r ? w n i b v sestavi vlade. Mi-
nister za kolonije knez Scalea je odsto-
pil. Na njegovo mesto pride Federzoni, 
ki je bil odstopil kot notranji minister. 
Notranje ministrstvo si je pridržal Mus-
solini sam, ki stoji sedaj na čelu sedmih 
resortov, namreč predsedništva, zuna-
njih in notranjih stvari, za vojno, mor-
narico, zrakoplovstvo ter za korporaci-
ie. Spremembe so b'le tudi skoraj pri 
vseh državnih podtajnikih. na čijih me-
sta pridejo sveže moči. S temi spre-
membami zasleduje Mussolini očividno 
namen, vzgojiti s pogostini spremem-
bami v vladi naraščaj mladih moči, ki 
naj bi se tako izšolali v javni upravi 
države, da bodo lahko v bodočnosti v 
slučaju potrebe znali prijeti v roke va-
jeti fašistovske vlade. 

Potem je vlada razpravljala o raznih 
finančnih ukrepih, ki jih je predlagal 
finančni minister Volpi. 

Rim, 5. novembra. Ob 10. zvečer se 
je sestal v palači Chigi veliki fašistovski 
svet, za katerega je pripravilo potrebno 
gradivo vodsivo stranke že dopoldne. 
Tudi od te seje pričakujejo pol tični 
krogi zelo važne ukrepe, ki pa se bodo 
nanašali na razmere v stranki in revi-
zije njenih pristašev, ki niso dovolj fa-
šistovski. 

Nasilja italijanskih fašistov 
v Ameriki 

Ne\vyork. 5 novembra d. Skupina pet= 
r.ajstih Italijanov. newyorških fašistov, je 
napadla uredništvi proti fašistovskih listov 
«.MarteIIa» in ocNuovo Mcmdo», da maščuje 
atentat na Mussolinija Napadalci, ki so 
bili vsi v črnih srajcah, so prisilili urednike 
«Nuova Monda», da so zapustili svoja me* 
sta Potem so šli k «Marte!Iu», razbili šipe 
s kamenjem, pretepli čuvaja Preden jih je 
policija razgnala, so razbili še dva stavna 
stroja v tiskarni. 

Franci5a proti fašistovskim izzivanjem 
Ponoven francoski protest v Rircu. — Italijanska vlada oblju-
bila strogo kazen za krivce. — Interpelacije v francoski zbor-

nici. 
po- zbornica sestane dne 12. novembra. Sogla-

' sno je bilo nato sprejeto poročilo ministr-
skega predsednika Brianda o incidentih v 
Ventimigliji in Tripolisu. 

Pariz, 5 novembra, d. Socijalistični po-
slanec Lnfont je sporočil predsedniku zbor-
nice, da bo takoj po njenem zopetnem se-
stanku, ki je določen za 12. t. m, interpeli-
ral vlado zaradi dogodkov ob italijanski 
meji pri Ventimigliji iu v Tripolitaniji. Zve-
deti hoče, kakšne korake namerava storiti 
kabinet spričo sistematičnih izzivanj italijan-
skih fašistov. 

Bethlen demontira 
Budimpešta, 5. novembra, s Pri današnji 

debati o osnutku zakona za zgornjo zbor* 
nico je govoril ministrski predsednik grof 
Bsthlen, ki se je bavil najprej z včerajšnji« 
mi izvajanji poslanca Nagvja ter izjavil, 
da so njegove obdoižitve od začetka do 
kraja neresnične. 

Pariz. 5. novembra, (pa.) Francoski 
slauik Besnard v Rimu je včeraj ponovno 
protestiral pri italijanski vladi rcdi proti-
francoskih incidentov v Tripolisu in Beugn-
ziju. Francoske iu italijanske oblasti eo se 
dogovorile o potrebnih merah, da se prepre-
čijo v Ventimigliji vsi incidenti med fran-
coskimi uslužbenci in fašisti. Odgovornost za 
te incidente valijo na italijanske kroge, ki 
so trpeli ali podpirali sistematično gonjo 
proti Franciji. 

Pariz, 5. novembra (br.) Na seji ministr-
skega sveta je podal zunanji minister 
Briand poročilo o poslednjih dogodkih ob 
španski in italijanski meji in o napadu na 
francoski konzulat v Tripolitaniji. Povedal 
je, da je dobil od Mussolinija obvestilo, da 
bodo krivci strogo kaznovani in da bo ita-
lijanska vlada storila vse, da se dogodki no 
ponove. 

P?r'z. 5. novembra, s.j Na današnji seji 
ministrskega sveta je bilo določeno, da se 

Fašistovsko divjanje nad 
Slovenci v Gorici 

Opustošeni prostori štirih slovenskih prosvetnih društev v Go-
rici. — Razdejani Trgovski dom. — Razbito slovensko ljudsko 
gledališče. — Uničena Glasbena Matica, kjer je sedaj sedež 

fašija. 
Gorica, 4. novembra 1. Danes opol-

dne, takoj po končani slavnosti oblet-
nice italijanske zmage, je gruča faši-
stov — najstarejši so dopolnili jedva 
20 let — pričela svoje uničujoče dela-
vanje V ulici S. Giovanni 7 so v na-
glici opustošili čitalnico Zveze prosvet-
nih društev. Polomili so opravo, raz-
bili slike, uničili časopise Orožniki, ki 
so se nahajali komaj 50 korakov stran, 
se niso niti ganili. A to je bila le pred-
igra za večer. 

Ob 7. zvečer je ista skupina med po-
pevanjem fašistovskih pesmi v faši-
stovskih uniformah zopet prikorakala v 
ulico S. Giovanni — oborožena z re-
volverji, bombami, goriačami, železni-
mi drogovi in sličnim fašistovskim raz-
dejainim orodjem. Med divjim tulje-
njem: »Abasso sebiavi«, »Fuoco alle 
fortezza dei schiavi« je de! tolpe vdrl 
v slovensko poslopje, a karabinjerji su 
mirno gledali to početje. Dva čnio-
sraičnka v veži, trije na dvorišču, osta-
li pa na delu. Par močnih udarcev m 
vrata so padla s tečajev Med huron-
skim kričanjem se lotijo omar z drogi 
in revolverji. Pod udarci se lomijo mi-
ze, stoli, polce, se rušijo peči. Knji-
ge, listine, zapisniki frče po tleh. Ob-
enem odnašajo črnosrajčniki razdejano 
opravo na hodnik ter jo mečejo skozi 
okna na dvorišče. Med lomljenjem 
oprave razsajajo: Avanti. avanti, eja, 
eja, abasso i schiavi! . . . Orožniki 
opazujejo izza bližnjega vogala to bar-
barsko uničevalno početje 

Ko je fašistovsko delo pri Prosvetni 
zvezi opravljeno, se tolpa napoti v uli-
co Favetti k Narodni tiskarni. Trije 
ostanejo kot straža na hodniku, ostali se 
zopet požurijo na delo v pisarno. Van-
dalsko delo je hitro opravljeno, mladiči 
imajo prakso! Nekaj minut pozneje pri-
drvi avto goriške požarne br.ambe z 
remorkerjem Pristavijo lestve, omet sc 
ruši in pločevina zveni pod udarej k!a-
divov. Skoro na mah je napis «Gregor-
čičev dom» v blatu na ulici. «Evviva, 
evviva»! V ulici se prične zbirati mno-
žica občinstva, ki komentira to početje, 
mrmra in se smeji, tupatam tudi kdo 
protestira. A mladiči srepo gledajo in 
množica plašno utihne ter se kmalu po-
razgubi. 

Z besnim kričanjem, zavihanimi roka-
vi odhitijo fašisti pred sedež «Mladike». 
Tu jih ustavi ojačeni orožniški odde'ek 
v paradni uniformi. Pred Katoliško 
tiskarno isto. Edino majhen čevljarček, 
ki je polglasno izraža! svoje zgražanje, 
je plačal ta njihov neuspeh: Od vseh 

strani so nanj letele klofute. cPiu calmu, 
piu calina,» mirijo flegmatično orožniki 
— ne da bi fantiča rešili i/, rok podiv-
jancev. 

Malo po 7. uri je že gorelo tudi na 
dvorišču Trgovskega doma. Oprava 
dvorane. Ljudskega gledališča ter in-
ventar Dramskega društva sta letela 
skozi okno na dvorišče, kjer so poma-
gači črnosrajčnikov tak j zanetili ogenj. 
Drugi razbijajo v prostorih goriške 
Glasbene Matice ter Pevskega in glas-
benega društva. Orožniki pred vhodom 
Trgovskega doma na korzu Verdi in v 
prostorih društev so mirno opazovali 
to početje. Vmes peklenski trušč raz-
bijajoči h. plameni švigajo iz električnih 
žic pod okni, ki jih trgajo padajoči pred-
meti. Kmalu je počiščeno v prostorih, 
vse pusto, prazno in razdejano. 

«Abasso. abasso, i schiavi!» 'Viva 
nuova sede del fascio!« 

V ulici Petrarca je kup izbacnjencga 
pohištva narastel visoko. — «Faciamo 
fuoco!» (Napravimo ogenj . . .) in že su 
švignili plameni, da je zaprasketalo. 

Z avta požarne hrambe, ki je pridr-
dral iz ulice Favetti pred Trgovski dom. 
razpnejo lestve na balkon drugega nad-
stropja ter 7. balkona izvesijo italijanski, 
trikoloro. Isto store nato v tretjem in 
prvem nadstropju med Iiuronsldm kri-
čanjem: '-Abasso porchj d; schiavi . . . 
Viva ltalia!> 

Končno ob pol 9. uri prikoraka pred 
Mladiko oddelek vojaštva — drugi od-
delek pred Katoliško tiskarno. liiša v 
ulici S. Giovanni 7 (sedež mnogih na-
prednih slovenskih društev dobi odde-
lek vojaštva — prvo stražo šele ob lu. 
zvečer. Deset ur po prvem napadu — 
:tii ure po drugem pustbšenju. Štiri 
družine v hiši so trepetale za življe-
nje in premoženje vse te ure. Nihče n! 
mislil nanje. Nekatere ženske so padle 
v nezavest. 

Gorica, 5. novembra, zjutraj !. Precl 
ulico S. Giovanni 7, Katoliško tiskarno. 
Miadiko, Narodno tiskarno in pred Tr -
govskim domom zdehajo neprespani 
vojaki in orožniki. Skozi okna prosto-
rov Glasbene Matice plapolajo trije čr -
ni prapori z b e b mrtvaško glavo v sre-
di. Škoda je ogromna. 

Postojna, 5. novembra k. Radi aten-
tata na vojašnico fašistovske milice v 
Št. Petru na Krasu .ie aretiranih okoli 
40 naših ljudi V Trstu je bilo v zvezi 
s tem dogodkom aretiranih več komu 
nistov. Policija misli, da so atentat iz-
vršili Slovenci. 

Senzacionalna aretacija Rkciotta 
Garibaidija 

Neizpodbiten dokaz gnilobe fašistovskega režima. 
Ricciotto Garibaldi v službi Mussolinija, od katerega je preje-
mal ogromne vsote za svojo izdajalsko službo med italijanskimi 
emigranti. — Tudi v razkriti španski zaroti je deloval na dve 
strani. — Italijanski policijski inšpektor v vlogi atentatorja na 
Mussolinija! — Francoske oblasti izgnale generalnega inšpek-

torja. 
Pariz, 5. novembra, s. Preiskava je 

dognala, da je bil GaribaL. kljub temu, 
da se je izdajal za protifašista in je bil 
kot tak v svojih krogih zelo ugledna 
oseba, istočasno v službi Mussolinija iu 
da je prejel dosedaj od italijanske vla-
de 400.000 frankov v zlatu. Še 24. ok-
tobra mu ie izročil posebni odposlanec 
iz Rima. polkovnik Rapolla. 100.000 
frankov. Garibaldi je pred preiskoval-
nim sodnikom po daljšeip obotavljanju 
priznal, da je živel v Niči zelo udobno 
in da je radi gmotnih razmer izdal svo-
je strankine pristaše. Kakšno vlogo je 
igral pri tem njegov brat ki živi v Pa-
rizu, se še ni dalo ugotoviti. 

Polkovnik Ricciotto Garibaldi je da-
nes popoldne ob 3. prispel v Pariz, kjer 
so ga varnostne oblasti takoj zaslišale. 
Ker se je bilo bati. da bo prišlo pri nje-
govem prihodu do demonstracij ali celo 
do poskusov atentata s strani fašistov 
ali protifašistov. ki jih je Garibaldi ena-
ko izdaja!, so obiasti odredile, da je 
Garibaldi že v Charantonu v bližini Pa-
riza zapustil vlak in bil nato v avtomo-
bilu prepeljan v Pariz. Mnogi sumijo, 
da je bi! Garibaldi v zvezi z voditeljem 
katalonskih separatistov Macio. katere-
ga je pregovoril, da je zanetil upor. Me-
nijo. da je tudi tukaj deloval na dve 
strani in je sani izda! katalonske sepa-
ratiste francoski policiji. 

Pariz. 5. novembra, k. O aretaciji pol-
kovnika Ricciotta Garibaidija poroča 
«Matin»: Pariška policija je orejela 
koncem oktobra od oiicijelne italijanske 

strani obvestilo, da namerava Italijan 
Schiovoli, ki te baje v službi Garibal-
dijevega brata v Parizu, priti v Italijo, 
da umori Mussolinija. Schiovoli je pri-
spel dne 17. oktobra v Nico in stopil v 
zvezo z Garibaldijem. Ta ga je predsta-
vil protifašistovskim krogom, češ da 
ima zelo zaupno in važno nalogo. Dne 
24. oktobra je prispel v Nico dozdevni 
trgovec Pisicar.e iz Florence, ki je bil v 
resnici generalni inšpektor milanske 
policije Rapola. Ta jc izjavil na fran-
coskem policijskem komisarijatu, da je 
prekoračil francosko mejo brez dovo-
ljenja oblasti, da bi lahko opazoval 
Schiovola. Pri pregledu Rapolove prt-
ljage so našli potni list na ime Schiovo-
le in več novih bankovcev po tisoč lir, 
nakar je na veliko presenečenje obiskal 
Rapolo polkovnik Garibaldi. Garibaldi 
je izjavil francoski policiji, da je prejel 
od Rapole že 10(1.000 frankov. Garibaldi 
je bil v zvezi tudi z nekim uradnikom 
italijanskega notranjega ministrstva iu 
je imel naibrže tudi zveze s katalonski-
mi separatisti. Na podlagi teh sumljivih 
momentov je bil Garibaldi aretiran. 

Fašistovski policijski inšpektor Ra-
pola je bil izgnan iz Francije, ker se je 
pregrešil proti mednarodnim običajem, 
kj zahtevajo, da sme inozemski policij-
ski uradnik poizvedovati le tedaj, če mu 
pristojne oblasti v državi to dovolijo. 

Darujte za dijaške kuhinje 
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Odkrili načrti španskih in italijanskih 
zarotnikov 

Francoske oblasti so ugotovile, da se je v Franciji organizirala 
zarota proti španski diktaturi in proti fašizmu, — Senzacional-
ni rezultati preiskave Aretacije v masah. — Med aretirane! 

tudi bivši fašistovski general Beltran. 
Par iz , 5. n o v e m b r a , d. V vas i Prats 

d e M o l o o b Pirenejih je pri jelo o r o ž -
n iš tvo družbo enajstih Š p a n c e v , ki so 
s e nastanili v majhni hišici. Dogna lo se 
je , da g r e za po lkovn ika M a c i o in nje -
g o v generalni štab, ki stoji na čelu 
vs taškega pokreta proti španski vladi. 
V s e g a skupaj je bilo dos le j zadnje dni 
prijetih o k r o g 200 oseb , ki s o v z v e z i z . 
n a m e r a v a n o revo luc i j o na Š p a n s k e m . 
Zarotniki so hoteli vdret i na Špansko , 
premagat i o b m e j n e stražnike in se s 
p o m o č j o d o m a č i h z a v e z n i k o v polastiti 
v lade . L judje so d o b r o olx>roženi in 
i m a j o tudi v e č tajnih brezž ičnih posta j v 
g o r o v j u , ki naj bi v pr imeru uspeha ta-
k o j sporoč i l e z m a g o r e v o l u c i o n a r j e v 
svetu . Vstaši imajo d o v o l j denarja . D o -
sle j se ni dalo dognati , o d k o d d o b i v a j o 
s reds tva . U g o t o v i l o se je tudi, da ima 
d r u ž b a majhno z a l o g o o r o ž j a na f ran -
cosk ih tleh v bližini meje. Oblastva so 
t o z a l o g o zaplenila. Baje je onstran m e -
je skritih nekaj več j ih z a l o g o rož ja in 
inunicije. 

S e v e č j o p o z o r n o s t je zbudi lo d e j -
s tvo . da je bil pokl i can na polici jo v Niči 
in pr idržan v zapor ih po lkovn ik R i c c i -
o t t o Garibaldi . v n u k s lavnega italijan-
skega bo jevnika za s v o b o d o . R icc io t to 
Garibaldi b iva v Niči in so ga sedaj p r e -
peljali v Par iz . D o g n a l o se je namreč , 
da je bila zarota , ki se je snovala na 
f rancosk ih tleh, naperjena tudi proti Ita-
liji. M e d španskimi in italijanskimi za -
rotniki s e je sklenila nekaka interesna 
skupnost , p o kateri naj bi s e po zmagi 
španskih zaro tn ikov i zvede l skupen na-
pad na fašiste. 

Španski veleposlanik Ouinones de 
L e o n je bil v s redo p o z n o ponoč i pri zu -
nanjem ministru Briandu, nakar sta se 
o b a odpel jala k notranjemu ministru 
Sarrautu, k jer sta ostala delj časa . V 
ministrstvu za notranje stvari je u v e d e -
na permanentna služba pristojnega o d -
delka. ki dob iva takojšnje poroč i l o od 
podre jenih ob las i ev o b španski in itali-
janski meji , č im se kaj n o v e g a i zve . T u -

di meja proti Italiji je bila s t rogo z a - -
stražena. 

V političnih krogih ugibajo , kaj m o r e -
jo o b l a s t v a storiti proti zarotnikom. 
V e č i n o m a prevladuje mnen je , da jim ne 
m o r e j o prav do ž ivega , ampak da b o d o 
Kaznovani le zaradi p r e p o v e d a n e g a ' 
o rož ja in inunicije. 

Par iz , 5. n o v e m b r a , s. O okolnostih, i 
ki so pr ivedle do aretaci je po lkovnika i 
Mac ie , p o r o č a <Havas* iz Perp ignana : i 
Pred kratkim si je blizu Perpignana p o -
stavil v bližini španske meje neki Š p a -
nec vi lo , v kateri se je pozneje sestal 
generalni, štab in v e č pristašev Mac ie . 
Pol ic i ja je obkoiiiii vi lo in aretirala p o l -
kovn ika in pet oseb, ki so bile prepel ja-
ne v Perpignan. Pre i skava je dognala, 
da je bilo v vili ve l iko skladišče orož ja . 
D v a po lka sta odšla na mejo . Meja proti 
Španiji je s t r ogo zastražena. V B a r c e -
lono ni dospel noben irancoski list, nad 
španskimi pa se vrši najstrožja c e n z u -
ra. Iz St. Laurencea p o r o č a j o o aretaciji 
nadaljnih 14 oseb . P o «Petit Parisienu* 
je sedaj v Francij i 115 zarotnikov , med 
njimi SO Špancev ' in 35 Italijanov. Med 
temi je tudi bivši fašistovski general 
Beltran. 

Pariz , 5. n o v e m b r a , s. Iz Tou lousea 
p o r o č a j o , da se je posreč i lo 700 Kata-
l o n c e m prekoračit i špansko mejo . 

Tou louse , 5. n o v e m b r a , s. Polici ja je 
i zvedla p r e i s k a v o po stanovanjih Š p a n -
c e v , ki s o v v s e j naglici zapustili mesto 
ter našla številne dokumente , ki se na-
našajo na katalonsko zaroto . 

Pariz , 5. n o v e m b r a , k. " H a v a s » p o r o -
ča iz Perpignana. da je bil načrt za k a -
talonski puč separatistov izde !an d o 
zadnjih podrobnost i . V sredo .z jutra j naj 
bi biio 600 separat istov z a č e i o b o j z 
rednimi španskimi četam: o b meii. Na ta 
način bi odvrnili redne čete iz B a r c e l o -
ne, d o č i m bi pristaši separat istov isto-
časno pričeli z akci jo v Barceloni . V 
Ross igno lu so bila pripravl jena tri ali 
štiri skladišča o rož ja . 

Nikdo ne ve izhoda iz situacije 
Vlada in Pašič. — Radikalski klub še ni sklican. — Danes pride 

kralj — Konflikt radi agrarnega zakona. 
B e o g r a d , 5. novembra , p. Glavna k a -

rakteristika današnje Situacije .ie p o p o l -
na neizvestnost glede bodoč ih d o g o d -

Obkroževaim poskusi Italije 
Demonstrativno povdarjanje italijansko-rumunskega prijatelj-
stva. — Rimske intrige v Budimpešti radi madžarskega prista-

nišča. — Značilna grška politika. 
Bukarešta, 5. novembra d. Včeraj dopol-

dne je dospel semkaj vojvoda Spoleto v 
spremstva načelnika italijanskega general-
nega štaira- Badogiia. Ob meji v Tamišvara 
in v Bukarešti sta bila gosta prisrčno spre-
jeta. .Na kolodvora so pozdravil; vojvodo in 
generala Badogiia kralj Ferdinand, ministr-
ski predsednik Averescu, župan, generali, 
častništvo, uradnišrvo, i-tdijanska kolonija in 
tukajšnji italijanski iašisli. Postavljena je bi-
la tudi častna četa. Pred kolodvorom je po-
zdravila Italijana številna množica. Po me-
stu vije italijanske in romunske zastave. 

Časopisje pozdravlja brez razlike strank 
italijansko misijo in naglasa neločljive vezi. 
ki spajajo oba r.aroda. Novinarjem je izjavil 
general Badoglio, da je ta poset naravno 
nadaljevanje politike prijateljstva, ki jo je 
zneva potreliia pravkar sklenjena prijatelj-
ska pogodba. Pose; jc začetek še tesnejši!: 
odnošajev med Italijo in Runmnijo. Vojvoda 
Spolcto je dobil od svojega kralja nalog, naj 
povabi romunskega kralja na obisk v Rim. 
General Badoglio sam jc prišel r.a željo mi-
nistrskega predsednika Averesca, ki je nje-
gov dober prijatelj še iz prejšnjih časov. 
Skupaj hočeta podčrtati vojno bratstvo obeh 
narodov. O besarabskem vprašanja je biio 
govora meč obema ministrskima predsedni-
koma. Italijansko javno mnenje goji velike 

simpatije do Rumunov in je pripravljeno po-
magati jim. 

Rim. č. novembra, o. Madžarska vlada si 
išče izhoda na morje. Gotovo je. da bi imela 
Madžarska tako izhodišče rajše na Reki. 
ker ie imela že pod Avstrijo tamkaj zelo 
ugodne zveze. Jugoslavija je Budimpešti že 
ponovno ponudila pristanišče na Suša-
ku, teda madžarska vlada daje še vedno 
r rednost Reki. Agenzia Radio Nazionale 
pravi, da je zelo verjetno, da pride med Ri-
mom in Budimpešto do sporazuma v tem 
vprašanju, kar bi bilo v zelo velikem inte-
resa Reke. Tudi v pofuradnih madžarskih 
krogih zatrjujejo, da je sporazum z Italijo 
že dovršeno dejstvo. 

Beograd, 5. novembra p. Znan; srbofob 
Zamados, bivši poslanik v Beograda in po-
tem generalni tajnik grškega zarianjega mi-
nistrstva je imenovan za poslanika v Seriji. 
Na svojih mestih v Beograda-in Atenah je 
Zamados delal z vsemi silami na to, da se 
razmerje- med Jagoslavijo in Grčijo ne zbolj 
ša. Njegovo imenovanje za poslanika v So-
iiji je značilno za razpoloženje sedanje gr-
ške vlade do nas. Pričakovati je, c'a bo Za-
mados v svoji mržnji do našega naroda na-
daljeval svoje po mnenju atenskih krogov 
blagodejno delo -za učvrstitev mednarodne-
ga položaja Grčije. 

Kapitulacija Zinovjeva pred ideologijo Trockega 
Trockij in celokupna opozicija zagovarja odločno svoje teze. — 

Spor v stranki neporavnan. 
Moskva. 5. novembra, d. 15. konferenca j vprašanju strankine večine, ali se hočejo 

komunistične stranke je bila v sredo zaklju« ; odreči svoji ideologiji aH ne'. Opozicijonalci 
Cena. Proti pričakovanju ni bii urejen sj>or j so parkrat rabili izraz «razkol' v stranki". 
z voditelji opozicije. Niti Trockij niti Zi« j Večina stranke j c soglasno naglašaia, da o 
rov jev niti Kamencv se niso odrekli svoji kakem razkolu ne more biti govora. Kajti 
ideologiji. Zlasti Trockij je uporno branil < v skrajnem slučaju zgube voditelji cpoziei« 
>vojo tezo. Prvič od začetka revolucije je j jc v predstoječem boju svoje prisUšc, rs« 
skušal Trockij javno v polnem obsegu bra« zen tega pa bodo tudi i£ stranke odstra« 
mti ves svoj sistem, ki ga imenuje trock 
"ern. Pravilnost svojih nazorov jc skuša! 
dokazati s citati iz spinov Ljeninovih. Gc« 
vor Kamenova je bil pravzaprav le uvod od 
ločnega nastopa Trockega. Naknadne izja« 
ve Zinovjeva so imele nalogo, posebe na« 
glašati nekatere teze Trockeg-a. zlasti nazi« 
r?njc, da je socijalistična zgradba nemog-.>« 
ča v eni sami izolirani državi, posebno čc 
jo obdajajo same kapitalistične države. 

Splošno govore, ua je Zinovjev kapituli« 
ral pred ideologijo Trockega. Vsi trije 
ii:teiji opozicije so sc v svojih izjavah iz« 
ogibali direktnemu odgovoru direktnemu 

njeni. 
Stalin je imel zaključno besedo, nakar je 

konferenca soglasno sprejela njegovo stali« 
šue do opozicije. Sprejeta resolucija ozr.a« 
Ci:je voditelje opozicije za socijeino«deroo= 
kratske pobernike v Ljeninovi stranki. Pro« 

tem socijalnifti demokratom se mora ca« 
daljevati zagrizeni boj. 

Po takem izidu 15. strankine konference 
se mora reči, da je spor med komunisti po« 
sta! akuten, «v veselje vseh nasprotnikov 
proletarske revolucije«-, kakor se je na kon« 
ferehei dejalo. 

Demisija komandanta 
angleške mornarice 

London, 5. novembra, d. Admiral carl 
(grof) Beatty, prvi lord adrniralitete. je oo.-
stopii. Na tem mesti, je bil sedem let. Na 
prošnjo mornariškega ministra jc Bcattv 
odgodil svojo dtmisijo. 

Acknital Beatty je zaslovel pred desetimi 
leti. ko jc bi! poveljnik skupine bojnih kri« 
žark v veliki pomorski bitki pri Jutlandu 
Kmalu po bitki jc odstopil takrat:;; povelj« 
nik skoraj vsega vojnega brodovja admiral 
Jcliicoe, nakar mu je sled;! Beattv in ostal 
na tem mestu do leta 1919. Nato je bil ime« 
novan za prvega lorda admiralitete (vrhov« 
nega poveljnika angleškega vojnega bro« 
dovja). 

Ugoden razvoj rudarskih 
pogajanj 

Lcrdon, 5. novembra, k. O pogajanjih vla« 
ce z rudarskimi zastopniki in posestniki 
rudnikov poročajo, da so zastopniki rudar« 
jev po okrajih že v splošnem pristali ca 
ureditev mezd. vendar pa stavili obenem 
tudi predloge za zagotovilo razsodiščne ir> 
stanje za celo državo, vsled česar jc pc= 
stal položaj bolj kompliciran Kljub temu 
smatrajo v vladnih krogih: da bo spor v 
najkrajšem času rešen. 

Napredovanje kantonsirih čet 
London. 5. novembra s. Iz šangaja poro« 

čajo, da so kantonr.ke čete zavzele veliko 
mesto Kijukijang ob rek: J&ngtsekiang 

k o v in popolna nejasnost v odnošaj ih v 
vladi in njenih grupah. D o č i m je p o -
v s e m n e d v o m n o dejstvo , da v lada taka. 
kakor je, ne more ostati, niti ne more 
vršiti s v o j e iunkciie v Narodni skupšč i -
ni, je popo lnoma nejasno, kakšen bo iz -
hod iz te situacije in s kakšnimi k o m b i -
nacijami se r esno računa. Zdi se, da se 
v vladnih vrstah čaka na rezultat a k -

• c i je p a S e e v c e v , ki naj bi se manifestiral 
; na skorajšnji seji radikalnega kluba. P a -
| š i čevc i s o bili danes v e s dan v kontaktu 
i s Paš i čem in trdijo, da je pr ičetkom pr i -
| hodnjega tedna treba pr ičakovat i i zred-
j nih d o g o d k o v , ki b o d o doved l i do r a z -
! č iščenja, in s icer v korist Paš iča . Z n a -
i čilno pa je. da za nedeljo napovedana 
i seja radikalskega kluba d o s e d a j ni skli-
| cana. č a k a se tudi na prihod ST. Radiča . 

da bi se rešile m n o g e stvari, ki so s p o r -
ne med radikali in radicevc i . Eno od 
najvažnejših vprašanj , ki s o na d n e v -
nem redu in ki se nikakor ne m o r e r e -
šiti ,je zakon o likvidaciji agrarnih c d -
noša jev v Dalmaci j i . Predsednik skup-
šč inskega o d b o r a za pretres tega z a -
konskega načrta K o m n e n o v i č je dal 
nov inar jem to-le i z j a v o : Jutri popo ldne 
o b 16 je v pisarni podpredsednika radi-
kalnega • kluba Ilije M h a j l o v i č a seja 
v ladne več ine o d b o r a za p r o u č e v a n j e 
zakonskega predloga o ureditvi agrar -
nih odnoša jev v Dalmaci j i . B r e z ozira 
na to pa radikalni poslanci iz Dalmaci je 
stoje na stališču, da je potrebno, da se 
ta projekt pretrese najprej v radikal-
nem klubu, kakor se je že pretresal v 
klubu H S S v Zagrebu in B e o g r a d u R a -
dikalni poslanci se nadejajo, da bo radi -
kalni klub ta zakonski načrt odkloni! 
navzl ic temu, da člani kluba H S S trdijo, 
da b o d o z oz i rom na ta zakonski načrt 
vezal i vprašanje ostanka v koaliciji . 

Za jutri se pr ičakuje . prihod kralja v 

Beograd , s č imer je treba pr i čakovat i 
hitrejši r a z v o j d o g o d k o v . 

Zagreb, 5. n o v e m b r a , r. * V e č e r » p o -
roča , da je ugledna politična osebnos t 
iz radikalnega centra, ki ima znaten 
vpl iv na politični položaj , izjavila n j e g o -
v e m u dopisniku z oz i rom na g lasove , 
da bo Paš i č vrgel sedanjo v lado , na -
s lednje : « A k o hoče Paš i č prevreč i s e -
danji po ložaj , bo vrgel samo sebe s a -
mega in vse one , ki so okol i njega in ki 
ga nagovar ja j o k takemu koraku. Ne 
m o r e se dati d r ž a v o v r o k e č l oveku , ki 
ne bi moge l sam voditi pos l ov ter bi 
zahteva! pomoč i od onih, ki niso niti 
njemu niti državnim pos lom dorasli . P a -
šič bi moge l vstopiti v v l a d o samo s £ o -
zi vrata narodne več ine , ki bi se imela 
sestaviti iz več ine S r b o v , H r v a t o v in 
S l o v e n c e v in ki bi imela priti v v lado 
potoni svoj ih š e f o v . Paš i č m o r e zato 
prevzet i situacijo v s v o j e roke le na-
knadno, ko bi bila taka več ina ž e ustvar -
jena. Seda j pa Paš i č nikdar ne bo dobil 
mandata za v o d s t v o situacije. Vsi , ki 
nasvetuje jo nasprotno, s o ljudje, ki h o -
če jo zase izkoristiti n j e g o v o starost . S e -
danja situacija se ima držati . Č e se p o -
ruši. po tem imamo s a m o še vo l i tve , ne 
v e m pa. ali b o d o oni, ki svetu je jo Paš i -
ču k temu koraku, imeli d o v o l j moč i . da 
se b o d o mogli upreti viharju, ki se b o 
dvignil pri vo l i tvah proti njim.-' 

B e o g r a d , 5. n o v e m b r a , p. < P r a v a a » 
piše. da potr juje jo vsa dejstva, ki jih o d -
kr ivajo tako vladni poslanci kakor P a -
šičevi prijatelji, da je v lada v latentni 
krizi. T o stanje traja že od nedelje, ko 
se je Paš i č sestal z U z u n o v i č e m in 
vsakim dnem se pc jačuje n e r v o z n o s t 
na o b e h straneh. D o g o d k i se tako hi-
tro razvi ja jo , da so n. pr . P a š i č e v j pr i -
staši v č e r a j opo ldne s s igurnostjo pri -
čakoval i vest o ostavki U z u n o v i č a . 
U z u n o v i č s icer ne molč i v e č , n a h a a pa 
se v po loža ju enerv i ranega č l oveka , ki 
je pripravl jen na resig.nacijo. 

Zanimiva uradniška debata v skupščini 
SDS o uradniškem vprašanju. — Obsodba vladne nesocijaine po-
litike proti državnim uslužbencem. — < Kje naj vzamemo denar 
za poplav! jence, kakor pri urad sikih ?» — Huda obdolžitev kle-

rikalcev iz dobe njihovih pogajanj z radikali. 
Beograd, 5. novembra r. Na današnji seji 

Narodne skupščine se je razpravljalo o nuj-
nem predloga, k: zahteva naj se ukine sklep 
ministrskega sveta o -zmanjšanju draginjskih 
doklad državnim uslužbencem v korist po-
piavljenoem ter se naj vzpostavijo stare dra 
ginjske doklade. Predlog je utemeljeval posl. 
Kremžar. Zanj so se- izrekii^uč; vsi zastop-
niki opozicije in sicer Moskovlievič, cr Be-
zala. Agatonovič in Sekala Drljevtč. V ime-
na sam. dem. kluba je utemeljeval nujnost 
predloga dr. P a l e č e k . ki je uvodoma na-
glaša!, da bi izšlo iz vseh vrst opozicije 
manj nujnih, predlogov, ako bi Narodna 
skupščina pravilno funkcionirala. Na dnev-
nem redu pa ni nobenih vladnih predlogov, 
ker skupščinski odbori vsled indoler.ee vlad 
ne večine ne delajo. Glavni kontingent go-
vornikov je iz vrst opozicije. Možnost uza-
konjenja imajo samo oni predlogi, ki se jim 
prizna nujnost, ostali zakonski predlogi pa 
počivajo v arhivih Narodne skupščine. Zato 
je umestno, da se tudi za ta zakonski pred-
log zahteva..trajnost. Ureditev položaja urad-
nikov pa je eno najvažnejših vprašanj dr-
žavnega in narodnega življenja. Uradnikom 
jc treba omogočiti rnaterijalni in moralni ob 
stanek. Vlada in večina pa delata ravno na-
sprotno, fcer odvzemata uradnikom stalnost, 
cenena in higijenska stanovanja, ter jim pov-
zročata nesocija!no krivico, ko jim še od 
njihovih bornih dohodkov odtrgujeta z iz-
govorom, da je treba za poplavljence. Go-

vornik ie zahteval v imenu SDS priznanje 
nujnosti. 

Nato je minister dr. Peric odkloni! nujnost 
češ, da je vlada s težkim srcem zmanjšala 
uradnikom dok!ade (burni medklici), da pa 
so vsi stanovi v veliki krizi ter da je prav, 
da tadi aradr.iki malo trpe. Uradniško vpra-
šanje je v -v ladi vedno na dnevnem redu. 
(Klic: Pa, stalno štadirate, kako bi drž. na-
meščence še bolj pritisnili). Nasprotno, vla-
da bo gledala, da njihov položaj popravi. 
(Burni medklici). Nato je minister posebno 
ostro napadel klerikalce, češ da uganjajo naj 
hujšo -demagogijo s tem ca zahtevajo, naj se 
uradnikom za poplavljence nc odtrgtije nič 
istočasno pa vlagajo predlog, s katerim za-
htevajo za poplavljence 20 milijonov. Odkod 
naj vzamemo denar, je klica! <jr. Perič. (Iro-
nični klici. pri opoziciji). Radikali in radi-
čevci so složno odklonili nujnost predloga. 

Ob konca se je dogodi! zanimiv incident 
Posl. Gro! je vprašal predsednika, zakaj se 
oficijetoo trdi, da so bile seje Narodne skup-
ščine odložene na zahtevo opozicije. Pod-
predsednik Pasarič jc odgovoril, da so došli 
k njemu klerikalni poslanci in zahtevali od-
goditev sej »radi praznikov«. (Klici: Oho! 
oho!) Dr. Korošec je nato izjavil, da tega 
nihče izmed njegovih poslancev ni zahteval. 
Nastal jc velik hrup, v katerem je podpred-
sednik ob 1. popoldne zaključil sejo ter na-
povedal prihodnjo za jutri ob 9. dopoldne. 

Politične beležke 
Seja oblastnega načelstva SDS 

v Ljubljani 
Včeraj popoldne se je vršila v prostorih 

tajništva SDS seja oblastnega načelstva 
DS, ki je po referata poslanca dr. Žerjava 

obravnavala smernice, po k?ter: na.i se rav-
na parlamentarna delegacija SDS v bližnji 
bodočnosti. Nato je bil referat o gospodar-
ski situaciji, o akciji SDS za izenačenja dav 
kov, o položaju slcvenskega-ticnamištva zla 

-'st! -z ozirom na tesdvened Sfevenske ban-
ke d. d. v Zagrebu m so bili za energično 
zaščito interesov vlagačev storjeni sklepi 
glede naste-pi strankinih firtkcijonarjev in 
načina pisave časopisja. Sprejeti so bili raz-
ni predlogi glede nadaljnji; intervencij stran 
ke med drugim v uradniškem vprašanja in 
glede radeHrve fofida brezposelnih pri mini-
strstvu socijalne poiirike, kakor tudi proti 
rikinjenju Trgovske bolniške blagajne. 

Kulturni in pravni unikum 
pripravlja Italijaiistvo; kaze= z retroaktivno 
silo t. j. za dejanja storjena pred novim za-
konom. Dosedaj je za vsako kulturno dr-
žavo veljalo, da more krivca zadeti le ka-
zen,'ki je v zakonu predvidena na dan zlo-
čina, Italiji je pridržano, to obče človeško 
načelo prelomiti. Cerkev ie bila od nekdaj 
prrstašinja smrtne kazni, sedaj pa blagoslav 
lja tadi smrtno kazen z veljavo za nazaj. 

«Te deum laudamus» 
Rima poročajo, da je papež, ko je čal 

-uspelem atentatu na MussoJinija v Bo-
,.gni, izjavil: »Očividno je poč zaščito 

božjo, a policija naj bolje pazi na zlikovce«. 
Katci;šk3 cerkev že dalj časa podpira faši-
stično politiko priznavajoč ji posebno od 
Boga rdrc :eno poslanstvo na zemlji. Bog je 
potrpefiiiv in še ob hujših žalitvah s stran! 
svoji}* rfczv. zastopnikov ne pošlje popravka 
Če je Mussolini pod izredno zaščito .nad-

naravnih sil, mu pač ni treba pomnoževati 
že itak trojnih kordonov in tisočev polici-
stov, ki ga stražijo. Papež pa je dal s svojo 
izjavo policiji vlogo najvišje sile, ki drži, 
ako bi ibožja zaščita« ne zadostovala. Obe-
nem pa je ves cerkveni aparat rnora! zapeti 
»Te deirm laadamas«. Bolj in boij se cerkcv 
spretninja iz katoliške v italijansko. 

Prorokbe 
»Slovenec« se norčuje ;z dr. Žerjava, da 

slabo prerokuje, da bo SLS pri prihodnjih 
volitvah propadla. Ka: se prerokovanja ti-
če, rtaj spemaimo na pisavo »Slovenca« 
siede volitev v Zbornico, ko smo še prea 
volitviio iii večkrat med njo in še po njej 
vsak dan čitall, da je zmagala SLS. Izid 
pa je bii ravno nasproten, da*; je »Jutru« 
dajalo j ako previdne prognoze. Že 5 let 
razn; politični vremeaski proroki poročajo 
bodisi da bo SDS propadla jutri aii pa ca 
je že. V resnici pa se ves boj spoštovat; 
SLS vrti okoli SDS. Bližaja bodočnost po-
kaže, da SLS čaka zelo neprijetno novo 
razočaranje. Biio bi žalostno za Slovenijo, 
če bi imela vedno ostati domena SLS: ako 
hočejo Slovenci zavzet; v držav; ono čast-
no in v marsikaterem ozira vodeče mesto, 

morajo brez rezerve zapustiti nesrečna ge-
sla SLS in stopiti v našo jugosloveasko 
smer, s katero je naša država ustanovlje-
na in v kateri :e vsa njena bodočnost. Slo-
venci so v Jugoslaviji lahko pionirji kul-
ture, naprednosti in treznosti, če se oživc 
v jugosiovensko svojo nalogo, tem lafle, 
ker odgovarja njih socijalni strukturi ali pa 

ostanejo družba malkontentov, ki v napih-
njeni domišljavosti ne vejo ne naprej ce 

nazaj. Težak je boj, da se Slovenci o tem 
Prepirajo, kaj je zanje dobro. A zdrava pa-
met bo zmagala. 

Bojkot odkritja Strossma-
yerjevega spomenika v 

Zagrebu 
Beocrad, 5. novembra, r. Vprašanje o-i-

kritja Strossniaverjevega spomenika se zelo 
žalostno zaključuje. Vlada je sklenila, da se 
te svečanosti ne udeleži. Tudi kralj je od-
rekel Svojo udeležbo. Vlada bo v počastitev 
Strossmaverjevega spomina samo pustili 
položiti na spomenik venec, aktivno pa na 
proslavi ne bo sodelovala. K odkritja ie biia 
povabljena tudi Narodna skupščina. Tudi 
»na se absentira ter v Zagrebu ne bo oli-
eijelno zastopana. Predsednik skupščine je 
danes poslal šefom političnih skupin pismo, 
v katerem jih obvešča, da je bila Narodna 
skupščina povabljena na proslavo ter jih 
prosi, naj o Sem obvestijo tiane svojih klu-
bov. S tem pismom fred?ednik odklanja 
oKcijelno udeležbo parlamenta na zagrebški 
proslavi ter prepušča, da se udeležijo od-
kritja spomenika posamezne etranke, ako 
tako sklenejo. Prvotno je bilo določeno, da 
bo parlament zaslopan p o svojem podpred-
sedniku Fasariču. To je sedaj preklicano. 

Bojkot zagrebške proslava j? posledica 
aečuvenega separatističnega postopanja pri-
rediteljev slovesnosti, ki so porabili priliko, 
da odkritje spomenika največjemu JugosJo-
venu med Hrvati biskupu Strossmaverju 
pretvorijo v proHjngoslovensko demonstra-
cijo ter s tem globoko užalijo spomin Da ve-
likega moža pod pretvezo, da ga slavijo. V 
duhu bo vsa nacijotialna Jugoslavija v ne-
delje faetila Strossmaverja. kateremu bM-i 
odkrivali spomenik tisti, ki so nasprotniki 
njegovih velikih idej . . . 

Pred novo redukcijo 
uradništva 

Beograd. 5. novembra p. V vladi se vodi-
jo sedaj živahni razgovori o nov; redukciii 
uradništva. Ta redakcija se naj izpelje na 
dvojni način, direktno in indirektno. Direkt-
no z zmanjšanjem števila državnih name-
ščencev, indirektno z znižanjem državni:; 
personalnih izdatkov za penzije odnosno po-
daljšanjem dobe za čosego pravice do per,-
zije od 15 na 2 j let in službene dobe cd 55 
na 40 let. Interesantno in značilno pri ter; 
je. da glede števila državnih nameščencev 
še vedno r.i dobiti koočnoveljavnil; i:: sigur-
nih nare-Jb. Dočim sr trdi. da znaša štev ilo 
državnih nastsv' ;encev 170.000, navaja fi-
nančno ministrstvo, ca jih jc po sedanjem 
proračunu 149.833. računajoč sem tudi vse 
dnevničarje, služite!je. orožnike in uslužben-
ce finančne kontrde. V novem proračunu e 
predvidena redukcija uradniškega kadra za 
29.833 oseb ter bo kot najvišje število dr-
žavnih nameščencev predvideno v proraču-
ne 120.000 oseb. 

Iz kluba SDS 
Beograd, 5. novembra, p. Danes popoldne 

je imel klub SDS sejo, na kateri jc podal 
dr. Svet is] a v Popovič, član anketnega od« 
bora poročilo o delu tega odbora. Nato sc 
je razpravljalo o zakonu o dobrovoljcih, 
ter se j c konstatiralo. da zakonski predlog, 
kakršnega je vlada danes objavila, ne s«i 
mo ne rešuje dobrovoljskega vprašanja, 
temveč cclo dobrovoljce peha v slabši po« 
ložaj nego so danes. Z ozirom na sporo« 
čilo predsednika Narodne skupščine, g!ece 
cdkritja spomenika Strossmavcrja sc jeskle 
nilo, da člani kluba na žalost ne morejo 
prisostvovati tej svečanosti vsled njenega 
separatističnega značaja, dasi bi samostoj« 
ni demokrati po svoji ideologiji bili prvi 
poklicani za to. Dalje je klub razpravljal 
o razporedu zborovanj in udeležbi poslan« 
cev na njih. Svetozara Pribičeviča bo^ta 
spremljala v Pančcvo Srdjan Budisavljevič 
n Miša Tadič. V nedeljo dopoldne bo zbo« 

rovanje v Pančevu, popoldne v Begešu. V 
pondeljek ima Pribičevid zborovanje v Bjc« 
ini. kamor ga spremljata dr. Krizman in 

Tadič. 

Italijanske železnice ne spreie' 
majo naših transportov 

Beograd, 5. novembra p. Večeri;: list; 
vljajo, da je direkcija itaiijacsklh državni:; 

železnic našim prometnim oblastven; poslala 

kater: : a obvešča. v-.ea 

Aretacije komunistov v Sofij? 
Sofija. 5. novembra fpa.) Ravnatelj ko 

munističnega časopisa Pavlov je bil aret:: 
ran. Vodja komunistične stranke Kolarev 
je pobegnil v Moskvo. 

prcasravKo, v 
prenatrpanosi: tovornih agonov r.a obmej-
ni postaji Postojna nekaj časa re more s?re-
emat; vagonov v komp!e;r.ii; tovornih trans 
onnih vlakih. Izv zet; so sa;no vlaki z živo 

živino in premogom, katerega potreb.;e Ita-
Sja vsled stavke v Angliji. 

Naš novi kazenski zakon 
Beograd, 5. novembra, p. Za jutri popo!« 

dne ob 16. je napovedana seja plenoma -zi-
kono>dajnega odfc-ara, na kateri se bo-pretres 
sal predlog kazenskega zakona odn. p o r > 
čilo sekcijc za proučevanje tega zakona. 

Politična pogodba med 
Rusijo. Turčijo in Kitajsko? 

Ccrigred, 5. novembra. L Veliko pozor« 
nost zbuja v političnih in diplomatskih kro« 
gih v Angori dejstvo, da sc sedaj tamkaj 
m uda dr. Tse, kitajski poslanik v \Vashin£« 
tonu, perzijski minister dvora ir.irca kan 
Timurtaš in turški poslanik v Teheranu 
Memduk Sefkct beg, ki imajo stalno posve« 
tovanja z vlado in sovjetskim poslanikom 
Suričem m afganistanskim poslanikom ge« 
neralem Dželamom. Pred kratkim jeperzi j« 
ska vlada demantirala vesti o načrtu glede 
zveze med Turčijo, Rusijo in Perzijo, ker 
da to ni potrebno, ker obstojajo itak med 
tem; državami posebne pogodbe. Kljub .'e-
ma se vzdržuje i-est, da te vrše važna pa 
gajsnja za obširno pogodbo rr.ed Turčijo. 
Rusijo. Perzijo, Kitajsko in Afganistanom 
Ni dvoma, da ima dr. Tse diplomatsko ir. 
sijo. T o se vidi že iz tega, da so ga v An= 
gori prisrčno sprejel:. Značilno je tudi dc-
stvo, da je emir afganistanski poslal K-
maiu paši povodom tretje obletnice progk 
sitve turške republike prisrčno brzojavke 
Ako se med ferni petimi državami snuje no« 
va pogodba ali vsaj sporazum, je gotove, 
da se to vrši na inicijatho sovjetov. 



asi 
Prevoz kosti vojvode 
Putnika v domovino 

. Aakor znano, bi sc moral prevoz kosti 
vojvode Putnika in S drugih za domovino 
zaslužnih mož izvršiti žp pred enim ted-
nom. Voz s smrtnimi ostanki je odšel že 
pred dnevi iz Francije, a so ga ustavili na 
italijanski obmejni postaji Ventimiglia, češ 
da mora izdati dovoljenje za prevoz preko 
Italije sama vlada v Rimu. Medtem jc Uo-
šlo do znanih Incidentov na tej obmejni 
postaji in tako sc je zgodilo, da se je nio-
sel voz s krstami odpeljati s francoske 
incic šele predvčerajšnjim zjutraj. O nlc-

ljudje 

Vojvoda Radomir Putnik, 
srbski generalisimus v balkanskih vojnah in 

prva leta svetovne vojne. 

sovem prihodu v Trst je došla vest v Ljub-
ljano nekoliko pred 1. uro zjutraj. Zaslu-
ga • Jutra« ie, ki je to vest včeraj zjutraj 
priobčilo, da ni v o z s pepelom naših he-
rojev šel neopazen mimo Ljubljane. Krste, 
razmeščene v posebnem vagonu, so prispe-
le v IJubljano ob 7. zjutraj Na vsaki krsti 
Je ležal krasen venec svežih cvctk. Trans-
port sta spremljala predsednik odbora za 
prevoz kosti mož, zasluženih za domovino, 
general Dušan S t e f a n o v i č in inspektoi 
ministrstva ver Branko P o p o v i č . 

Dasi je občinstvo šele zjutraj iz »Jutra« 
zvedelo za prevoz, je vendar došlo lepu 
število zastopnikov naših narodnih dru-
štev, da se poklonijo predvsem pepelu naj-
večjega našega vojskovodje, vo jvode Put-
nika. Na peronu so bili: dvor. svetnik Jan-
ko K r e m e n š e k v zastopstvu velikega 
župana, nar. poslanec minister na r. dr. Gr. 
Ž e r j a v , starosta »Jug. Sok. Saveza« E»-
gclbert ( j a n g 1. celokupni odbor »Društva 
rezervnih oiieira i ratnika« s predsedni-
kom inž. B c v c c m in podpredsednikom 
dr. I. Ž i r o v n i k o m na čelu, za oblastni 
odbor -.-Narodne Odbrane« in Jugoslov.-če-
.skoslov. lise J njiju predsednik dr. Albert 
K r a m c r , za : Z v e z o kulturnih društev« 
niču direktor Anton J u g , za »Vodnikovo 
družbo« njen predsednik Rasto P u s t o -
s l e m š e k , za ;Družbo sv. Cirila in Mc-
toda<;« njena odbornika Viktor R o h r -
roan jn Avgust L u d v i k , za »Zvezo slov. 
vojakov« njen predsednik major C o 1 a -
r i č. za pravoslavno cerkveno občino pro-
ta Dimitrije J a n k o v i č in dr. Pavel A v -
- a m o v i č in mnogo narodne publike, ki Jc 
v spoštovanju obstopila voz , kjer je bila 
krsta neumriega našega vojskovodje. Ker 
so na Kakcku preložili krste v naš vagon, 
niso bila vrata plombirana. General Stefa-
novič jih je dal otvoriti, da da tako zastop-
nikom društev priliko, da izkažejo čast ve -
likim pokojnikom. V imenu ljubljanskega 
•-Društva rez. oficira i ratnika« je prvi spre-
govoril inž. B e v c, ki je v čustvenem go-
voru slavil zasluge vo jvode Putnika za 
osvobojenje in ujedinjenje jugoslovcnske 
domovine in končal svoja izvajanja z vzkli-

kom: Večna slava spominu vojvode Put-
nika. 

V imenu Sokolstva in vsega navzočega 
narodnega občinstva je govoril starosta En-
gelbcrt G a n g I. Izvajal j c : 

Bratje! — V imenu Jug. Sok. Saveza po-
lagam venec na krsto velikega sina našega 
naroda, vo jvode Putnika, v trcnotku, ko 
ga pozdravlja naša zemlja z ljubeznijo na-
ših src in s spoštovanjem naših duš. Zele-
nilo tega venca in trožarni prameni naših 
nacijonalnih in državnih barv naj s svojo 
svežostjo in pomembnostjo cblijejo vse kr-
ste mož, ki se z vo jvodo Putnikom vrečT 
vračajo v poslednji objem naše domovine! 

Veliki vo jvoda Putnik jc stal do zadnje-
ga diha med onimi in na čelu onih, ki so 
vztrajali z vsemi svojimi najboljšimi moC-
mi in z žrtvovanjem največjega svojega 
imetja, svojega življenja, naš sveti skupni 
daril S svojim junaškim mečem je presekal 
vojvoda Putnik verige našega suženjstva 
in nam utrl pot v svobodo. Z radostnim po -
nosom se danes klanjamo njegovemu pepe-
lu, ko ga sprejema svobodna naša zemlja 
v svoje naročje, kjer je pripravljen izmu-
čenemu životu večni počitek, a v naših 
vdanih in hvaležnih srcih živi dalje ne-
umrlo življenje. 

Tudi ob tej slovesni priliki smem v ime-
nu iugoslovenskega Sokolstva ponoviti ma-
šo zaobljubo, da hodimo in bomo hodili ju-
gosloveuski Sokoli po poti njegovih napo-
rov , žrtev, borb in zmag, ker nam je — 
kakor je bil njemu — prvi in najvišji ukaz 
vsemu delu in življenju slava, sreča, moč 
in svoboda našega naroda in domovine! 

Na tej prvi in zadnji poti po domovini, 
ki je za nje osvobojenje in ujedinjenje tudi 
jugoslovensko Sokolstvo priložilo svoj de-
lež, spremljaj vo jvodo Putnika naš posled-
nji bratski sokolski pozdrav: Zdravo! 

Kot zastopnik centralne organizacije 
i-Društva rez. oficira 3 r a trnka* je govoril 
predsednik major Milan R a d o s a v l j e -
v i č iz Beograda, ki je v vznesenih bese-
dah slav,i zasluge, ki s; jih je priboril vo j -
voda Putnik za ujedinjeno domovino, jn ga 
stavil za vzor domovinske ljubezni 111 po-
žrtvovalnosti vsem bodočim pokolenjem. 

Ko sta starosta Gaugl in inž. Bevc po-
ložila še vence svojih organizacij na Put-
nikovo krsto, so v o z priklopih monakov-
skemu brzovlaku, s katerim so krste sno-
či prispele v Beograd. 

* « 
Na postaji v Zagrebu so pričakali vlak 

armijski komandant general Matič, diviz.ij-
ski general Uzuu-Mirkovič, komandant me-
sta general Radovanovič, veliki župan Kra-
marje in šef policije dr. Vragovič. Imenom 
Udruženja rezervnih oficirjev je prisostvo-
val predsednik pododbora dr. Klinčič, ime-
nom Saveza dcbrovoljcev pa Vladimir Va-
siljevič. Ob 12.30 jc vlak nadaljeval vožnjo 
proti Beogradu. 

Slavnostni pogreb se bo vršil v Beogra-
du v nedeljo in se bo udeležila sprevoda 
tudi kraljevska dvojica. 

seka g. dr. Božič je poročal o nakupu stavb-
nega zemljišča, ki je bilo do sedaj last 
krajnega šolskega sveta za Celje in oko' 
lico. Zemljišče potrebuje občina za otvori' 
tev poti na levem savinjskem nabrežju jn 
za arondacijo stavbišča pri stari gimnazi-
ji. Referent je poročal tudi o nakupu objek-
ta hotela »Pri kroni«. Nekateri so sicer iz-
ražali pomisleke proti temu nakupu, ven-
dar j c bil sprejet predlog s 25 .proti 5 gla-
sovom. 

Nato so bile urejene najemnine za okraj-
no in okrožno sodišče, ^a avgmcntacijsko 
skladišče, za vojašnico Kralja Aleksandra 10 
za barutno skladišče.- — Na poslopju me-
ščanske šole se naprav; nov napis. — Cclj' 
skemu godbenemu društvu je bila d o v o l j t 
•na izredna podpora v znesku 2.500 Din. 

V smislu gozdnega načrta se bo izvršilo 
sečenje starih bukev v mestnem gozdu, če 
bo to sklenila komisija. Les se bo prodal 
na panju. Seja se nadaljuje. 

Celjski občinski svet 
Celje, 5. novembra 

Ob skoro polnoštevilni udeležbi je otvo-
ril župan g. dr. Hrašovec ob 18.30 sejo ob-
činskega sveta in sporočil, da je radi služ-
bene premestitve občinski svetnik g. Ivan 
Kavs odložil svoj mandat. Na njegovo me-
sto je bil poklican v občinski svet šolski 
upravitelj g. Pran Vogiar. V pravni in per-
sonalni odsek ie bi! odposlan mesto Kav-
sa g. Vogiar, v odsek za mestna podjetja 
pa g. Vidmar. — Za obratovodjo v mest-
ni elektrarni je imenovan inž. Srečko Sa-
iovic. — V domovinsko zvezo so sprejeti: 
Neža Mibclin, Ivan Jošt, Kare! Mantel in 
Iva Piki. — Odobreni so bili statuti Borze 
dela v Celju. Upravni odbor bo obstojal iz 
treh zastopnikov Delavske zbornice, dveh" 
občinskih odbornikov mesta Celja in ene-
ga zastopnika celjske okoliške občine. Ce-
lje odpošlje v upravni odbor občinska svet-
nika prof. Mravljaka in Rudolfa Scliška. 

Predsednik finančno-gospodarskega od-

Drava in Dunav naraščata 
Dočim so vode pri nas precej padle, sta 

pričela Drava is Dunav močno naraščati. 
Pri Apatinu je dosegel Dunav do petka 450, 
pri Bogojcvu 458, pri Bački Palanki 370, 
pri Novem Sadu pa 3S-3 nad normalo. Ker 
pa voda tudi pri Dunaju narašča, je priča-
kovati še nove vodne vale. Nevarnost po-
vodnji je mnogo večja kakor se je prvi 
mah mislilo. Zlasti nasipi pri Apatinu ln 
Bogojcvu so vnovič ogroženi. Pri Apatinu 
si je voda že napravila okoli 30 odprtin 
pod nasipom in je poplavila polja in trav-
nike. Ljudstvo je zopet močno razburjeno 
in mrzlično utrjuje nasipe, da se ne pono-
vi zadnja katastrofa. 

Požar v papirnici na Vevčah 
Ljubljana, 5. novembra 

Nocoj , okrog 18.15, se je nebo vzhodno 
od Ljubljane nenadoma pordečilo. Na n«-
bu se je odražal mogočen ognjen odsvlt. 
Malo nato je dal čuvaj na grajskem stolpu 
z dvema streloma znamenje, da j e nastal 
v okolici požar. Ljudi na cesti se ie pri-
čelo polaščafi razburjenje, ulica se je raz-
gibala in vse je drvelo povpraševat ter 
iskat informacij pred gasilski urad v Mest-
ni dom. Na cesti so se čuli vzkliki, da gori 
nekje na Poljanah, kar pa se je izkazalo 
kot neres-nica. 

Nekaj minut po 18. url je dobil mestni 
gasilski urad telefonično sporočilo, da je v 
ognju del vevške papirnice, ki je prosila za 
nujno pomoč Trenotek pred 18. uro je za-
čul vratar vevške papirnice vzklike: Ogenj, 
ogenj!« Moment nato j « že prihitel k nJe-
mu neki delavec v vsej sapi z vestjo, da 
se j c vnela embalažna delavnica. Ogenj Je 
švigal že iz oken. Vratar je takoj da! po-
žarni signal, na noge je skočilo v s e urad-
ništvo, še obratujoče delavstvo je bilo ta-
koj dirigirano k gašenju ognja. V akaijo Je 
nemudoma stopila tovarniška požarna brain-
ba s šele pred kratkim nabavljeno motor-
no brizgalno. Izkazalo pa se Je spočetka, 
da so cevi prekratke in morali so priklju-
čiti še nove cev i . Medtem so ognjeni zub-
lja v embalažni delavnici že pregrizli stre-
ho ter stene in siloviti ogenj je razsvetlil 
vse Vevče. V najhujši sili je skočilo na de-
lo vse uradništvo ter delavstvo z ravna-
teljem Kusterjem, inž. Ženkom ter inž. Re-
šeni vred. Na pomoč so prihiteli tudi ljudje 
iz vasi in iz soseske. Na kraj nesreče so 
prihiteli dalje kot prvi gasilci iz Sp. Kašlja 
in že pred 18.30 ie bila na delu tudi ljub-
ljanska motorna brizgalna. Kmalu za nji-
mi so prišli na pomoč še gasilci iz Zg. Kaš-
lja, Sostrega, Zaloga, Most, Štepanje vasi, 
Bizovika in Dobrunj. 

Ljubljanska motoma brizgalna je pričela 
brizgati takoj v ognjišče požara mogočne 
vodne curke. Ogenj je priiemal že sosed-
nji objekt, skladišče lesovine, v kojem Je 
bilo 60 do 70 vagonov blaga. Ogenj je ne-
kaj lesovine že uničil, vendar pa se je ljub-
ljanskim gasilcem posrečilo ogenj lokalizl-
rati. Največja nevarnost je pretila skladl-
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šču brusilnega lesa na prostem preko dru-
gega objekta. Požar je ogrožal dalje tudi 
prostor, v katerem se nahaja lokomobiia, 
na milijone pa bi bilo škode, ako bi požar 
segel v kotlarno in v brusilnico. K sreči pa 
so brezhibno delujoče številne brizgalne 
požar po enournera neumornem delu v to-
liko omejile, da so šli gasilci na delo do 
ognjišča požara ia tamkaj po etapah dušili 
ogenj in trgali deske. 

Pri reševalnem in organizacijskem dem 

so se zelo požrtvovalno obnesli tudi doma-
či orožniki. Okrog 21. ure je bil ogenj 2 o 
popolnoma udušen. Embalažna delavnica je 
pogorela do tal in seveda tudi vse , kar je 
bilo notri: 3 vagoni desk, čez 3000 koma-
dov deščic za zabojčke, 6 strupnikov, raz-
no drugo orodje ter omare, 2 krožni žagi 
in elektromotor. Železjc je seveda ostalo, 
a se j c v silni vročini jelo topiti. Skoda 
znaša okrog 150.000 Din. Kako j c ogenj na-
stal, še ni ugotovljeno. 

-KS-

Stanovanjska anketa 
Ljubljana, 5. novembra 

Danes popoldne se bo vršila v mestni 
posvetovalnici anketa, ki j o je sklicala Zve-
za stavbnih zadrug. Odbor Zveze predlaga 
v razpravo sledečo resolucijo: 

Glede na dejstvo, da je postalo pomanj-
kanje stanovanj v mestih in trgih naše dr-
ižave prav zelo pereče vprašanje, smatra-
mo za dolžnost države, občin, korporacil, 
organizacij in posameznikov, da nemudo-
ma store vse, kar more pospešiti zidanje 
novih hiš in stanovanj ter prireditev v že 
obstoječih' zgradbah v stanovanjske na-
mene. 

Predvsem naj državna uprava: 
a) izseli svoje urade iz zasebnih stano-

vanjskih zgradb v lastna poslopja, k! so 
doslej premalo in nezadostno uporabljena, 
ali pa se dajo z majhnimi stroški adapti-
rati za namene uradov; 

b) začne za svoje še nepokrite potrebe 
zidati lastna poslopja; 

c ) ustanovi takoj po vzoru <Jrugili držav 
večj i fond, iz katerega naj se podpre stavb-
no delovanje občekoristnih gradbenih za-
drug in 

d) določi davčno prostost za vse nove 
zgradbe v smislu odredb, ki so bile 2c 

f obligacijo y nora. znesku Din 250.—, ako 
2 » a i » » » » » » 
3 » » ' » * » » » 
5 » » * » » » » ' » 
7 » » ' » »i » » » » 
10 » » » * » » » 
13 » » » » » » » » 
2 0 » » » » » » » 
25 » » »' * » » » » 
3 0 » » * » » » » » 
50 » » * * » nad » » 

Obligacije so last nabaviteljev, prenoslji-
v e in se bodo obrestovale in vnovčevale 
po posebnem načrtu, ki bo tudi določat 
vplačila v največ dvanajst mesečnih' obro-
kih'. 

Iz tega sklada naj se iakoj začno zidati 
stanovanjske hiše. Upravljajo naj te sklade 
kuratoriji, ki se takoj ustanove in izvršu-
jejo vsa tozadevna opravila. 

V te kuratorije naj se izvoli polovico čla-
nov Iz občinskega odbora in polovico iz or-
ganizacijo prebivalstva. 

Ogromno tihotapstvo 
zlata 

Pred kratkim je 'dobilo finančno ministr-
stvo obvestilo, da se utihotapljajo iz Južne 
Srbije preko Skoplja, Bitolja in Soluna v 
Carigrad ogromne količine denarja v zlatu: 
turških lir, napoleonov, rubljev itd. Obla-
sti so odredile takoj obširno preiskavo ln 
Izvršile te dni v Skopiju in Bitolju v e č Hiš-
nih preiskav. Uspeh je bil presenetljiv. Pri 
lastniku menjalnice v Bitolju, Sabitaju Sa-
lamu, so našli orožniki veliko število tur-
ških lir in zlatih' rubljev ter 50 priznanic, Iz 
katerih je razvidno, da je Sabitaj utihota-
pll mesečno preko Soluna v Carigrad 7— 
9000 zlatih turških lir in napoleonov. Te prl-
znanice so služile namreč kot potrdilo go -
tovih oseb v Solunu in Carigradu, da so v 
resnici prejele poslani denar. 

Istočasno kakor v Bitolju, je bila izvrše-
na preiskava tudi v v e č menjalnicah v 
Skopiju. Oblasti so zaplenile tamkaj okoli 
150.000 Din v zlatu in veliko množino pri-
znanic o utihotapljenem zlatu na Grško in 
v Carigrad. Računa se, da je bilo izvože-

praktično uveljavljene in so sc pokazale 
kot dobre. 

Občine, v katerih" jc pomanjkanje stano-
vanj, pa naj takoj začno z zidanjem lastnih 
stanovanjskih kompleksov in naj sočasno 
podpro zasebno inicijativo oziroma zasco-
110 ude.istvovanje potom stavbnih zadrug. 

Dolžnost občin je zidati lastne hiše, ker 
občine pač ne morejo in ne smejo dopu-
stiti, da ostanejo v zimi 1927 brez strehe 
njih lastni prebivalci in ker spada ta skrb 
v direktni delokrog občinske socijalne po-
litike. 

Občine naj dalje podpro zasebno stavbno 
udejstvovanje s tem, da prevzamejo resn. 
prevzemajo jamstva za hipotečna posoj i -
la zadružnikom — članom stavbnih zadrus 
— v najmanj tričetrtinski stavbni vrednosti 
po dogovoru z zadrugami. 

Občine nai nadalje v svojih proračunskih" 
sejah za 1. 1927 sklenejo poleg primernih" 
zneskov za takojšnje zidanje hiš še usta-
novitev obveznega stanovanjsko - gradbe-
nega obligacijskega sklada, prevzem jam-
stva zanj ter pravilnik za upravo sklada. 

V stanovanjski gradbeni sklad naj bi pri-
spevali obvezno imetniki stanovanj in pe 
slovnih prostorov. 

uživajo stanov, prostora manj kot 100 m* 
» . » » > 200 » 
» j» » » » 300 » 
» » » ' » » 400 » 
» » » * » » 500 » 
» » » T » » 600 » ' 
» » » » > 700 » 
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•r ' " •' ' ' ' 1000 » 
Člani obstoječi!? stavbnih zadrug, ki so 

doslej že sezidale ve č stavb, so oproščeni 
vplačila na te obligacije, ako se izkažejo, 
da imajo pri svoji zadrugi njih" prostoiom 
(k ub a turi) odgovarjajoč znesek, vinkuliran 
na določeno, vsaj pet let presegajočo dobo. 

Vsa javnost — tako posamezniki kot 
pravne osebe .(firme, trgovske, delniške 
družbe, zavodi, organizacije itd.) pa na! 
podpro po svoji moči vse akcije občin Ia 
stavbnih zadrug. >*• 

Kulturni pregled 
Gledališki repertoarji 

Ljubljanska drama 
Začetek ob 20. ur) zvečer. 

Sobota, dne 6. novembra: O b štirih popol« 
dne Skopuh, dijaška predstava po zaU 
žanih cenah. Iz-

Vedelja, 7.: o b 20.: «Slaba vest«. Izv. 
Tondeljck, S.: «HIapci». A . 

Ljubljanska opera. 
Začetek ob po' 20 uri zvečer. 

Sobota, 6.: a Grofic a Marica*. E. 
Nedelja. 7.: <rAida-». Gostovanje fcaritouista 

Si Cm uri da Zalcvskcga. Izv. 
r-ondeljek, 8.: Zaprto. 

Mariborsko gledališče. 
Sobota 6.: «Danes bomo tiči«. B. 
Nedelja. 7.: o b 15.: «Peg, srček moj» . O b 

20.: »Veseli kmetic«. 

Slavni baritonist Žigmund Zalcski, ki 
je nastopil v četrtek zvečer z naravnost ve-
likanskim uspehom v ulogi Borisa v naši 
operi, gostuje zopet v nedeljo. Nastopi v 
Verdijevi operi cAida». Prvotno javljeno go-
stovanje za soboto v operi <Rigoletto> je 
morala uprava na željo odličnega gosta 
spremeniti tako, da nastopi mesto v sobo-
to, v nedeljo zvečer ob pol 8. Na izreden 

užitek, ki ga nudi gostovanje tega odličnega 
pevca in igralca, opozarjamo vse gledališko 
občinstvo. Predprodaia vstopnic pri dnevni 
blagajni v operi. Vstopnico, kupljene za 
cRigoletta?. veljajo za predstavo ^.Vi<lc>. 

Nedeljska popoldanska predstava bo v 
ljubljanski drami dne 7. ob treh popoldne. 
Uprizori se vesela kmetiška komedija <• Sla-
ba vesb . Opozarjamo na to predstavo tudi 
občinstvo z dežele. 

Iz pisarne Narodnega gledališča v Ljub-
ljani. Uprava Narodnega gledališča prosi vse 
p. n. abonente, da vplačajo tretji obrok abon-
maja do 10. t. m. 

Dijaška predstava v ljubljanski drami. 
Panes v soboto popoldne se uprizori v naši 
drami kot dijaška predstava pri znatno zni-
žanih cenah Molierova komedija <Skopuh >. 
Pristop ima v prvi vrsti dijaštvo pa tudi 
ostalo občinstvo, ki želi videti to zabavno 
delo pri znatno znižanih cenah. 

Nedelja T mariborskem gledišču. Kot 
prva popoldanska predstava v mariborskem 
gledališču se uprizori v nedeljo 7. novem-
bra ob 3. popoldne angleška komedija «Pe:;, 
srček moj,,, ki je lani kar naprej napolnje-
vala ljubljansko gledališče, a nič manj ni 
užgala tudi v Mariboru. Zvečer se ponovi 
prvič v tej sezoni opereta cVeseli kmetic«, 
v kateri sc odlikuje posebno gosp. Urvalek 
v naslovni ulogi 

Umetnostna razstava v Mariboru bo v 
kazinski dvorani od nedelje 7. pa do 16. t. m. 
Mali a okusni katalog našteva 84 slikarskih, 
grafičnih in kiparskih de!. Viktor Cotič raz-
stavi 9 oljnatih elik in akvarelov, Antoa 
Kos slike v olju in akvarelu, linoreze in 
visbe, Jan Mežan med drugim več portretov, 
Nikolaj Pirnat soho Ivana Cankarja in večjo 
kolekcijo risb, največ je pa poslal Lojze Ža-
gar, ki bo gotovo vzbudil zanimanje s kolo-
riranimi risbami ciklusa kompozicij k vese-
lemu delu rožnega venca. 

Abonente reda E opozarjamo, da imajo 
v»led spremembe opernega repertoarja da-
nes, v soboto zvečer cGrofico Marico> v obi-
čajni zasedbi. 

Cankarjev «niapec Jeruej» T franeosčini. 
V književni zbirki eLes oeurres libreg> (Za-
ložništvo: Artheme Favard et Cie, Pariš m e 
du Saint - Gothard IS—20) j c izšel francoski 
prevod Cankarjevega clllapca Jerneja in 
njegove pravice:). Knjiga, v kateri so zasto-
pani razven tega prevoda še štirje francoski 
pisatelji s svojimi prispevki, med njimi 
Henrv Bordeaux, elaiv francoske Akademije, 
stane" brez poštnine 6 frankov. Delo sta pre-
vedla ga. in gosp. J- J je r a s . O prevodu 
prinesemo še daljše poročilo z oceno, za da-
nes opozarjamo naše knjigotržce, da naba-
vijo to knjigo za našo francoščine zmožno 
javnost. 

Tržaški kvartet v Zagrebu. V četrtek 
zvečer jo koncertiral v Zagrebu Tržaški 
kvartet. Imel je na sporedu: Haydnov kvar-
tet v D-duru, Schubertovo skladbo cDekliea 
in smrt> ter Beethovnov opus 135, 

Klavirski koncert prof. Antona 
Trosta v Mariboru 

Dne 4. t. m. je priredil v Mariboru pia-
nist prof. Anton Trost z Dunaja pod okriljem 
Ljudske univerze krasno uspel klavirski 
koncert v veliki dvorani Kazine. 

S finim okusom sestavljeni, velezanimivi 
spored je nudil poleg mojstra Beethovna 
(op. 109) dragocenega Rameauja, enega naj-
značilnejših predstavnikov starofrancoske 
glasbe. Njegova dela se odlikujejo po kla-
sični mirnosti muzikalne linije ia plemeni-
tosti harmonije. Tudi svojega Chopina nam 
je podal umetnik (balada op. 47) ter draže-
stne, nebeškoleipe Poljske pesmi v Lisztovi 
obdelavi. Posebnost in užitek prve vrste pa 
so bili Marsov polihromni, bizarni Preludij, 
zanimivi, vroče ritmiški Albeniz (Castilla 
segnidillas) ter rafinirano - elegantni De-
bussy (Ples snežink, Umetalni ogenj). Spo-
red je zaključil Liszt s svojo divje tempera-
mentno IX. rapsodijo (Peštanski Karneval). 

Prof. Trost je resen in misleč umetnik, 
ki še vedno raste in zori. Njegova blesteča 
tehnika, elegantnost prednašanja ter globo-
ka čustvenost so vrline, s pomočjo katerih 
nam poda skladateljevo delo izčrpno in ver-
no vsako glasbeno misel jasno izraženo in 
izoblikovano. Zlasti v Poljskih pesmih je 
zajel umetnost do dna; z Rapsodijo pa, ki jo 
je prednašal s virluorno lahkoto, je narav-
nost zadivil. Bil je burno in dolgo aklami-
raa. ®r . I. V . 

nili iz naše države ca več milijonov dinar-
jev zlatnikov. 

Preiskava v Skopiju jc napravila poseb-
no v trgovskem svetu ogromno senzacijo. 
Vsem se jc zdelo neverjetno, da so v afer>» 
vpletene tudi osebe, ki so uživale v mestu 
velik ugled. , 

Žrtve strele 
Tudj v Črni gori je razsajal zadnje dni 

strašen ciklon, ki je napravi! po mestih m 
vaseh ogromno škodo. Na več krajih ie za-
htevalo neurie celo človeške žrtve. V nik-
šičkem okraVu ie ubila strela kmeta Mi-
lovana Lalatoviča z ženo in otrokom. Stre-
la je udarila v njegovo hišo ter jo poru-
šila. Pod razvalinami so našli vso rodbino 
mrtvo. 

Upor v Stenjevcu radi 
novega župnika 

V Stenjevcu na Hrvatskem je prišlo te dni 
do interesantnega dogodka. Tamkajšnje 
prebivalstvo se je namreč s silo uprlo ime-
novanju novega župnika stenjevaške župni-
je in grozi celo s prestopom v staro katoli 
ško ali pravoslavno vero, ako se ne ugodi 

I njegovim zahtevam. 
P o smrti tamkajšnjega župnika Kraija je 

bila župnija izpraznjena in j o je opravljal 
kaplan Grškovič, ki deluje v župniji že S 
let. Kaplan Grškovič j c med župljani silno 
priljubljen. Pričakovali so z v s o gotovost-
jo, da bo on imenovan za novega župnika. 
Zgodilo pa se je ravno nasprotno. Za žup-
nika je bi! imenovan bivši kaplan v Vrap-
ču g. Mokrovič. To je povzročilo med na-
rodom silno razburjenje. Domačini so skle-
nili, da za vsako ceno preprečijo župniku 
izvrševanje njegovega poklica. Ker tudi v s o 
intervencije Vri zagrebškem nadškofu niso 
popolnoma nič pomagale, so se odločili za 
skrajni korak. Ko je hotel novi župnik M o -
krovič v nedeljo opraviti službo božjo, s o 
mu kmetice to preprečile. Pregnale so ga 
kratkomalo iz cerkve. Zagrebški »adškof Je 
na ponovne intervencije stenjevaških žup-
ljanov sedaj obljubil, da odpošlje v Stenjc-
vec posebno komisijo, ki bo ves spor p r o 
študirala in rešila. Župljani so pripravljeni 
izvajati skrajne kcnsekvence. Zagrozili so, 
da prestopijo v starokatoliško ali pa pra-
voslavno vero samo, da na ta način pre-
prečijo, da bi imeli za župnika oneg j . 3ci 
ga .nc poznajo in tudi nočejo poznati. 



•JUTRO* št. 256 
= r 4 Sobota 6. XI. 1926 

Domače vesti 
«Jutrovim» čitateljem, ki še 

niso naročniki! 
Jutri začnemo priobeevati »Papežinjo 

Favsto», roman obče priljubljenega pi-
satelja M. Zčvaca z izredno zanimivim 
kulturnim in zgodovinskim ozadjem. 
Najširši krogi naših čitateljev bodo zrli 
v tem delu pretresljivo sliko opustošenj, 
ki jih povzroča brezvestna vladoželj-
nost klerikalizma v javnem in zasebnem 
življenju narodov, ako se ji ne postavi-
jo za časa po robu. Z napetostjo de-
janja m bogastvom snovi bo ta naš novi 
roman nedvomno višek vsega, kar smo 
doslej priobčili. Ako hočete redno čitati 
roman, zlasti pa ako ga hočete sprav-
ljati, Vam priporočamo, da si brez od-
lašanja naročite «Jutro> na dom. 

'Jutro*. 

* Prometni minster proti protekciji. 
Prometni minister ie izdal okrožnico vsemu 
prometnemu uredništvu, v kateri izjavlja, 
ca bo vsak prometni nameščenec, ki b: iskal 
prorekcijo pri kakem narodnem poslancu, 
strogo kaznovan. 

* Knez Pavle se je vrnil v Beograd. Knez 
Pavle, k; ie s soprogo kneginjo O! s o in sin-
čkom Aleksandrom prebil poletje v Bohinja 
se ;e včeraj vrnil v Beograd. 

* Počasnost vojaških oblasti. Včasih se 
je reklo, da so vojaške oblasti nagle v re-
ševanju aktov. Danes pa se zdi, da temu ni 
tako. Vsa;, kar se tiče pomoči poplavljenih 
h opustošenih krajev. Civilni uradi so za-
htevali za gotova dela vojaško pomoč, n. pr 
za zasilno uravnavo vodotokov pri Žireh 
izza katastrofe od 27. sept. v najnovejšem 
času pa za nujno vzpostavitev državne ce-
ste oziroma mostov v Kokri. Kakor čuiemo, 
pr: ljubljanski diviziji čakajo, da se divlzl-
jonar vrne iz Ženeve. Pa tudi sicer rri odgo-
vora od nikoder, ni pozitivnega, ni negativ-
nega. To postopanje ni umestno. Vojaška 
oblast mora brzo postopati ali vsa; dati iz-
javo, kaj more in česa ne more in zakaj ne 
more, da se bodo drag: mogii po tem ravnati 

* Imenovanja v šolski službi. Za učitelje 
oziroma učiteljice so imenovan Josipina 
Prešern v Tržiču na Gorenjskem, Angela 
Zaje v Cepljah, Jožefa Čooč pri Sv. Jakobu 
v Slovenski^ goricah. Silvo Perhavc v Gro-
supljem. Erika Pavktič na Sinjem vrhu. An-
gela Trček v Kalobju, VatKia Brinar v 
Šmarje. Marija Lovrenčič pri Sv. Lenartu 
pri Veliki Nedelj:. Marija Pustotnik v Celju 
(na dekliški osnovni šoii), Angela Pucelj v 
Loki pr: Š t Juriu. Marija Šušteršič v Čren-
šovciii. Marija Benko v Bodoncih, Ivana .Te-
sto v Vučji ves:. Marija Zmavc v Kuzdobla-
nu in Ana Grčar v Ribnici na Pohorju, za 
konrrakrualne učitelje, oziroma učiteljice: 
Albert Čok in Klara Čok v Zagorju pri Koz-
jem, Milan Jereb v Vinici. Boris Možšna v 
Mokronogu. Dora Martelanc v Virštanju in 
VSrtor Cermelj v Prevorjn. 

* Premeščanje učiteljstva. Prosvetni od-
delek velikega župana ljubljanske oblasti 
objavlja pod P. br. 7547.3 z dne 3. novembra 
t. i.: Gospod pomočnik ministrstva prosvete 
odreja z odlokom z dne 25. oktobra 1936, 
O. N. br. 27C54. da se odslej ustavijo vsa 
premeščenja učiteljstva; zato sc v bodoče 
zadevne prošnje ne bodo mogle več vpošte-
% at;. Vse izpraznjene učne sittžbe v oblasti 
bodo razpisane. Uvaževaie se bodo le pro-
š ' c za razpisane službe. — Prosvetni in-
špektor: dr. L on č a r. 

* Promocija. Na šumarski gospodarski fa-
kulteti v Zagrebu je napravil dne 30. okto-
bra diplomski izpit za inženjerja agronoma 
g Anton Pttrlček sin poslovodje Hmeljar-
skega društva v Žalcu, g. Antona Petrička. 
čestitamo! 

+ Zadnja zveza mej desnim in levim sav-
skim bregom uničena. Sedaj upajmo, da bo 
konec uničevanja Save. V sredo zvečer, 
okrog 9. je pretrgala ponovno precej narasla 
Sava zadnjo cestno zvezo med desnim in 
levim savskim bregom v radovljiškem okra-
ju. od Jesenic pa do Kranja: razdrla je še 
savski most pri Otočah. Prehod ie k še 
mogoč še čez pol podrti most pri Podnartu 
ir. pa čez železniški most pri Globokem, to-
da ie za pešce. Otoški most je kljuboval ie 
raci; tega tako dolgo, ker so domačini med 
veliko povodniio neprestano noč in dan od-
stranjevali na koze. na stojala nabirajoči se 
materija!. Ko je Sava jela padat: pa so opu-

i to delo in odšii. Mislili so, da je most 
rešen, toda varali so se. Po veliki sobotni 
povodnji omajam most so, kakor omenjeno, 
pretrgali valovi v sredo večer. Na Bohinj-
k je ostalo par mostov, Doirnka pa je uni-
čila vse. 

* Šolski prispevki. Na bivšem Štajerskem 
sc še vedno pobira 7% šolski prispevek od 
okrajnih zastopov. — Poleg drugih dajatev, 
k! tarejo Slovenijo. :e to še poseben davek, 
ki plačujejo v držav: le okrajni zasiepi 
r.a bivšem Štaierskem: drugod tega davka 
ne poznajo. Seda i se govori mnogo o pravil-
ni razdelitvi davčnih bremen, mnogo se go-
vori o deželnih dcfcladan. o državnem pri-
spevku k vzdrževanje avtonomnih cest. Ce-
le finančni delegat g. dr. Šavnik je povedal 
svoje mnenj« giede teh dcilad. nikjer pa ni 
omenil, kaj je ukrenil, da se ta enostranski 
davek, ki znaša za vsak okrajni zastop oko-
li >1009 Din več ali mani na leto. torej za 
vse okrajne zastope akoii po! milijona Din 
na leto, ukine. Ker se sedai sestavljajo okr. 
proračuni, bi vsekakor bilo tobro vedeti, 
al: šf imajo nkrajni 7-2str*j»! niti; tu prihod-

nje leto io dajatev vnesti v svoje prora-
čune med izdatke. Prosimo pojasnila. 

* Strokovni Izpit za štrmarsko pomožno 
službo. Ker se državni strokovni izpit za 
administrativno in praktično pomožnj siuž-
bo šumarskin uradnikov III. kategorije r.i 
mogei vršiti v rednem roku, t. j. meseca 
oktobra, je ministrstvo za šume in rudnike 
odredilo, da se bo vršil ta izpit prvikrat v 
izredne® roku in sicer začetkom meseca 
marca 1927. Prošnje za pripustitev k izpitu 
naj se vlože do 10. decembra. Kandidati, k: 
bivajo v območju ljubljanske in mariborske 
oblasti naj naslovijo svoje prošnje na direk-
cijo šum v Ljubljani. 

* Nova zgradba za vojno akademijo. V 
tehničnem oddelku ministrstva za vojsko in 
mornarico so bih te eni dovršeni načrti za 
gradnjo ogromnega novega poslopja za voj-
no akademijo, ki se postavi na Banjici. Nova 
akademija bo ena najmodernejših šol v Ev-
ropi. Gradbeni stroški so proračunjeni na 
okroglo 50 milijonov dinarjev. Zavod bo 
imel vse potrebne institute. Z gradnjo, k: bo 
trajala pet let, se prične prihodnjo pomlad. 

* Orjuna in odkritje Strossmayerjevega 
spomenika v Zagrebu. Obvečamo članstvo, 
da se Orjuna odkritja spomenika ne udeleži, 
ker je prireditev Zagreba popolnoma sepa-
ratistično obeležje in jo vsled tega bojkoti-
ra vse jugosiovenski orijeniirano občinstvo. 
— Uredništvo Orjune. 

* Srbohrvaški tečai za delavce in name-
ščence. Za dramatično šolo, knjigovodski in 
nemški tečaj prosvetnega odseka Delavske 
zbornice se je prijavilo mnogo dchvcev in 
nameščencev. Zato ie skledi! prisverni cd-
sek, da priredi še srbohrvaški teči;, ker je 
znanje srbohrvaščine nujno potrebno vsem 
onim, ki hodijo na ing iskat dela. Vsi, ki bi 
žeieii obiskovati ta tečaj, nai se zglasa pri 
svojih kulturnih ali strokovnih organlzicijah 
ali pa direktno pri prosvetnem odseku De-
lavske zbornice v Gradišču št 2. 

* Knjižnica in čitalnica Delavske zborni .e 
V zimskem času bo odprta knjižnica in čltal 
niča prosvetnega odseka DZ v Gradišču št 
2 vsak delavnik od 10. do 12. ure djp^dne 
in od poi 6. do 9. ure zvečer, ob nedeljah in 
praznikih pa od 9. do 12. dopoldne. Delavci 
in nameščenci, obiskujte pridiio >b prostim 
času knjižnico in čitalnico -ivo.e ».iiermce! 

* Himen. Danes se ie poročil g Anton 
Bohinc, trgovec z lesom, z gospodično Leo 
\Vrischerjevo, hčerko nadzornika drž. želez 
nic v LjubijanL Biio srečno! 

* Kraljevski madžarski konzulat v Zagre-
bu je dne 25. oktobra priče! svoje delovanje 
Uradni prostori se nahajajo v Samostanski 
ulici 2a. mezanin, telefon 12—16. Ker delo-
krog tega konzulata obsega županije Zagreb 
Karlovec Osjek (izvzemši samo mesto Osjek 
in njegov okraj) Ljubljana, Maribor, iiiiuč, 
Banjaiuka, Tuzla, Travnik. Sarajevo, Mo-
star, Sp!it Dubrovnik in Cetinje. se morajo 
odslej vse vloge, ki so se dosedaj naslav-
ljale na kraljevsko madžarsko poshniš.-vo v 
Beogradu, kakor rud: vprašanja v gospod ir-
skih in administrativnih zadevah (pot .ti 1 .'ti 
itd) pošiljati kraljevskemu madžarskemu 
konzulatu v Zagrebu. 

* Potres v Hercegovini. V četrtek, ob poi 
šestih zjutraj so v Mostarjn čutili močan 
potres, ki ie poškodoval več hiš. Človeških 
žrtev ni bilo. Epicenter potresa je bi! 75 
kilometrov vziiodno od Mostarja. 

* Cene živeža v Slavoniji močno padajo. 
Po vesteh iz Osjeka so v Slavoniji močno 
padle cene življenjskim potrebščinam. Pita-
ni prešiči se prodajajo kilogram žive vage 
po 5—10 Din, teleta pa kg žive vage po 9— 
10 Din. 

* Poziv poplavljencem! Gremij trgovcev 
v Ljubljani naproša vse prizadete Lz poplav-
ljenih krajev, da ne nadlegujejo trgovstvo 
za darove, ker je Gremij tozadevno kakor 
že objavljeno, uvedel nabiralno akcijo. Na-
brano blago kakor denar se bo izročil mero-
dajnim faktorjem, da ga porazdele med pri-
zadete poplavljence. 

ITO zobna pasta najboljša 
* J. A. D. »Triglav« v Zagrebu ie na svo-

jem občnem zboru izvolilo za zimski seme-
ster 1936-27 sledeči odbor: Predsednik Ivo 
Ogorelec, podpredsednik Franjo Schneider, 
tajnik Vladimir Volovšek, blagajnik Josip 
Zinauer, knjižničar Slavko Perko, arhivar 
Andrej .Tare, gospodar Leo Mogilnicki, od-
bornik Mirko Verbič, Revizorja: Joško 
Scfrueidcr in Stanko čemele. 

* Cvetje in metuljčku Mala Vidka Sekuia 
s Ceste na Rožnik v Ljubljana nam ie prine-
sla v uredništvo lep šopek duhtečih vijolic, 
ki jin je nabrala na domačem vrtu. Lepo 
zbirko nežnih vojolic nam ie poslala rudi 
gospodična E. Sc trnova iz Zagorja ob Savi. 
Natrgala jih » ha vrtu učitelja Koienca. S 
Turjaka pa smo prejeli iepo zreio jagodo, 
ki io je za Turjaškim gradom našla poštna 
uradnica g. Pavla Virantova. K tej dišeči 
zbirki nam ie g. Anica Haaptman poslala še 
živahnega citrcmčka, ki veselo koraca po vi-
jolicah. Vidno so mu všeč. Tudi nam! 

* Komunisti napadli ribiče. V Okruku pri 
Trogiriu je v četrtek 50 komunistov napadlo 
tamkajšnje ribiške koče ter s kamenjem 
razbilo okna in vrata. Orožniki so 24 napa-
dalcev aretirali. Komunisti so se hoteli nad 
ribiči maščevati, ker so se od njih ločili in 
prestopili k Orjuni. Aretirani komunisti so 
bili izročeni sodišču. 

* Smrt v gostilni. V četrtek .nečer je 
prišel neznan človek v gostilno Višek na 
Tratinski cest; v Zagreba. Razgovarjal In 
šaiil se je z gosti, nenadoma pa se je zgru-

V sedanjih težkih časih 
vsakdo pazi. da kupi dobro in po ceni Tore; 
predno se odločite za nakup z i m s k e o b l e k « , 
suknje itd., oglejte si bogato zalogo če-

škega ia angleškega blaga pri tvidki 
Josip Ivaneič, Ljubljana 
Miklošičeva cesta štev. 4. m-* 

O O C D O O O O O O O O O C D C 
di! na tla in umrl Policija je ugotovila, ča 
ie mrtvi gost Leopold Biedschneider, rodom 
z Dunaja, ki že par let živi v Zagrebu. Za-
dela ga je kap. 

» Šel v smrt, ker je bil odpuščen iz služ-
be. Na Vrhoven v Zagrebu se je predvčeraj-
šnjim zastrupil z lizolom uradnik v Francko 
vi tovarni cikoriie Vinko Kocijan, rodom iz 
Slovenije. Policijski stražnik, ki je bil o do-
godku obveščen, je da! Kocijana prepelj 
v boklico usmiljenin sester, kjer je kmalu 
nato umrl Zapusti! je dve pismi eno je bilo 
naslovljeno na upravo Franckove tovarne 
in v njem izjavlja, da se mu je z odpustom 
iz službe zgodila težka krivica, ker so zao-
stanki v njegovem poslovanju nastali vsled 
preobilnega dela, katerega ni mogel ve 
zmagovati, četudi je dela! dnevno po 12 ur. 

* Otvoritev zasebnega tečaja za čevljar-
stvo za g. mojstre in pomočnike. Začetek 
tečaja 8. novembra. Vse informacije daje 
g J. Steinman, vodja tečaja, Ljubljana, Po-
ljanska cesta 13. 14-31 

* Avtobus-zveza Vransko-Celje. Vozni red 
se v toliko izprerner.i. da odhaja avtobus 
iz Celja ob 2.30, da ima zvezo z ljubljanskim 
V i a K o m . 

Iz Ljubljane 
1 4 » 

u— Ali poznate viteza de PardalHa-
na? Ne? Porem ne poznate najprikup-
nejšega in najhrabrejšega junaka vseh 
časov in narodov! Kje se seznanite z 
njim? V r Jutru*. Citajte naš novi roman 
»Papežinja Favsta*. ki ga začnemo pri-
občevati jutri. 

u— Načelstvo Zveze gradbenih zadrug v 
Ljubljani je sklenilo na svoj: seji dne 29. 
oktobra, da skliče v očigled po javljajočih 
se protivnih mnenj anketo o stanovanjskem 
in gradbenem vprašanju za danes, c<b 16. 
uri v sejno dvorano mestnega magistrata v 
Ljubljani Dnevni red: 1.) Načini rešitve sta-
novanjskega in gradbenega vprašanja. Re-
ferira predsednik Zveze gradbenih zadrug 
Anton Kristan. 2.) Debata. 

u— Polkovnik Teodor Drenig. Po doigem 
rrpljer.iu, več let ni mogel zapustiti postelje, 
je v četrtek umri v Ljubljani g. Teodor 
Drenig. artiljerijsk: polkovnik v pokoju. Po-
kojnik jt večinoma služboval v tujini, z se 
ni nikdar, kakor mnogo njegovih tovarišev, 
izneveri! svojemu narodu. V tujini ie bi! 
vedno naročen na »Slov. Narod«, kateremu 
je pred leti rodi pridno pošiljal dopise. Ka-
darkoli je bil na dopustu, vseiej je poseti! 
svoje rodr.o mesto, pri tej priliki pa ni nik-
dar pozabil, da bi se ne zgiasii v uredništvu 
»Slov. Naroda-. Sv<*e prispevke ie listu po-
šilja! še. ko ga je težka boiezen privezala na 
postelj. Šele zadnja leta je popolnoma 
umolknil, ko že nI mogei več pisati. Kot vo-
jak se seveda ni bavil s politiko, iskreno pa 
je vedno simpatizrrai z napredno stranko in 
ii želel uspeha. Bil je ljubezniiv družabnik, 
mož dobrega in plemenitega srca, zvest in 
udan prijatelj, ki so ga imeli radi vsi, ki 
so ga poznali. Vsi ti ga ohranijo v najlepšem 
spominu. Bodi vrlemu možu — pogreb bo 
v soboto ob 15. — lahka domača gruda. 

? ? ? ? ? ? ? 

DEVIŠKA SUZANA 
DEVIŠKA SUZANA 

DEVIŠKA SUZANA 
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DEVIŠKA SUZANA 
DEVIŠKA SUZANA 

DEVIŠKA SUZANA 

? ? ? ? ? ? 

Smeh 

u— Komercijalni tečaji Vpisovanje v ko-
mercialne večerne tečaje Trgovske akade-
mije se vrši še nadalje na Trgovski akade-
miji (Aškerčeva ulica 9 II) v ravnatejski pi-
sarni. Predavanja se prično drugi teden. 
Dan pričetka bo objavljen v časopisih. Pred-
meti so nastopni: Knjigovodstvo, slovenska 
trg. korespondenca, trgovlirstvo, trgovsko, 
obrtno, stečajno in menično pravo, sloven-
ska. odnesno nemška stenografija. cemSci, 
oziroma italijanski jezik s trgovske kores-
pondenco. 

u— Tovariši Jadranaši! Danes, v soboto 
tečno ob 21 uri II. pienarr.i čianski sestanek 
v društveni čitalnici. Udeležba je za vse 
čiane brezpc>gojno obvezna. — Odbor. 

u _ Klavirski končen Antona Trosta. Sko-
ro v vsakem pianističcem koncertu srečamo 
Chopina in Liszta, ta dva največja pred-
stavnika klavirskih sk.adi. Chopin, čeprav 
izključno klavirski komponist je vendar na-
pisal nekatere pesmi, ki se odlikujejo po iz-
redno lepih spevih. Krasoto teh muzikalnih 
drobnarii je spozna! Liszt ter jih mojstrsko 
priredi! za klavir sam. Tako so nastale iz 
pesmi klavirske skladbe, pri katerih prav 
nič ne pogrešamo teksta. Trost bo izvajal 
tri take pesmice in sicer Moja mladost, to 
ie enostavna pesem v rričetrtinskem taktu, 
iz katere je napravi! Liszt prekrasen Nci -
turno. Devo.ikino željo je obogati! z raznimi 
variacijami; HuJanka pa je napitnica, raz-
posajena pivska pesem popolnoma v ritmu 
mazurke. Koncertni spored pa sklene Trost 
z bogato Lis z tov o IX. rapsodijo, ki je po-
znana pod imenom Budimpeštanski karne-
val. V njej je črpal Liszt ogromne zaklade 
narodnega bogastva za svoje razkošne rap-
sodje. Precbrodaja vstopnic v Matični knji-
gami. 3001 
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• Danes zadnji dan: 
0 G R E H R I H A 

Dejanje se vrši v sredi preteklega stoletja, v večnem mestu Rimu, poteem grozot, 
neodkritih tajnosti in intrig. V glavnih vlogah ljubka KARINA BELL in slava: 
OLAF FOENNS Ooozsriamo Vas na krasno panoramo Italije, ki bo vsakogar 
K I N O i O E A h očarala. * i N O • O t >. L 
Vsled dveumega sporeda danes predstave ob pol 4., pol 6., pol S. in četrt ca 10. 

0 • 
o • 
o • 
o 

n o i o i o i o i o i o i o i o i o i o i o i o i o i o i o i o i o i o i c n 

u— Savez trezvene mladežL Danes pri-
redi mestno središče STM v »Akademskem 
k o l e g i j u c , ob 17. uri kurz. Po kurzu bc izred 
na seja, ki je za vse Hane in članice obvez-
na. Posebno naj ne manjka noben odbornik. 

u— Maša zadušnica za pokojnim France-
tom Caliariiesn bo dne 12. l m. ob 6. zjutraj 
v novi cerkva v Šiški. 

u— Cerkveni koncert v prid viškim po-
plavijencem bo v nedejo 7. l m. točno ob 
pol 6. popoldne. Koncert priredi pevski zbor 
cerkve Marijinega oznanenja iz Ljubljane 
pod vodstvom č. g. P. H. Sattnerja. pomno-
žen $ pevci Glasbene Matice. Vstopnice po 
15, 10, 7 in 3 Dir.. 

u— Sokolski oder na Viču igra v nečeijo 
dne 7. novembra Griiiparzeria »Prababico«. 
Deio, katerega vodilna misel je brezuspe-
šen upor človeka proti temni in tajni moči 
usode, vpliva po svojem izredno močnem 
zapletku. »Prababica« spada k delom nem-
ške klasične literature in ie edina te vrste 
v našem odrskem repertoarju. Predstava 
obeta biti ena najboljših v sezoni, tako po 
svoji zunanji opremi, kot notranji režiji. 
Oder, ki je po strokovnjakih nanovo prede-
lan in opremijec, daje možnosti uporabe 
vseh efektov, ki si jih poslužuje moderna 
inscenacija. Nove umetniške dekoracije so 
čelo naših mladih nmetnikov-slikarjev. 

u— Podružnica Kola jugoslovenskij! se-
ster Moste-Sv. Peter priredi v nedeljo ob 3. 
popoldne predavanje za žene in dekleta o 
gospodinjstvu, v šoli Moste pri Ljubljani. 
Predava gdč. Jerica Zemljanova, voditeljica 
gospodinjske šole na Mladiki. K obilni ude-
ležbi vabi odbor vse članice in naklonjeno 
ženstvo. Po predavanju je sestanek vseh 
navzočih odbornic in članic glede dobrodel-
ne prireditve. 

u— Umrl je v Liubljani g. Florjan Če-
lešnik, v 85 letu starosti. Pokojnik ie bi! 
dolgo vrsto let paznik to čuvaj v Mestnem 
logu in nato tudi v Športnem klubu, dobro 
znan posebno v Trnovem. Pogreb bo danes 
iz mestne ubežnice ob 9. cop. Blag mu spo-
min! 

Gostilna in kavarna J. Mahnit 
Novi Todraat 

Vsako sredo, soboto in nedeljo od 
20. do 24. ure koncerL 

Danes in jutri pristne domače krvavice. 
Točt se na boljše vino. Za obilen 
ob 'Sk se priporoča. J. Mahni6, 

u— Osobje komercijalnega odelenja di-
rekcije drž. železnic Ljubljana daruje iz. 
slepce Din 135.— Znesek je dvigniti pri bla-
gajni uprave »Jutra«. 

u— V počastitev spomina blagopokojne 
gospe soproge Ivanke, viš. činovnika g. An-
tona Sbuelza, daruje osobje komercijalnega 
odelenja direkcije državnih železnic Ljub-
ljana, mesto venca nabrani znesek Din 285, 
za slepce. Znesek naj se dvigne pri blagajni 
uprave * Jutra*. 

u— V gostilni »Kotezija* danes in jutri 
sveže domače jetrne in krvave klobase. To-
či se izboren štajerski mošt in druga dobra 
štajerska vina. 1427 

u— Na domače krvave in jetrne klobase, 
na pristno dalmatinsko vino, kakor tudi na 
Izborna štajerska vina in cviček vabi in se 
priporoča za obilen obisk. Grajska kiet, 
Mestni trg 13. Čez triico popust. 1436 

u— Policijske prijave. Od četrtka na pe-
tek so bili prijavljeni policiji sledeči siučaii: 
3 tatvine, 1 prestopek kaijenja nočnega miru 
1 sum tajne prostitucije, 3 prestopki preko-
račenja policijske ure, 2 prestopka hoje po 
železnici 1 zaplemba puške, 1 prestopek 
obrtnega reda in 3 prestopki cestnega poli-
cijskega reda. Aretaciji sta bih izvršena 2 
in sicer: 1 rad suma tajne prosrirjcije in 1 
radi pijanosti. 

u— Ukradeno kolo. Dne 2. t m. zvečer 
ie neznan i kolesar« odpeija! zdravniku dr. 
Otonu Katrsu iz veže hiše št 20 na Brege 
1200 Din vredne koio znamke »Stvria«. Ko-
lo je bilo črno pleskano ter je imelo dobro 
ohranjeno pnevmatiko. 

u— Drzen svedrovec. V Ljubljani doživ-
ljamo čudne stvari kar po dnevi. Na primer 
— odpreš stanovanje in zagledaš sred: sobe 
neznanega človeka, ki brska po tvojih oma-
rah in kovčegih kakor bi bit doma. Tak 
slučaj je doživela pred dnevi služkinja tr-
govke, Dolenčeva v Wo*ovi triku št. 8. Ko 
je okrog 10. ure stopila v stanovanje je na-
šla neznanca, ki se je sklanja: čez kovčeg. 
iz katerega je že ukradel aXi Din gotovine. 
Na vprašanje siužkinje, kaj išče, je nekaj 
zamrmra! rekoč, da je meni!, da stanuje v 
hiši neki dijak, nakar je jadeno pobegnil in 
se izgubil med množico na cesti. Vlocnflec 
ie okrog 23 let star, slabotne postave in 
oblečen v temno obieko. 

i— Preobleči se je prišel. Hiapec v gradu 
na Kodeljevem, Lojze Zorko ie našei v četr-
tek popoldne v svoj; sob: vse razmetano. 
Sprva ni vedel kaj bi to pomenilo. Čim pa 
ie pogledal na steno, kjer je preje visela nje 
gova obleka, je takoj spoznal, za kaj gre. V 
njegovi odsotnosti je namreč udri v sobo 
tat in obleke! njegovo obieko. nekaj pa je 
odnesel kar v rokah. Predrzni lopov si je 
preobui tudi čevlje in pusti! svoje popolno-
ma strgane v kota sobe. 

i— Sveže medicinabo ribje oije dospelo 
Lekarna dr. Bahovec, Ljubljana »Zvezda« 
(Kongresni trg 12) 1430 

u— Mestna zastavljalnica ljubljanska na-
znanja. da se vrši tomesečna dražba v mar-
cu 1936 zastavi jenih predmeten- v četrtek 
11-1 m. ob 3. uri pnpoldsie v uradnih prosto 
rih v Prešernovi ulici 

iz Maribora 
a— Poziv mariborskim naočnikom »Ju-

tra t. Mariborske naročnike ponovno prosi-
mo, naj ne hodijo na kolodvor po časopis, 
ker s tem le ovirajo deio upravnika in raz-
naša!k. Vsak ca; pride po svoj list v upra-
vo, ali pa mu ga bo raznašalka dostavila 
na dom. 

a— B. Borko in primarij dr. Černič v 
Ljudski univerzi. Prihodnji teden bo v Ljud-
ski univerzi dvoje izredno aktualnih preda-
vani. V pondeijek 8. t m. zvečer bo preda-
va! g. Borko o psihologiji revolucije, v pe-
tek 12. t. m. pa primarij dr. Mirko Černič 
o razvoju kirurgije. Vodstvo prosi, da pride 
občinstvo točno ob določeni, to >e ob 20 ur 

a— Poročilo o Zvezi ra tajski promet ki 
se je pravkar ustanovila za mariborsko 
oblast ie treba popraviti v toliko, da zna-
šajo dohodki PJ trnka v Rogaški Slatini ca. 
5000 Din v sezoni, v Maribora bi znašal! 
okrog 50.000 Din. V toliko popravljamo na-
še zadnje poročilo v »Jutru«. 

a— Fantovski pretep na nlid. V Franko-
panovj ulici so se sprli trije fantiči ter se 
začeli obmetavati s kamenjem Pasanti so 
se morali previdno umikati, da jih ni zade! 
kak kamen Tej kanonad; je naredil konec 
stražnik, ki je povabil vse tri far.tiče na 
stražnico, da s* malo obiade. 

a— Poskušen samomor. V četrtek je na-
takarica L. Jožefa v neki gostiln: db Dravi 
izpila v samomorilnem namenu steklenico 
tekočine, očividno strupa. Rešite; oddelek 
jo je prepeljal v bolnico, kjer so ji izpran 
želodec Njeno življenje ni v opaseosti. 

a— Sprememba posesti Franc Čuček, 
veletrgovec v Ptuju, ie prodal svojo p'j-
lovaco na hiši št 8., Glavni trg v Maribv-
ru, dr. Franu in Elizabeti Toplak, zdravni-
ku v Mariboru, za 150 738 Din 

a— Pevsko društvo »Jadran« priredi da-
nes Martinov večer v restavraciji »Union«. 
Svira godba »Drava«. Vstopnina prosta. K 
obiini udeležbi vljudno vab; odbor. 1434 

a— Zvera kulturnih društev za maribor-
sko oblast bo imela svoj II. občni zbor v 
nedeljo, dne 21. novembra ob 10. uri v 
prostorih učiteljskega doma v Slovenski 
ulici št. 21., nasproti Črnemu Orlu. Popo'.-
dne ob po! 14. uri bo v Narodnem gledali-
šču predstava ra de'.ega:t. 

a— V Vuzenici ima krajevna organizacija 
SDS v nedeljo 7. t m. popoldne po prihodu 
vlaka iz Maribora svoj sestanek, na kate-
rem poroča g. dr. Avg. Reismann iz Mari-
bora. 

Iz Celja 
e— Obeni rbor pododbora probsortkega 

društva r Celju, ki se je vršil V četrtek T 
posvetovalni dvorani državne realne gimna-
zije. je bil namenjen predvsem temu. i » 
poda stari odbor poročilo o rrojetn delova-
nju ter da se IXvrtijo loi BMbLpO rodi volitve 
novega odbora. V tem so gg. prot Mmtnak 
Martin kot predsednik, dr. šavsik Roman 
kot tajnik. Brodar Srečko kot blagajnik, 
Orožen Janko koi odbornik in Cestnik As-
ton kot preglednik- Pri profesorskem dru-
štva so vrlin jeni vsi člani celjskega prole-
sorskeca zbora in tudi večina upokojenih 
celjskih profesorjev. Pri siučapostib se je 
razanotrivalo rodi o gmotnem vprašanju. 
Glavna uprava s«e bo naprosila po sekciji v 
Ljubljani, da intervenira pri ministrstvu 
prosvete zaradi nerednega naV?r.fl* pokoj-
nin- Nekateri prolesorji. ki gredo v pokoj, 
morajo čakati po več mesecev brez vsakih 
dohodkov, da dobijo nakazano svojo pokoj-
nino. Nezakonito je nadalje, da »e še v na-
prej odtegujejo od draginjskih ooklad zne-
ski za popiavljen-e. dasi je bilo izrecno ob-
ljubi jeno. da bodo trajali ti očtegijaji samo 
tri mesece. Vdovam se ne izplačuje zakonito 
določena posmrtnina. dasi sprejemajo isto 
vdove v črncih reso rih- Tozadevni sklepi 
*e bodo predložili na kotnpetentna mesta. 

e— Ljudsko vseučilišče priredi v nedeljo 
ob 11. dop. v meščanski šoii predavanj« o 
--Panevopi« ra panevropskem kongresu na 
Dunaju. Predaval bo g. Friderik Golob, čred 
nik lista »Marborger Zeituog«. Vstop ie do-
voljen rodi nečlanom. 

e— Mestno gledališče. V torek, 9. t. m. go 
sruie v Celju ljubljanska drama z igro -.Sla-
ba vest«, kmeeska komedija v treh dejanjih. 

e— Predprodaja vstopnic za nedeljsko 
Finžgarjevo »Verigo«, ki se igra popoldne 
ob štirih v Narodnem donm, je v faiivnici 
Grobeimk na Glavnem trgu. 

e— Nesramneži Pod tem nas!cvcm smo 
prinesli v včerajšnji številki, da sta dva m*a 
da fanta pokradla splavariem razno obleko 
in druge predmete. Do sedai je preiskava 
dognala, da pri vsej stvari Jegrišnik ni bi! 
udeležen Pri hišni preiskavi je našla poli-
cija pri Tgrnflm nekaj c e ^ in er, kavel . 
Zadnji trdi. da je te predmete nalovi! v Sa-
vinji. Splavar sam je naznanil poiiciii, da so 
ti predmeti njegovi, da pa so mu bile ukra-
dene tudi ostale stvari. Je že lahko, da je 
Tjrnšek te predmete nalovi! v narasli Sa-
vinji, ker je v Celju navada, da deske, ki 
jih pošove. odnesejo domov. Ta razvada )e 
vsekakor nepravilna, ker morajo take reči 
oddati pravim lastnikom, seveda proti pri-
merni nagradi. 

e— Usmrtiti se je hotel. V samomorilnem 
namene si je prereza! žile na desni rok: zla-
tarski pomočnik Aston Fink. rodom Durij-
čan. Ker so ga znanci takoj opazili, so ga 
obv ezali in oddaii v domačo oskrbe. Vzrok 
je baje zavrnjena ljubezen. 

e— Mesečni liriajtki fejem. ki »e je vr-
šil v torek, dne 2. novembra v Celju, j« bil 
jako slabo obiskan. Tudi živine se je pri-
gnalo prav malo. Mestna občina celjska se 
trudi v interesu prodajalcev in kupcev. 4g bi 
povzdignila z raznimi ugodnostmi te meseč-
ne živinske sejme, a je imela doslej !e maj-
hen uspeh. Veliko so krive temu splošno 
slabe gospodarske razmere in nakupovanja 
DOO roko. 



Naši onstran granic 
p— Naučni minister Fedele pride v Tol; 

min v nedeljo 7. t. m. Prisostvoval bo po* 
laganju temeljnega kamna za zgradbo gim* 
nazije in Škodnikovega konvikta. Ta dan 
se razvije prapor orbalille« in otvori se faši* 
stovska čitalnica, ki ima že obsežno knjiž* 
nico. 

p— Za šest tisoč lir tobaka je bilo ukra* 
denega v pristanišču Duce d' Aosta v Tr* 
stu. Osumljenih je 6 ljudi, 271etnega Al. 
Meliršiča so zaprli. 

p— Hiše za državne uradnike zgradijo 
tudi v Trstu kakor po ostalih pokrajinskih 
središčih. Za gradbo prve skupine uradnic 
ških hiš se položi temeljni kamen v nedeljo 
ob Viale Regina Elena. 

p— Črni Kraševci. Zopet so bili pokva* 
Ijeni strumni fašistovski fantje s Krasa. 
Proslave obletnice fašistovskega pohoda v 
Rim so se udeležili v velikem številu. Nad 
25 km poti so napravili nesateri z doma v 
Sežano. V Trstu so jih občudovali in rekli, 
cfa so to prave vojaške postave, ki izražajo 
silo fašistovske revolucije. Fašistovsko gla* 
silo jih stari za vzgled onim kislim Itali* 
jančkom v črnih srajcah, ki se skremžijo, 
ako se jim pokaže kriv prst in se boje vsa* 
kega napora, V vojnem slučaju bodo ko, 
mandirani v najbolj izpostavljene jarke črni 
fantje s Krasa. 

p— Državni vpokojenci v Istri so imeli 
zopet zborovanje, na katerem so se zavzet 
mali za enakost z vpokojenci starih provinc 
glede pokojnin. Številni vpokojenci čakajo 
že nekaj let zaman na svojo pokojnino. 
Sprejeli so dolgo spomenico in jo poslali 
v Rim Mussoliniju in vsem ministrstvom. 
Koliko spomenic bo še treba, da dosežejo 
svojo pravico? 

p— Poslanec dr. Wilfan jc poslal po aten* 
tatu ministrskemu predsedniku Mussolini* 
ju nastopno brzojavko: aSiguren, da tol* 
mačim mišljenje vsega slovanskega prebi* 

valstva, ki so zgraža nad blaznim atenti« 
tom, izražam Vaši Ekscelenci radost nad 
rešitvijo iz nevarnosti.® 

p— Košana je dobila železniško postajo. 
Prvi vlak se je ustavil v nedeljo 31. pr. m. 
Občinski načelnik Premru je pri prihodu 
vlaka pozdravil zastopnike oblasti, rekoč, 
da si je Košana želela postaje že 40 let. Za* 
hvalil se jc za uresničenje košanske želje 
nacijonalni vladi. Postojnski podprefekt 
Orlandi je pozdravljal sredi Košane prebi* 
vafstvo imenom vlade, vspodbujal drugo* 
rodce k ljubezni do Italije, katera z odprti« 
mi rokami sprejema svoje nove sinove. . . 
Pri banketu je župnik Kovačič zagotavljal, 
da so drugorodci silno ponosni, da pripada* 
jo Italiji, v kateri vladajo za vse državlja* 
ne enake dolžnosti in enake pravice. Za« 
stopnik občin so nato izrekali udanost do* 
mačega prebivalstva, ki je pripravljeno pre« 
liti svojo kri za veličino in blagobit Itali* 
je . . . Tako čitamo v «Piccolu della Sera® z 
dne 3. novembra v petem letu fašistovske 
vlade. 

k— Žrebica in češplje. Neznosne gospo« 
darske razmere na Koroškem označa naj* 
bolje nastopni slučaj: kmet je gnal na se* 
menj lepo žreb i c-c. S težavo jo je prodal 
za sto šilingov. Njegov sosed pa je na trgu 
z lahkoto razpečal voz češpelj za 120 šilin* 
gov . . . 

k— Nemški vandalizem. V bojili po pre* 
vratu na Koroškem leta 1919. je padel po* 
ročnik Pavel Sirnik. Slovenci so vzidali v 
Stajnerjevo hišo Siraiku spominsko ploščo. 
V noči od 16. na 17. oktober je prišlo z av* 
tom kakih 9 ljudi, ki so ploščo na pol raz* 
bili . Zločinstvo so Slovenci takoj javili 
orožnikom, ki so nemške junake aretirali. 
Koroški nemški voditelji se tako radi zgra* 
žajo nad drugimi za malenkostne stvari. 
Naj pometejo pred svojim pragom, kjer se 
nabirajo velike smeti 

Iz Trbovelj 
t— Koncert glasbenega društva v Hrast-

viku. Jutri ob 7. zvečer se. bo vršil v Na* 
rodnem domu v Hrastniku pod vodstvom 
g. Davorina Čandra koncert domačega glas* 
benega društva. Sodeluje kvartet "Ljubljana 
fikega Zvon a a iz Ljubljane, moški zbor z 
Dola, društveni mešan zbor in orkester. 
Vstopnice in sporedi z besedilom pesmi se 
dobe pri gc. Šentjure in zvečer pri blagajni 
v Narodnem domu. Po koncertu priredi Ci* 
ril*Metodova podružnica veselico, pri kate* 
ri svira orkester Glasbenega društva. 

t— Napad. Te dni je bil napaden pri kc* 
mični tovarni v Hrastniku rudar Viljem 
Vastič in težko telesno poškodovan. Vastič 
je šel v družbi gostilničarja g. Hofbauerja 
in rudarja Rudolfa Majcna iz Dola proti 
Hrastniku. Nasproti je prišla družba, med 
katero sta bila Josip Tavčar in Anton Mar« 
čič, oba železniška delavca iz Hrastnika. 
Josip Tavčar je šel tik Vastiča in ga z ne* 
kim ostrim predmetom udaril z vso silo po 
glavi. Vastič jc dobil veliko rano na čelu 
in nad levim očesom, tako da so ga morali 
odpeljati v bolnico. Proti Tavčarju je uve* 
deno kazensko postopanje. Dosedaj še ni 
dognano, katerega orodia sc je poslužil 
Tavčar pri svojem napadu. 

Program Kino Sokol v Trbovljah. 
v soboto 6. in nedeljo 7. novembra 1926 

Kraljeva Ifubica 
6 dejanj strasti, liubezni, sija is in razkošja 

? ? Ljubavno ? ? Pikantno ? ? Zabavno ? ? 
Godba umetniški užitek. 

Prihodnji p r o g r a m ) monumentalni film 
S I B I R I J A . 

11S71 3 Kino Sokol Trbovlje. 

t— Smrtna kosa. Umrli so: Viktor Pod* 
hirišek, sin trafikanta. 8 let star, Sv. Le* 
nart 121; Draga Ana Zagorc, hči rudarja, 
2 meseca, Sv. Marko 14: Ana Šipek, upoko* 
jenka, 70 let, Loke 105; Milan Valenčak, sin 
rudarja, 7 tednov. Sv. Marko 57. 

t— Meščanska šola v Trbovljah prične v 
pondeljek z rednim poukom. Za ravnatelja 
šole je bil imenovan g. Albin Zavrl. 

t— Ciril Metodovi podružnici (moška in 
ženska) v Trbovljah priredita v nedeljo, 
dne 7. novembra ob 7. zvečer »Martinova« 
nje» v dvorani g. Ane Forte na Vodah v ko« 
rist družbi sv. Cirila in Metoda. Vstopnina 
3 Din. Ker je čisti dobiček namenjen naši 
šolski družbi, prosimo obilne udeležbe. 

Iz Prekmurja 
Vihar, kakršnega tu ne pomnijo, jc div* 

j al tudi v Prekmurju ponoči med 29. in 30. 
oktobrom. Smer mu je bila od juga proti 
severozapadu. Okrog 23. ure je pričel veter, 
ki je ob 23.30 zbesnel. Istočasno se je vlila 
ploha kakor iz škafa. Bliskalo se je in gr* 
melo, da je bilo groza. Posebne nesreče ni 
bilo. Škodo je napravil soboškemu stavbne* 
mu mojstru Mesariču, ker mu jc naliv spral 
raz občinskega transformatorja, ki ga on 
gradi, ves omet in je moral stavbo na novo 
ometati. Iz okolnosti pa, da je to noč — 
v jeseni — grmelo in se bliskalo, proroku« 
jejo naši očanei dolgo toplo jesen. Da bi 
le bilo istina! Vihar sc je polegel okrog 1. 
ure po noči. 

Talna voda stoji po nekaterih soboških 
kleteh še od lanske povodnji. Ob deževju 
vedno narašča. V gimnazijskih kleteh jo 
imajo sedaj dva metra visoko. Stvar je v 
toliko neprijetna, ako že ne nevarna, ker 
presega betonski fundament in zaliva že 

oni del stavbe, ki je zgrajen iz opeke. S 
tem pa se širi vlaga in pokvarja zid. 

Dolnja Lendava Razmere, ki so za ob* 
mejno mesto vrlo neprijetne, vladajo pri 
nas. Nacijonalni živelj, ki se rekrutira pred 
vsem iz državnih nameščencev, je zbog svo» 
je gospodarske šibkosti pritisnjen ob tla. 
Kakor hitro 6C zgane v obrambo nacijonal« 
nih in državnih interesov, nastopijo proti 
njim gospodarsko močni domači trgovci, 
posebno židje, in utihniti mora Kreditira« 
nje preneha, službe se odpove — kdo ne bi 
klonil? Ako pa si posameznik vendarle drz« 
ne, žigosati to protinacijonalno rovarenje, 
pa ne najde zaslombe na višjih mestih. 
Kaj čuda, da kažejo Madžari vedno bolj iz« 
zivajoče lice! Madžarski razredi v šoli se 
polnijo, ker dobi iakdo lahko predpisano 
uradno potrdilo, da je — Madžar, čeravno 
madžarščine niti ne zna. V vsem predna* 
čijo židje. ki tvorijo v Prekmurju poglavje 
za sebe. So to naivnetejši pristaši gibanja, 
da se naj priključi Prekmurje k Hrvatski, 
slovenskih časopisov ne čitajo. kaj še na« 
ročajo. slovenščina jim je inferijorna, ma« 
džarščina, nemščina vse. Vse to je posledica 
mehke roke Slovencev, ki ne zna vladati. 
Pred kakimi tremi tedni se je raznesla 
vest. da pridejo Madžari in zasedejo Dol. 
Lendavo. Da bi videli naše meščane, kako 
so prezirljivo gledali «prišleke». Bili so ta« 
ko predrzni, da je morala končno oblast 
enega zapreti, s čimer je takoj nastopilo 
iztreznjenje. — Močne roke, močne osebe 
pogrešamo pri nas in pa solidarnosti nas 
vseh, ki je sedaj ni. 

Sestanek kluba rezervnih oficirjev se je 
vršil 28. oktobra v Murski Soboti. Obisk 
je bil vojaško točen in dober. Po poslovnih 
poročilih, ki so se odlikovala s preciznost* 
jo in kratkostjo, ter rekonstrukciji odbora 
se je sklenilo, da se priredi na dan roist* 
nega dne našega kralja, to je 17. decembra 
v hotelu Dobray elitni ples. 

Iz lovskega življenja. Dne 20. t. m. se vr* 
ši v Murski Soboti občni zbor aPrekmur* 
skega lovskega društva«, ki bo likvidiralo 
in prešlo v že obstoječo podružnico «SIov. 
lovskega društva«. 

Iz Laškega 
I— Posirovelost. Dne 31. oktobra je Jo* 

že Volk iz Sp. Rečice napadel brez po« 
voda z odprtim nožem na cesti Mirka Se« 
niča, ki mu je ušel, koj nato pa rudniškega 
paznika Ivana Krenosa in ga obklal z no« 
žem po vratu in levi roki. Krcnos se bori 
s smrtjo v bolnici v Celju a Volk čaka pla« 
čila na sodišču. 

naj boljše,. najtrpalnejše. 
zato na/ccnejše. 

Vremensko poročilo 
Meteorološki ia»ut uuMam 5 novemtira 1926 Višina batomt-ira -iOii.i-

Krai Cas 
idium. Temper. 

opazovanja 

.1 
/ . 761-7 10-9 

.1 8. 7ol-4 \2i 

1 14. 1 7604 14-6, 
130' 1 21. 761-« 
14-6, 
130' 

. 8. I 761 6 9-( 
8. 760 9 13-0 

762-8 120 
S. 763-4 12-0 
S. 767 4 11-0 

1 J- /608 20-0 
7 71-0-9 140 
l 1 7602 10-0 

Ljubljana 
(dvorec) 

Maribor . 
Zagreb . 
Beograd . 
Sarajevo . 
Skoplje . 
Dubrovnik 
Split . . 
Praha . . 

Solnce vzhaja ob 6'43 zahaja ob 16-44 unavzhaja ob 0612 ^ahaia ob 17 03 
Fovprečni barometer je danes v Ljubljani nižji za 11 mm kot včeraj. 

Najvišja temperatura danes « Ljubljani 15 4 najnižja 10 8 C-
Dunajska vremenska napoved za soboto: V južnih Alpah bolj oblačno in dež. 

Tržaška vremenska napoved za soboto: Razni lahki vetrovi, nebo spremenljivo in ve-
činoma oblačno, nekoliko dežja. Temperatura od 15 do 18 stopinj. Morje mirno. 

;e> jia-
9č 

V 0/0 

Smer vetra m 
brzina v m 

ODiai-

0—1C 

Vrsta padavine 

a joazovčrvL mir n t r t 

90 NE 0.5 10 škrop 12.3 
90 mirno 10 megleno 
79 N 0.5 8 
94 S 0.5 7 megla 
t6 N\V 3 0 
96 F. U 10 po megli 
68 S 7 8 
71 mirno 10 dež 2.0 
85 mirno 10 
87 S 9 9 po dežju 38.0 
96 E 5 10 morje lahko 30.0 
- mirno 10 megla 

Danes v soboto 11,41* 

boncert M e godbe 
ii H »Evropo" 

Začetek ob 9 uri zvečer. 

Šport 
Športni dan za poplavljence 

v Mariboru 
Na inieijativo Osrednjega odbora Rdeče* 

ga križa v Mariboru je mariborski Mo LNP 
sklenil, da se vrše vse športne prireditve v 
nedeljo, 7. t. m. v znamenju in v prid po« 
plavljencem v Sloveniji. Protektorat nad 
prireditvami je prevzel veliki župan mari* 
borske oblasti dr. Pirkmajer. Prisostvovali 
bodo poleg velikega župana vsem priredit* 
vam zastopniki oblasti, društev in korpo* 
racij, župan mesta Maribor ter komandant 
mesta s častniškim kororn. 

Program prireditev je sledeči: Dopoldne 
ob 9. uri igrajo 1. juniorji ISSK Maribora 
proti Rapidovim juniorjem, ob pol 11. uri 
igra TSK Merkur proti «Vojski». Popoldne 
ob 13.45 se bo vršila štafeta za kupo »Mar* 
burger Zeitung«. Startali bodo klubi Mari* 
bor, Rapid, Merkur, Atletiki, Celje in Ptuj. 
Start je na Koroški cesti, cilj pa na Trgu 
svobode. Ob 14. uri se vrši rokometna tek* 
ma med ISSK Mariborom in reprezentanč* 
nim timom ostalih mariborskih družin, ob 
15. uri pa igra prvak mariborskega okrožja 
ISSK Maribor proti reprezentanci ostalih 
klubov iz mariborske oblasti. Ker je čisti 
dobiček nameniem v humanitarne svrhe, se 
mariborska publika vabi na številen obisk. 

Tekme za Gosposvetski pokal 
Jutri, v nedeljo ob 14. uri, igrišče Ilirije. 

Ljubljanski športni klubi bodo odigrali 
odslej vsako leto v korist Jugoslovenske 
Matice vel nogometni turniT za prehodni 
Gosposvetski pokal Pokalna tekmovanja so 
organizirana tako, da more sodelovati na 
dan odločilnih tekem pri tej šport notacijo* 
nalni manifestaciji čim več klubov. Tudi s 
strogo športnega stališča je razporeditev 
odločilnih tekem tako nenavadna in pestra, 
da bo učinkovala izredno privlačno tudi na 
publiko ter ji nudila velik športni užitek. 

Na včerajšnji seji medklubskega odbora, 
ki ima izvesti ietošnje tekme za Gosposvct* 
ski pokal, sta bili izžrebani obe semifinalni 
tekmi in je bil določen podroben program. 
O! 14. igrata prvo semifinalno tekmo Hers 
me- in Stavija, druge tekmo na ob 14.45 lih 
rija in Jadran. Za tem sledi nagovor zastop 
nika Jugoslovenske Matice, nato pa nasto* 
pita zmagovalca obeh semifinalnih tekem 
približno ob 15.30 k odločilni tekmi. Po 
možnosti se vrši ob pol 14. do 14. ure ter 
v r ^sledku med semifinalom in finalom 
promenadni koncert godbe Dravske divizi* 
je Blagajne bodo otvorjene ob 13.15 uri, 
vstopnina je z ozirom na propagandni po? 
men turnirja jako zmerna. 

V slučaju, da bi v prvih popoldanskih 
urah nastopilo deževno vreme, se bodo tek« 
me najbržc odgodile- na prihodnjo nedeljo. 

Službene objave LNP. 
(Seja u. o. dne 2. XI. 1926.) 

Sporoča se vsem ljubljanskim klubom, da 
prejmejo v najkrajšem času pripadajoči del 
od inkasa prv. tekem ter izvleček računa. 

Vzame se na znanje prijavi mednarodnih 
tekem dne 14. XI. 1926.: v Mariboru: SD 
Ran:J : KAC. (Celovec) in v Celovcu: ASK 
Primorje : KI. S. V. (Celovec). 

Sprejme se kot začasne člane: SK Mars, 
SK Zmaj, SK Slaven, SK Zora in SK Vele* 
bit, vsi v Li 'djani ter se jim dovoli odigra* 
ti zaprošene tekme, ki s<- smatrajo kot po« 
•zkusn\ 

Vzame se na znanje: dopi Rapid z 
dne 27. X. 1926., dopis JNSa št. 43/26*27 in 
zapisnik 7. odborove seje Mo Maribora. — 
Tajnik I. 

SK Ilirija (Nogometna sekcija). Danes, 
v soboto ob 18. uri važen sestanek rezerve 
radi tekem dne 7. t. m. v kavarni «Evropa». 
Izrecno se pozivajo na sestanek gg. Kreč, 
Žitnik, Kušar, Volkar, Košenina, Vrhovnik 
in Vrtačnik. — Sestava moštev za tekme 
7. t. m. v članski knjigi. — Seja načelstva 
sekcije danes ob 18.45 v oEvropi». — Na* 
čelnik. 

ASK Primorje (Nogam, sekcija). Da« 
nes, v soboto, naj bodo vsa moštva že ob 
13. uri na igrišču. Seboj prinesti vso opre* 
mo. Jutri, v nedeljo, igra I. moštvo v Kar* 
lovcu. Sledeči igralci naj se sigurno udele« 
že sestanka ob 20. v klubovem lokalu: Er« 
man I. in II., Pečnik, Slamič, Jančigaj, Zem« 
liak, Vindiš, Pišek, Čamernik, Poduje Š., 
Čebohin, LTršič, Bervar, Glavič. Opremo za 
Karlovec naj vzame vsak seboj: dres bel, 
hlačke črne. Odhod v nedeljo zjutraj ob 
6. z glavnega kolodvora. — Tajnik. 

ASK Primorje (Lahkostletska sekcija). 
Danes starta io na juniorskem mitingu Di> 
rije atleti Corradini, Luschan, Petkovšek, 
Shrpica, 2orga, Pintarič, Kandus. Medica; 
na mitingu Jadrana: Slamič, Podobnik, Mo« 
čan, Zrimšek. Vukmanovič, Slapničar, Per« 
ko, De Reggi II , Korče, Bervar. Prvi mora. 
jo biti na igrišču Ilirije ob 13.45 uri, slednji 
ob 14.45 uri. — Načelnik. 

SK Slavija obvešča svoje članstvo, da 
se vrši klubov izredni občni zbor v nedeljo, 
21. t. m. Dnevni red: Izprememba klubovih 
pravil. Čas in kraj se določita kasneje. — 
V soboto, 6. t. m. ob pol 8. zvečer v go« 
stilni Štor v Vodmatu sestanek vseh nogo* 
metašev. Važno radi tekmovanja za Gospo« 
svetski pokal. 

Tekme novih ljubljanskih klubov. Te« 
kom tedna so odigrali novoprijavljeni ljub« 
ljanski klubi nekaj poizkusnih tekem, pri 
katerih se je opazilo, da posedujejo neka« 
teri od njih v svoji", moštvih precej dober 
materijal. Izidi tekem so sledeči: ASK Pri« 
morje rez. : SK Slaven 4 : 1 (1 : 0), SK 
Mars : SK Slovan rez. 1 : 0 (0 : 0). SK Zo* 
ra : SK Svoboda rez. 2 : 0 (0 : 0), SK Zmaj 
: SK Natakar 5 : 3 (0:0), SK Slovan rez. : 
SK Zmaj 9 : 1 (4 : 0). 

ŽSK Hermes. Distančni tek na 10 km 
se vsled tehničnih ovir odgodi ua 14. XI. 
1926. — Odbor. 

ŽSK Hermes. širša seia upravnega od« 
bora se vrši v pondeliek dne 8. t. m. ob 20. 
v klubskem lokalu. Pozivam vse gospode, 
da se iste zanesljivo udeleže, ker je dnevni 
red zelo važen. — Predsednik. 

Gospodarstvo 
Lira in naši trgovci s tekstil-

nim blagom 
Močan dvig italijanske lire je imel pre-

težno ugoden vpliv na jugoslovensko gospo-
darstvo, ker se je s tem krepko poživil naš 
izvoz v Italijo, ki bi bil 6eveda še večji, če 
bi bilo pri nas na razpolago zadostno števi-
lo vagonov. Zlasti naši lesni trgovci so izko-
ristili dobro pozicijo lire. Mnogo gre v Ita-
lijo tudi živine in žita. Na drugi strani pa 
se je zaradi dviga lire znatno zmanjšal naš 
uvoz iz Italije. 

Dvig lire pa nima za naše gospodarstvo 
samo dobrih strani, temveč tudi nekaj sla-
bih. Z dvigom lire so hudo prizadeti oni 
naši uvozniki iz Italije, ki imajo Se nepo-
ravnane račune z italijanskimi dobavitelji iz 
časa, ko se je mednarodna vrednost lire na-
hajala na nizkem nivoiu. To so večinoma 
veletrgovci s tekstilnim blagom, ki so skle-
nili kupčije v lirah v onem času, ki je bil 
glede na stanje lire napram dinarju za kup-
čijo prav ugoden. Tekom dveh mesecev pa 
je lira krepko porasla in ugodna kalkulacija 
je padla v vodo. Le redki so oni trgovci, ki 
se jim je posrečilo pravočasno stornirati na-
ročila. Posebno hudo so prizadeti trgovci, ki 
so po cenah, kalkuliranih na podlagi nizke-
ga stanja lire, blago že prodali, sedaj pa 
bodo morali odšteti podražene lire. 

Kakor se ceni, znaša izguba naših sloven-
skih uvoznikov, ocenjena na podlagi seda-
njega stanja lire, okrog 10—12 milijonov 
dinarjev. To jo za malo Slovenijo znatna 
vsota, ki pa se bo, kakor je upati, zmanjšala, 
ker je verjetno, da se lira ne bo vzdržala 
na tako visokem stanju, a pretežni del ino-
zemskih dolgov tekstilne branše je plačljiv 
v novembru in decembru. 

Upanje na oslabljenje liro je seveda samo 
upanje, ki sicer temelji na danih pogojih, 
toda, kakor je znano, Italija umetno dviga 
liro kljub neugodnim gospodarskim momen-
tom. Sedaj je samo vprašanje, ali bodo de-
flacijske mere in intervencije italijanske 
vlade začasno močnejše kakor kritične go-
spodarske razmere v Italiji. Z dvigom lire 
je izvoz Italije silno padel, a uvoz so po 
večal, kar bo že itak velik primanjkljaj ita-
lijanske trgovinske bilance še povečalo. Za-
radi padanja izvoza iz Italije se je kriza ita-
lijanske industrije še poostrila in italijanski 
industrijci so zaradi tega proti nadaljnentu 
dviganju. Tudi v italijanskih bančnih krogih 
so naziranja, da je lira mnogo previsoko 
ocenjena in da bi se morala njeua medna-
rodna vrednost znižati na ono stanje, ki od-
govarja pasivni trgovinski bilanci Italije, 
odnosno občnemu italijanskemu gospodar-
skemu položaju. 

Mogoče bodo ugovori italijanskih gospo-
darskih krogov uverili merodajne činitelje, 
da ne gre tako viharno in tako hitro dviga-
ti lire, ker se s tem dela nepopravljiva go-
spodarska škoda. Načrt, da se dvigne tekom 
dveh mesecev italijanska valuta v razmerje 
100 lir za 1 funt šterling in se na tej višini 
stabilizira, bo italijanska vlada pač opustila, 
ako ne želi gospodarskega samomora. 

Težka škoda, ki so jo utrpeli naši uvoz-
niki, predvsem veletrgovci s tekstilnim bla-
gom zaradi italijanskega eksperimentiranja 
z liro, naj se uvažuje na onih mestih, ki 
odmerjajo davke, saj tudi drugače tekstilna 
branša v Sloveniji nima prav nič lepih iz-
gledov, ker konzum tekstilij zelo pada zara-
di kritičnega gospodarskega stanja kmetske-
ga prebivalstva. 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza (5. t. m.). 

P š e n i c a : baška, 1 vagon 287.50; baška, 
Tisa, 10 vagonov 297.50. O v e s : baški, 1 va-
gon 150. T u r š č i c a: baška, stara, 1 vagon 
272.50; baška, stara, 1 vagon 185; sremska, 
sušena, 3 vagoni 157.50; banatska, 2 vagona 
130; banatska. sušena, 5 vagonov 155; banat-
ska, stara, 1 vagon 170. O t r o b i : baški. v 
jutastih vrečah, 2 vagona 112.50. Tendenca 
nespremenjena. 

Svinjski sejem v Mariboru (5. t. ni.). Do-
gon 271 svinj in 2 koji. Povprečne cene so 
bile: prasci 5—6 tednov stari 55—100, 7—0 
tednov 125—150, 3—4 mesece 250—300, 5—7 
mesecev 380—400, 8—10 mesecev 500-550, 
1 leto stari 850—1100 Din. Kg žive teže 
9.50—10, kg mrtve teže 15—17 Din. Kupčija 
je bila srednja, prodanih je bilo 145 svinj in 
1 koza. 

Dunajska btfrza ra kmetijske produkte 
(4̂  t. m.,). Ameriški tečaji nespremenjeui. 
Budimpeštansko tržišče čvrsto. Zaradi čvr-
stoče v Budimpešti je bilo temeljno razpo-
loženje na Dunaju prijaznejše, vendar ni bilo 
pravega veselja za nakupovanje. Uradne no-
tice so ostale brez vsake spremembe. 

= Hausse francoskega franka traja že ne-
kaj dni brez prestanka. V Curihu je deviza 
Pariz od (srednji tečaji) 16.525 v sredo po-
skočila na 17.075 v četrtek in 17.30 včeraj. 
V četrtek je dosegla za kratko časa že tečaj 
17.60. To pomeni'napram doslej najnižjemu 
tečaju za francoski frank (20. julija 1926 je 
r.otirala deviza Pariz V Curihu 10) več kakor 
75odstotni skok. Na enak način krepko se 
je popravljal francoski frank doslej samo 
enkrat, in sicer 1. 1924. na podlagi znane 
Morganove intervencije-

= Konferenca o vprašauju, kako bi bilo 
porabiti fond pri ministrstvu za socijalno 
politiko iz prispevkov, pobiranih na temelju 
naredbe od 28. decembra 1922, se je vršila 
4. t. ni. na poziv Zbornice za trgovino, obrt 
in industrijo v Ljubljani. Posvetovanja, ki 
ga je vodil provizorni predsednik gosp. Ivan 
Schrev, so se udeležili: odposlanec velikega 
župana za ljubljansko oblast g. dr. Suhač, 
zastopnik velikega župana za mariborsko 
oblast g. dr. Majcen, v imenu občine ljub-
ljanske vladni komisar g. A. Mencinger in 
dr. R. Fuks, župan mariborski g. dr. Lesko-
var. tajnik Delavske zbornice g. Filip Urat-
nik, ravnatelj g. dr. Bohinc kot predsednik 
Okrožnega urada za zavarovanje delavcev v 
Ljubljani, g. dr. Golia kot predsednik Zve-
ze industrijcev, podpredsednik Zbornice za 
trgovino, obrt in industrijo g. Ivan Ogrin in 
zbornična tajnika gg. dr Windischer in dr. 
Ples«. Po uvodnih poročilih gospoda dr. Fra-
na Windiseherja in gosp. Filipa Uratnika o 
stanju tega vprašanja in o dosedanjih priza-
devanjih na tem polju, se je razvila živah-
na razprava, v katero so posegli zlasti gg. 
dr. Leskovar, Uratnik, dr. Windischer,. dr. 
Suhač, dr. Majcen, vladni svetnik Mencinger, 
dr. Fuks, Ogrin in dr. Golia, je obvladala 
soglasnost v mnenju, da je umestno držati 
se pri tem vprašanju glede uporabe fonda 
teritorijalnega načela. Želeti je, da se čim 
prej aktivira predmetni fond, katerega bi 
bilo tako glede že nabrane svote kakor gle-
de prihodnjih uabirkov porabljati dvodelno, 

in sicer na eni strani za podpiranje brez-
poselnih neposredno, na drugi strani pa na 
ta način, da bi se pospeševala s tem denar-
jem gradba malih in delavskih stanovanj, 
samskih domov, zavetišč. 

— Sloveniji grozi pomanjkanje sladkorja. 
Kakor izjavljajo v poučenih krogih, imamo 
v Sloveniji še za kakšnih 10 dni sladkorja 
v zalogah. Čim bodo te zaloge konzumirane, 
je prav možno, da bomo ostali nekaj časa 
brez sladkorja, ker železniška uprava ne 
daje našim sladkornim tvornicam vagonov 
za prevoz sladkorja, ali pa bodo morali naši 
uvozniki dobivati sladkor iz Trsta. Pomanj-
kanje vagonov nam torej ne samo manjša 
izvoz, temveč nam grozi celo povečati uvoz. 

= Občni zbor Zrcte trgovskih eremijer 
in zadrug za Slovenijo v Ljnbljani. V četrtek 
18. t. ni. ob 1. popoldne bo T Celju izred-
ni občni zbor Zveze trgovskih gremijev in 
zadrug z naslednjim dnevnim redom: 1.) V-v 
litev Zveznega odbora in pregledovalcev 
računov. 2.) Sklepanje o izpremembi zvez-
nih pravil. 3.) Slučajnosti. Istega dne ob 
10. dopoldne bo v Celjskem domu predkon-
ferenca trgovskih gremijev in zadrug, na 
kateri se bo razpravljalo o predlogih za ir.-
premembo zveznih pravil, da se po možno-
sti doseže še pred občnim zborom sporazum 
v tem vprašauju. 

= Podpisovanje delnic Obrtne banke SHS 
se bo začelo, kakor smo že poročali, s 1. de-
cembrom t. 1. in bo trajalo do 15. januarja 
1927. Osnovna glavnica znaša 75 milijonov 
dinarjev, od katere se bo najprej vplačalo 
37.5 milijona dinarjev. Nominala delnic je 
200 Din. 

Nov borzni svet zagrebške borze. Borz-
ni svet zagrebške borze, izvoljen na zadnji 
glavni skupščini, se je konstituiral tako, da 
je za predsednika izvoljen dr. Stanko šver-
ljuga. za podpredsednika pa Samuel Alesan-
der in Branko Ladjevič. Za predsednika 
razsodišča jo izvoljen dr. Nikola Ko^ren-
čič, a za podpredsednike Oskar Weiss, Bern-
hard Lo\vinger in Nikola Čuk. 

= Zakon o hipotekarnih kreditih. V mi-
nistrstvu za trgovino in industrijo je odre-
jena posebna komisija, ki bo izdelala načrt 
zakona o hipotekarnih kreditih. Po tem na-
črtu bo lahko prihajal v našo državo tudi 
inozemski kapital kot hipotekami kredit. 

= Kotiranje belge na naših borzah. Iz 
Beograda poročajo, da je bila Narodna ban-
ka brzojavno obveščena o uvedbi nove bel-
gijske valutne edinice belge. Ker inozem-
ske borze že kotirajo behro, je Narodna 
banka odredila, da jo morajo kotirati tudi 
naše borze. 

^ Revizija arstrijsko - češkoslovaške <r-
gorinske pogodbe. Z Dunaja poročajo: V av-
strijskih gospodarskih krogih vlada mišlje-
nje, da avstrijsko - češkoslovaška trgovinska 
pogodba v sedanji obliki nikakor ne odgo-
varja avstrijskim potrebam. Zato se vedno 
češče čujejo glasovi, ki zahtevajo že napovB-
dano revizijo, ki pa se neprestano zavlačuje. 
Sedaj se je češkoslovaška vlada izjavila pri-
pravljen;! za ix>gajanja, ki naj bi se začela 
8. januarja 1927. 

= Bančni konkurz T Milanu. Nad milansko 
banko Aughiossola je razglašen konkurz. 
Pasiva zuašajo 5 milijonov lir proti 4 mili-
jouom lir aktiv. 

Borze 
5. uovemhTa. 

LJUBLJANA. (Prve številke povpraSera-
nja, druge ponudbe in v oklepajih kupčij-
ski zaključki.) V r e d n o t e : investicijsko 
73_0, Vojna škoda 330—0, zastavni in 
komunalne Kranjske 20—22, Celjska poso-
jilnica 194—198, Ljubljanska kreditna 145 
do 145 (145), Merkantilna 95—97, Prašte-
diona 865—868, Kreditni zavod 165—175, 
Strojne 70—0, Vevče 102—0, Stavbna 55 do 
65, šešir 104—0. — B l a g o : Zaključki: 
bordonali, 28/28, od 6—12 m, feo meja, 1 
vagon 310—310 (310); hrastova drva. suha, 
zdrava, metrska, 10—15 To okroglic, fco Po-
stojna tranzitno, 16 vagonov 23—24 (23—24); 
turščica, umetno sušena, pariteta slovenska 
postaja, 1 vagon 205—205 (205). Povpraše-
valo se ie po hrastovih podnicah, smrekovih 
in jelovih hlodih ter lanenem semenu brez 
ponudb. Ponudbe v kmetijskih pridelkih 
brez povpraševanja. 

ZAGREB. Na tržišču zasebnih vrednot po-
ložaj nespremenjen; le Šečerana Osijek je 
popustila na 400. Vojna škoda je slabša. 
Promptna se je trgovala po 334 napram 330 
včeraj. Večji promet je bil v agrarnih po 
43—44. — Na d e v i z n e m tršiču ni bilo 
večjih sprememb. Nekaj živahnejši je bil 
promet v devizi na Pariz, ki je mednarodno 
čvrsta. Začel se je Pariz trgovati po 188, te-
kom borze jc dosegel 192, a končal je na 
tečaju 190. Italija se je tekom sestanka po-
pravila od 242.5 na 244. Skupni devizni pro-
met 9 milijonov dinarjev. Notirale so d e -
v i z e : Dunaj izplačilo 798.5—801.5, Berlin 
izplačilo 1346.5—1349.5, Budimpešta 0.07945 
do 0.07975, Italija izplačilo 242.86—244.Su. 
London izplačilo 27455—275.35. New York 
ček 56.535—56.735, Pariz izplačilo (zaključ-
ki 188, 191, 192, 190), ček 187.52—18952, 
Praga izplačilo 167.6—168.4, Švica izplačilo 
1092.75—1095.75; v a l u t e : lira 238_24f>; 
e f e k t i : bančni: Eskonrptna 100—100.5, 
Poljo 15—16. Kreditna Zagreb 100—101, 
Hipo 56.25—57, Jugo 95.5—97, Obrtna 50 do 
52, Praštediona 865—807.5, Ljubljanska kre-
ditna zaključek 150, Narodna 4250—0; in-
dustrijski: Dubrovačka zaključek 420, Gut-
mann 250—260, Slavonija 34—34.5, Vevče 
105—0, šečerana Osijek 400—415; državni: 
investicijsko 77.5—78, agrarne 43.75—44, 
Vojna škoda, promptna 334—3&1.5, za no-
vember 335—336.5, za december 337—339, 
kasa 334—34.5. 

BEOGRAD. D e v i z e : Dunaj 799—800, 
Lierlin 1347.5—1348, Bruselj 0 -800 (1 belga 
= 5 papirnatih belgijskih frankov), Budim-
pešta 0.0796—0.0797. Bukarešta 29.75—0, 
Italija 244.5—245.5, London 274.9—274.95, 
New ork 56.61—56.63, Pariz 188.5—189.25. 
Praga 167.9—167.95, Švica 1094—1094.25. 

CURIH. Beograd 9.1425, Berlin 123.325, 
N'ew York 518.75, London 25.14, Pariz 17.30, 
Milan 22.25, Praga 15.36, Budimpešta 
0.007265, Bukarešta 2.7625. Sofija 3.7425. Du-
naj 73.175. 

DUNAJ. D e v i z e : Beograd 12.48—1252, 
Berlin 168.25—168.75. Budimpešta 99.23 do 
99.53, Bukarešta 3.77 —3.79. London 34.3125 
do 34.4125. Milan 30.28-30.38. New York 
707.95—710.45, Pariz 23.19—23.29, Praga 
20.9725—21.0525, Sofija 5.1025—5.1425, Var-
šava 78.60—7910, Curih 136.50—137; v a l u -
te : dinarji 12.48—12.54, dolarji 706.30 da 
710.30. 

Deviza Beograd na ostalih borzah: v Pra-
gi 59525, v Berlinu 7.413, v Londonu (po-
poldne) 275, v New Yorku (4. t. m. po bor-
zi) 1.76 in tri četrtinke. 
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zrvi 
Jubilej velikega dnevnika 
<Ne\vyork Times*, menda največji 

Ameriški dnevnik, je nedavno dopolnil 
75. leto svojega izhajanja. Jubilej je p ro -
siavil s tem. da je svoji redni številki 
(obsegujoči 200 strani) pri-oži! slavnost-
no prilogo s 64 stranmi. Tu je s pravo 
ameriško odkritosrčnostjo opisana zgo-
dovina lista in njegovih borb, dokler se 
ni povzpel na današnjo višino. 

< Newyork iimes?- se v navadnih 
dneli iiska v 360.090 izvodili, ob n e -
deljah pa iznaša .aklada 600.000 Ce lo -
kupni letni dohodki iznašajo 25,000.000 
dolarjev. Letno se potroši 90.373 ton pa-
pirja, ki stane 6.965.421 dolarjev, tiskar-
skega črnila pa 3.667.960 funtov. 

Uredništvo šteje 458 članov, uprava 
SOI. tiskarna 169/. uslužbenci 

prejemajo letno okroglo -7 milijonov 
dolarjev. 

Nedeljska številka « N e w y o - k Times* 
ima" povprečno 218 strani. V lanskem 
letu (1925J ie bilo v celoti tiskanih 11 
milijard 57 milijonov 6 / / .112 strani te -
ga lista. Redakcija prejema dnevno 
okrog 100.000 besed potoni brzojava z 
v se); delov sveta. Samo stroški brzo -
javnih poročil iznašajo letno pol mili jo-
na dolarjev. Raze:: tega vodi uredništvo 
dnevno okrog 6150 telefonski': raz g -
v o r o v in dobiva okrog 3000 pismenih 
pošiljk. Na % sak mali oglas pride po -
vprečno okrog 15.000 o d g o v o r o v , ob 
nedeljah celo 35.000. Lani 
malem oglasniku bilo tiskanih 
milijonov vrstic. 

samo 
30 

Največja plodovitost 
Govoriti hočemo tu le o številu du-

ševnih pro izvodov nekaterih znameni-
tih ljudi, ne glede na vrednost vseh teh 
de;. 

Leonardo da Vinci. ki ga javnost 
pozna k >t .slavnega slikarja, kj pa je bil 
p o poklicu iznaiditelj, inienjer in fizik 
in je slikaj takorekoč le mimogrede, je 
bil eden nai"-l'_-J-...vitejših pisateljev vseh 
časov . Napisal j e 120 knjig. Mnoge i z -
med njih se ni v i ohranile, kakor ne 
marsikateri n jegovi kipi in slike. Ima-
mo pa še danes od njega tisoče listov z 
razpravami, osnutki in preračunu 

Raimundus Lullus (rojen leta 1235.), 
ki je spisal v Ar magna Luiii . nekdaj 
visoko čislano f i lozofsko delo. je bil 
eden največjih nmogopiscev . Spisal je 
najmanj 500 del bogos lovne, m o d r o s l o v -
ne in alhimistične vsebine. P o drugih 

iapi;a! ogrom-virih ie plodoviti Lullus 
no število 4000 del. 

Produkcija španskega 
t/, v 

. j pe pisatelja L 
de Vega je bila po svoji p! odo vit osti 
znana daleč preko meja n jegove d o m o -
vine. P o n jegovem lastnem računu ie 
spisal do L 1631. nad 1500 komedij in 
400 manjših oderskih izgrokazov. Okoli 
500 se nam jih je ohranilo, medtem k o 

je večina izgubila. Razen tega je isti 
avtor napisal ogromno množino del 
pripovedne, lirske in poučne vsebine, 
ki tvorijo v madridski celotni izdaji nje-
govih del 21 knjig. 

Tudi ženiialni "Vegov rojak Calderon 
je bil zelo plodovit pisatelj. S svojimi 
dramatskimi deli je prekoračil število 
200. 

Francoski romanopisec Honore de 
Balzac je v svo jem dela polnem ž iv -
ljenju napisa! 90 romanov iu novel, ki 
tvori jo skupaj knjižnico 120 knjig. 

Aleksander Dumas starejši je napisal 
Trikrat toliko kakor Voltaire, cigar dela 
obsegajo okoli 100 zvezkov . Norčevali 
so se iz njega ter dejali, da nihče ni 
č:tai vseh Dumasovih del — niti Dumas 
sam ne. Stvar je pa v istini treba vzeti 
resno. Anekdota pripoveduje, da je Du-
ma- mirno dejal o nekem romanu, ki je 
izšel pod njegovim imenom: <Je l ' a i 
signe. mais je ne 1" ai pas lu.>. (Podoisai 
sem se nanj. toda čital ga nisem i. Kata-
log n jegovega založnika Levy ja ima 
natančno 30u del od Dumasa starejšega 
:n ta katalog ni popoln! 

Med učenjaki moramo najbolj obču-
dovati velikega matematika Leoniiarda 
Eulerja. M. Cantor piše v svoj i monu-
mentalni zgodovini matematike o njem 
naslednje: cTežko bi našli kako panogo 
matematike v kateri Euler ne bi bi! de -
loval in to delovanje je pri njem vedno 
imelo naravnost velikanski uspeh. Ce -

lotna izdaja vsega, kar je bil Euler na-
pisal, bi obsegala najmanj 2000 tiska-
nih pol.:- To bi bilo v e č kakor 30 knjig 
največjega leksikonskega formata, kjer 
se obravnavajo vrstico za vrstico naj-
težji problemi z največjo natančnostjo! 

Tudi nemški naravoslovec Aleksan-
der von Humboldt je bil veleproducent. 
Omenimo samo opazko profesorja Leu-
nisa, ki 1.1S56. na kratko p o r o č a : f ium-
boldtova zbrana dela stanejo okoli 3000 
tolarjev.® 

K sklepu omenimo še žensko, fran-
cosko pisateljico George Sand. Pariška 
celotna izdaja njenih del obsega 109 
knjig. Založnik je imel dvajset let dela 
dovolj , da je tiska', kar je ta pisateljica 
pisala. Sandova je pisala pravzaprav 
neprestano, ali vsa j tako zdržema, da 
moremo komaj razumeti, k je si jc poieg 
pisanja romanov vzela časa za romane, 
ki jih je sama doživljala. Pravili so o 
njej. da je ob dveh ponoči , ko je rav -
nokar končala en roman, takoj položila 
pred se na mizo n o v zavitek belega pa-
pir;::. da napiše prvo poglavje novega 
romana. 

Senzacijonalna zakonska 
drama angleškega magnata 

London ima veliko senzacijo. V četr-
tek zvečer so našli znanega industrij-
skega magnata R o s c o c Brunnerja in 
n jegovo ženo ustreljena ua stanovanju 
njune hčerke princese Lichtensteinske. 
Umor ali s a m o m o r ? Motivi so zaenkrat 
neznani. 

Zakonca sta še zvečer ob 7. mirno 
večerjala ter za pol S. naročila avto. 
Ko pa ju še ob 10. ni bilo na spregled, 
sta kuhar in šofer stopila v obednico 
in ju našla mrtva: gospo s prestreljeno 
glavo, dočim je Brunner imel rano na 
prsih ht ie v rokah krčevito držal sa-
mokres. 

R o s c o c Brunner je bil predsednik tru-
sta, ki se je prejšnji teden osnoval s 
kapitalom 26 milijonov funtov šterlin-
gov ter je nameraval v svetovni kon-
kurenci potolč; nemško kemično indu-
strijo barv in eksplozivov. Njegova hči 
se je lani poročila s princem Andrejem 
Lichtensteinskl-m, s katerim se nahaja 
na potovanju okoli sveta, a za ta čas 
sta se stara dva naselila v njuni palači, 
kjer sta končala v rnisterijozni smrti. 
A' Londonu domnevajo, da je R o s c o e 
Brunner ustreli! svo jo ženo in nato sebe 
v hipni blaznosti. 

velikansko ž idovsko manifestacijo, saj 
s e j e _ i z vse Poljske zbralo okrog 20 ti-
soč Z idov in je železniška uprava mo-
rala dati na razpolago posebne vlake. 
Židovski listi so priredili posebne izda-
je s pretresljivimi nekrologi in kilome-
trskimi opisi rabinovega življenja. 
^ Vsi hvalijo n jegovo skromnost. Ven -

dar pa se je okrog čudodelnega rabini 
tekom zadnjih let zbralo toliko premo-
ženja, da je imel uolužbeuih 30 ljudi- Za -
nimivo je, da je oskrbniške posle ce le -
ga imetja vodil bivši avstrijski častnik 
Sinaia, med vojno poveljnik garnizije v 
Munkacsu. Izprva katoličan, j c bil po 
prevratu (ko je izgubil službo) tako 
očaran od rabinove čudodelno s ti, da je 
prestopil v ž idovsko vero. se naučil 
hebrejščino in postal tajnik svo jega 
mojstra. Bivši avstrijski oficir in v s e -
mogočni mestni poveljnik, ki prestopi v 
ž idovstvo , se nauči hebrejščine in p o -
stane ponižni služabnik skromnega 
rabbija — to je pač zadosten dokaz ču-
dodeinosti pokojnega Rockacba. 

Smrt čudežnega rabina 
Ves pravoverni židovski svet je pre-

tresla vest o smrti čudežnega rabina 
Rockacha, ki je bival v malem ga-
liškem kraju Bieicu. Njegova modrost in 
čudodelna priprošnja pri Jehovi sta že 
pred leti proslavila njegovo ime. a po 
v,ihii jc n jegovo hišo obiskovalo na ti-
soče židovskih romarjev od blizu in da-
leč. 

Ko je začel bolehat: in je zadnje tedne 
morai v postelj ni bilo molitvam, petju 
in ceremonijam kraja. Rabbi Rockach pa 
je vseeno pred par dnevi za vekoma; 
zatisnil oči. P o g r e b se je izpremenii v 

General Wilhehn Heve, 
novi komandant nemi-ke Reichsuvchr, ki je 
prevzel to me.-to po odstopu cencr<u3 v ern 

Sesek: .i. 

'- Rdeča princezinja. Te on: M> imeli 
strijski socijai:.: demokrati veliko zborovis 
nje v Liscu. Po ranesljN :h rsročilih s- je 
udelečila tega shode tudi Elizabeta NVin« 
uischcratzova. vnu-jdrja cesarja Iranca Jo= 
žefa. Dama je bajt jSrcv krepko pritrjevala 
izvajanjem govornikov, in I race Jožef se 
jo pri tem gotovo obračal v Kapucinski 
kapeli. 

"V 

Črne suknje 
za žalne ai: druge primerne prii ke si morete 
takoj omislit', treba Vam e le stopiti i: trvrdki 
DRAGO SCHWAB. L^bljana, ki v vsakem 

pogle.u n=. cene e postteče. 

Izložba krizanieni 

palač: na Cours-la.-Rcia, kjer je bila 
noske republike Doatnerguc 

ktobru Eusjclčeaa uavtična razstava. 

Popolnoma novo! 
Monumcn talni film iz dobe. ko je stal 
Rim na višku bo^iistva. slave in razko« 
š.ia, obenem pa na robu rnopada. V 
glavni vlogi tiran, '•umetnik-'., komedi* 

jant in rimski eesar 

Prvič v Ljubljani! 

Veličastne in grozne slike :z Nerooo-
vega kraljestva: Razposa- caošt in po-
nečre prireditve na kraljevem dvoru, 
piesi. zabave, igre, dirke ::a četvero-
vprefemb vozovih v atniitc-.rra, :• dajte 
nam krčita ia igre., levi v areni, srdita 
borba kristijanov, vulkan bi-.a ogenj. 
Rim v plamenih, zmaga Krčiš. lepa 
.Marcija vzbudi vročo ljubezen v rim-

skem plemiču. 

Monumentalno! Razkošno! Kolosalno! Napeto! : 
Predstave se vrše točno ob 4., pol 6., 

pol S. in 9. 
Preaprodaja vstopnic o J Is 11. do .'.' 1. 

,\l zamen j2.ite tega :~ma z ze 
predvajanim filmom «Quo vadis»? 

j ELITNI KINO MATICA kino v Ljubljani Tel 124. t 

Sokolstvo 
Prvi december — sokolski dan 

II. jugoslovanski sokolski sal?or v Za-
grebu je določil, da praznuje jugoslovensko 
Sokostvo državni praznik ujedinjenja kot 

. svojo sokolsko slavo. Tega sklepa se je do-
sedaj ogromna večina vseh sokolskih društev 
strogo držala ter je priredila na dan svoje 
slave zelo lepo uspele akademije, predava-
nja. itd. čisti dohodek sokolske slavnosti pa 
so društva glasom sklepa poslala savezni bla-
gajni. Najvažnejši dohodek na sokolski sla-
vi pa je vedno bila svečana zaobljuba nove-
ga članstva. 

Letošnji sestanek sokol j ih prosvetarjev 
v Beogradu je določil predavalni tema za s > 
kolski dan prvega decembri; izredno važno 
snov: Sokolski naraščaj, bodočnost naroda iu 
države. Resnica je, da podeča Sokolshc 
skrbi za naraščaj precejšno pozornos', ven-
dar še daleko uis.o izčrpana vsa sredstva r: i 
za pridobivanje novih vrši naraščaja riti za 
n.traščajsko vzgoio samo. On: naši bratje, ki 
so re nekako spedjaBzirali za narasčsisko 
vzgojo, delaio dalje na tem vprašanju, njihov 
trud gre vedno dalje v smeri, da se vzgoji 
naraščaj tako, da bo ob vstopu v članske vr-
t-te boljši kot sedanje Slanrii o. - c j bo .- tem 
organizacija samo pridobila. Ako pa hoče-
mo doseči ia cilj. moramo po vseh društvih 
čim najbolj poglobili zmisel za vzgojo nara-
ščaja. Znan je svojecasni sklep, da mora vsi-
ko sokolsko društvo imeti oj naraščaj in 
deco: z£auo pa je tudi. da marsikatero dru-
štvo tega še nima ali pa se prav malo briga 
za stalno in nepretrgano vzgajanje poverje-
nega naraščaja. Prav potreben in umesten 
je bil tedaj sklep prosvetnih delavcev v 
Beogradu, da ponovno postavijo vprašanje 
naraščaja na dnevni red. 

Na sokolski dan se bo vršila zaobljuba r > 
vega članstva. To velja za vse v letu 1926. 
novovstopivše članstvo, ki je svojo poskusno 
dobo prestalo. Savez je razposlal Da vsa dru-
štva tosade-no okrožnico, ki so jo društva 
prejela. V češkoslovaškem Sokolsivu je -po-
stala nekaka navada, da se pred svečano 
zaobljubo novega članstva vrši še euo ali 
dvodnevna prosvetna šola, ki seznani nove 
člane s sokolski m i pravili in predpisi, z 
ustrojem sokolske organizacije in seveda tudi 
s sokolsko ideologijo kot tako. Prepričani 
smo, da bo tudi mnogo naših društev napra-
vilo isto. Potrebno pa ie, da store to v sa 
društva! Skrb društvenih prosvetarjev bodi, 
Ja pristopi članstvo k zaobljubi dobro pri-
pravljeno, da ve, zakaj stopa v sokolsko or-
ganizacijo in da je točno poučeno o svojih 
pravicah in dolžnostih. 

Kakor smo že uvodoma omenili, je navad-
no spojeno predavanje in pa članska zaobHu-
ha s svečano akademijo ali slicno resDO pri-
reditvijo, katere čisti dobiček pripada savez-
ni blagajni. Izkušnje nas uče, da je mnoso 
društev s prav skromnimi sredstvi priredilo 
linaneno zelo uspele proslave, druga društva 
pa so ravno radi prevelikih priprav in vslei 
prevelikih stroškov le slabo odrezala v tera 
oziru. Mnenja smo. da mora proslava uspeti, 
ako društvo napravi ček* prireditev -»opoin -
ma v lastni režiji. Kakor hitro pa se posluži 
samo radi zunanjega biesiea ceie T>rired-tve 
tuje pomoči, pa ne uspe. Zato manj zunanje 
iorme. pač pa več notranje sile posvetite na-
ši slavi. Članstvo veliko boli ceni prisrčno, 
bratsko prireditev kot pa sajno napihnieno 
zunanjost, ki gre mimo nas brez globljih 
uspehov. 

Dolžno?! nam veleva, da temeljito pripra-
vimo celokupno članstvo na sokolsko slava 
prvega decembra. Ob tej priliki hočemo 
spominjati dneva, ko je bila tejedinjena naše 

k;h težkih dnevih robors-
preveva tedaj naša srca, z 

domov :na po ! 
u ia. Veselje na 
radostjo pozdravimo ta dan \se one no e 
brate, ki stopajo v naš kros. da nam pome-
šajo pri na daljnem delni vri skupaj pa im> -
mo v mislih naš naraščal- ki mu moramo ;n 
hočemo posvetiti vse naše najboljše, cIA bo 
r ijubezni.i-o v srcu sledil vzgledom starejsrga 
članstva v prid naše organizacije. —r. 

Sokolski dom na Taboru 
Krasna stavba, ki «.e d' :ga ob skofji ulic:, 

Sokolski dom Da Taboru, je od zunaj do« 
vršen a. Okrog deena ie polaga trotoar . 
urejuje ostali prostor, tudi stopnjice pri 
.lavnem vhodu bodo kmalu popolnoma c = 
vržene. Zunanje lice je torej dobilo ;t> 
končno sliko, ki jc bližnji okolic: v kra-. 
mestu in naši sokolski organizaciji ra v 
P0™*5' 

Pa tudi notranjščina -iborsticga doma s 
od d::e do dne boli dovršena. V s8tcr«.r:u 
fta obe oblcwllnici za alanc :r člani re že 
davno iz^otovijeni ter sc že uporabljata 
kot predavalnic in za druge potrebe. Hišr = 
kov -j stanovanje v tem delu je že uporab« 
Ijcno. kmalu bo izdelano tudi lepo in pr-: • 
sterro kopališče. Visko pritličje je ia sc« 
vernem traktu ter ga zc uporaMjajo raz-.: 
odseki za obdržavanjc s-.joih vej. Tu 
več -ob na razpolago, tal.o. da imsjo odsc> 
možnost istočasr-j v-i::i cei'i-. Tu. 
star.vv an.ia v tem delu poslopja so žc zase« 
der.a. 

Glavn: kompleks cclc stavbe — tclovad« 
niča —s postranskimi prostori sc nahaja v 
poslednjem stadiju oovršitve. Tesarji po« 
stav-ljaio stalni oder. mizar d Končava 3 
vrata, ".i delijo glavni pro-l-" med cScn a 
stranskima prostoroma in ko bodo peč ee = 
na parketna tla. b - dvorana izročena 
jemu nametu. kar se izvrši šc tekom m c u ; 
ca novembra na slovesen način. 

Otvoritev dvorane na Taboru je zam:šl;e» 
na v večje mobsegr ter bo člansno pri t-.; 
prilLt-.; t8».y v telovadnem kakor v r-rosvet« 
rem del a pokazalo svoje uspehe. Iciov a sa-
nica kakor tudi ostali odsek: vršijo rtseie 
priprave za to prireditev, ki obeta bit: v 
sokol>kem pogledu na vrhuncu in pra-- & ci.t 
na zabav u. saj bo že dvorana po svoj: več« 
kosti in ličnost; impozantna, program p a 
rarnpvrsTcn in prvovrsten. 

Sodelovanje so obljubili rad: Ti?- 1 gi«s« 
neni umetniki in bodo rudi koncertne t.-^ 
ke cudik r-rvovrster užitek. 

Prcsveint 
prih nasadu ic 

Trt.-1 

t/a Sc-kole I. na Taboru se 
in.i-j soboto, dne p. z. m. 

:a /opet br. d". SelTkar o fizijolo« 
giji telovadbe In br. starosta dr. Pestotrik 
o zgodovini Sok-^stva. Oba prtdav atei.la 
nadaljujeta svoja interesa*.taa izvajanja, s 
katerimi sta pričela preteklo soboto. Za če« 
tek jt zoper točno ob S. uri zve ter, :n sicer 
v stgrem poslopju Br. cr. Seliškar ie tv oje 
predavanj- poživcl z zanimivimi poizkus: in 
tako nazon » predoči; težko temo našim po« 
slušalcem. Tudi nadaijtio njegovo Prednt« 
'arije b_> v tej smer: ter bo za čiattsf.o 
tembolj poučno i - ir.teresaati!-». 

Prednjački zbi r Ljubljanskega ^okc-'a 
(Narodni dom i javlja, da je z novembrom 
pričela redna telovadba starejših bratov, ki 
se vrši vsako sredo od It. do 19. ure. —-
N acemtie. 

Češkoslovaško šokoi-kti društvo v Ha*:-
tmrgu praznuje letos svojo periatrideseti51» 
nirci. 

.Ealilia" 
šolski zvonec ie zapel in se razbegnil no 

ozkem hodniku med razjedi. Vrvenje otrok 
je :x>nehalo, kakor da j? gias zvonca odre-
raj mlad'm neubogljivcean vso voljo do živ-
ljenja. Hiteli so na svoja meMa in položili 
joke na predpisana mesta. Zadnji, ki ie še 
stal pred tablo, je slišal učiteljeve korake in 
podvizal v klop. Ostali so se rnu smejali. 

Vstopil je učiteij. Slovenska beseda, ki je 
do tistega trenutka v pritajenem govorjenju 
še vladala v razredu, je naenkrat potihnila, 
i i*roci so se dvignili in iztegnili roke z rav-
i.imi prsti, ki so stali v višini ciave. Zdeli 
so se minijaiura rimske množice, ki po-
zdravlja imperatorja. Pozdravlja pa zato, .ia 
i'obi kruha in iger. In vendar je pozdrav-
ljale rimska množica prostovoljno, iz navada, 
ki jim je biia že prirojena. Ta miniiarui-a 
• tare rimske ulice, ni vedela, zakaj po-
zdravlja ali komu pozdravlja'? A ji zato, ker 
zato ne dobi niti kruha niti igre"? Ali zato, 
ker mora radi tega pozdrava dati še tisto, 
Ikar je prinesel v krvi na svet in tisto, če-
sar se je napil z materinim mlekom? 

Zdi se. kakor da podzavestno tli v otro-
ških obrazih ironija te misli. Ta in oni se 
-meje pritajeno, tako. kakor hi se smejal, 
če bi oblekel obleko, ki mu ne pristoia. 

Učitelj je majhen, črne. velike lase ima. 
ki mu štrle nazgor valovite iD nažgane, ka-
kor jih nosijo ženske na Filipinskih otokih. 
Oči so črne, obraz zarjavel, živo nasprotje 
otrok. 

bicilijanec je. In kakor da je pod skorjo 

nasmeha otrok zapazil žalitev, je trenutno 
vzkipela rjegova južna kri. Zamahnil je z 
roko. na; sedejo. 

Boke so se povesile, otroci &o sedli. Lci-
teliev obraz se ie uprl v tistega, ki je imel 
najizrazitejši smeh. 

• Ti, kaj se smeješ"? 
Ta se je dvisrnil in odprl ušla. Mnogo 

besed ni razumei7 a io je razumel. Smejal ee 
ie podzavestno, brez vzroka in se sam ni 
zavedal tega. Sogve. kai se mu jP dozde-
valo smešno, šoja. pozdrav ali učitelj, ali pa 
vso skupaj. Vedel je. da ni storil prav. kar 
je storil po otroško, zato je zijal z drugimi 
učenci vred 1:: čakal, kaj bo. 

Nič ni bilo. Ali se je učitelj spsmnii na 
nekaj drugega, ali pa ie jeza minila. Za-
mahnil je z roko v drusič. Deček je sedel 
in se ozrl no součencih ter se nasmejal. Ko 
je bil greh že storjen, se ga je zavedel znove~ 
Ne bi se sme] smejati. 

Pogledal je učitelja, ki ga ni opazil. Sedel 
je ta in izvlekel iz žepa "Letaj popisanega. 
Dolg rjavkast papir je položil .na mizo. po-
gladil z roko nastale gube. Nato ie naslonil 
oba komolca na mizo. sklenil roke in p">-
giedal izpod obrvi po učencih, ki so priča-
kovali. 

5-Čujtel - ie dejal in m^ril, če so vse mla-
de oči pazljive. • Gnile! Kaj je : balila: sem 
vam obrazložil že zadnjič. Balilu so mladi fa-
šistu naipr.l i'iej : :. najvrednejši sinovi velike 
in lepe Italije. To ie mlado društvo, katere 
člani nosijo -vej«1 lepe male uniforme, svoj" 
zastavo. Kadar je kaka sla-vnost stopajo v 
sprevodu in pojejo pesmi. Kakor vojaki so. 

Oni sc učijo ljubiti lupijo in če treba, tudi 
umreti zanjo... 

To v bel pričotek pouka, njegovo jedro, 
računstvo in slovnica, začetek in konec ve-
like modrosti. V.-eh besed učenci niso ri -
zameli. vendar so razumeli njih pomen. Ni 
j;m bil prvič tega razložil Tiha so sopli 
roslušalL Lilo jim je, kakor da ima priti 
neKaj težkega. 

Iti res je prišlo. 
•Tudi vas.*, je nadaljeval učitelj, - j c ]»o-

vabiia domovina v svoje v rs'0. Zadnjič sem 
vas pozval.-, je zviša5 Sici''jenec svoj gia.-, 
• da pristopite v to mlado društvo. In mesto, 
da bi se razveselili leča in se dvignili vsi 
kot eden. se nihče ni oglasil. 

Nad razredom jo visela mor;:. Ta hip se 
nihče ni upal dihati. Biio je hujše kot 1i='i 
dan. ki ga je učitelj emcuii s svojim zvise-
nim slasom. 

rčitel je srovoril resnico. Po primernetn 
uvodu jim je pred par dn«-vi stavil vpraša-
nje: : Kdor pristopi v : "nalilo , naj se 
dvigne.: 

Nihče se ni dvignil. Niti eden ne. 
Učitelj tedsi sam sebi n verjel. Ali ŠO ti 

deški že možje"? Poizkusil je znova: :Naj 
dvigne roko.' 

Nihče ni dvignil roke. Tudi oglasil se ni 
nihče. Pridržana sapa v razredu je delala 
tišino, ki pa ni bila hujša kot >edai. Tedaj 
ie učitelj pobledel v svoji nemoči: danes je 
prišej nazaj. Ni resismirv.- Ali ima novo 
orožje s ,-eboj? Ozrai-je je bilo, kakor da 
ima razpočiti bomba. 

Bazpočila ic . . . 

:Povejte vašim starišem.- je dejal učitelj 
zopet z navadnim, skoraj ciničnim glasom. 
• da imam odlok, ki r>ravi,- (tu je znova 
zvišal trlas) *dr se morete vsi vpisati v : bs-
lilo.e 'ie bi se kdo ne vpisal, bo izgubil n ja-
so v oče službo.. 

Utro- i so m-.ičalL Gledali »o v učitelia. 
kakor da pričakujejo še novih besed. Le 
strahotna in postrani so poškilil: drug ca 
drugega. 

• Anton Koren.- je poklical učite".!. :Kaj 
boš povedal doma?": 

Deček se je dvismil. Ozrl se je po tova-
riših. a je našel istotako proseče, nemirne 
oči.. V slabem jeziku in jecljajo je spravil 
na dan: --Doma bom povedal . . . da se mo-
ram vpisati v tbaliioe če ne bo oče ob 
službo . . . e 

> Sedilt 
Pomena besed, ne imeti s :ačb-. niso ra-

zumeli do dna. Vsaj vsi ne. Le rahlo naka-
zana je bila v nj hovam spominu, "spominjali 
so se na stavko. Tedaj so jedli le d- akrat na 
dan, nekateri celo samo r>o enkrat. To je 
trajalo le malo časa. 

Iz te male lučke zavesti, kaj pomeni to. 
se je počasi dvigal plamen, ki je lizal v prsi 
in požira; srce- *Od nekje so ee oglasile šte-
vilke, besede v tujem jeziku so plavale kot 
grde prikazni pod stropom. Živa predstava 
učiteljeve grožnje je dobila okrutno obliko 
iu zamamila mlado fantazijo. 

Pijani so sledili pouku. Omamljeni so sto-
pili na ulico. Kakor da so bili udarjeni s 
skrbjo že v materinem telesu, sc se molče 
vleki domov-

Pri kosilu je oče mračen mati je zaskrb-
ljena. Z i i se, kakor da t>ia.a zii oub nad 
družino in se n£ mora loči.i cd nje. Prilepi i 
se je .».-i strop, skozi okna deda. v brazde 
čela se je vkoval in še na krožniku je *_-r 
meša svojo grenkost v borno, težko prislužu-
no jed. 

Mati je tr;kraT boteia c-kai reči. trikrat 
ie požrla besedo, četrtič jo je \ endar!'" r. ea-
vila na cian in njen obraz se je zapač.l"ka-
kor v strahu ia loku ob ca*m. 

i-uiei mora po c-• Povej, kaj naj reče. t < 
dati.' 

jr> motila!. >"'e^1 jo in razume!, a ve*-
r i t - r -mo i čaL vedel jr. kaj mor« poveoa' 
njegov siv in k-e. ' •:• se vpiše v --balila 
se ne m šoli tnor: i o povedati, č e 
SE oe pj-e. tierubi oa službo. OD. ž«>UA in 
oircv-i bodo oa cesti, iu niti tako skromnega 
kosila r e bo ver w mizi. 

Kakor da je požrl peli j s to misiijo. Nje-
gova čira roka je zalainaia & ko.inas!o ži -
co. ki je že zadela na dno krožnika in ven-
dar še tli bila nasičeni. In vendar bi še tega 
ae bilo, če 

Ni koD^a'. misel. S telesom se je pričT 
boriti v njegovih mislih duh. Ali ni bolje 
biti lačen, kakor iztrgati svojega duha"? Aei 
ni bolje stoje umreti, kakor poklekniti? 

Kako hudo je. kadar pride duša med dva 
mlinska kamna, med kamen višje rile in te-
lesne potrebe. 

Oče ie molčal. Ni mogel o-Jgov oriii. Revol-
ver ua prsih bi ia hip ne bil spravil besedi 
iz riera-



Karakteristična sličica 
z dežele 

Kako je šola pri Sv. Ani izgubila svoje 
zemljišče 

(lTpit narodnega poslanca dr. Ljudevita Piva 
ka na ministra prosvete.) 

Beograd, 31. oktobra. 
Posl. dr. Pivko je poslal ministru prosve« 

te g. Trifunoviču sledeče vprašanje: 
Dne 13. aprila 1894. j e kupil krajni šol« 

•ki svet pri Sv. Ani od Antona Baumana 
parcele 327/1, 327/2, 327/3, 328, 329 in 81/1 
stavbišče. Na tem zemljišču je postavil no« 
vo šolo. Do I. 1901. je ostalo celo zemljišče 
v posesti šolske občine. Tega leta pa so od« 
borniki krajnega šolskega sveta očividino 
pod vtisom cerkvi blizu stoječih oseb skle« 
nili odprodati večji del posestva cerkovni« 
ku Mihaelu Stermiču, del parcele 327 in del 
parcele 328 pa cerkvi pri Sv. Ani v svrho 
postavitve mežnarije. Dali so napraviti po 
geometru Vodušku načrt in ga predložili 
okrajnemu šolskemu svetu v Cmureku v 
odobritev. Okrajni šolski svet je s svojim 
sklepom z dne 7. septembra 1903. sicer odo« 
bril kupno pogodbo, s katero je prodal kraj 
ni šolski svet. del posestva Mihaelu Stemni* 
ču, odrekel pa jy svojo odobritev kupni 
pogodbi, s katero sc je hotelo prodati dve 
parceli in to 327/5 pašnik in 328/3 vinograd 
cerkvi in to z motivacijo, da te parcele šo» 
la nujno rabi. 

Ko je prišel sedanji župnik Franc Leto« 
nja na faro pri Sv. Ani, je bila ena prvih 
njegovih skrbi, da je pri seji krajnega šol« 
tkega sveta zopet dosegel sklep, da sc pro« 
dasta ti dve parceli cerkvi. Tudi v tem slu« 
čaju se je pridružil takratni okrajni šolski 
svet pri Sv. Lenartu oziroma okrajno gla« 
varstvo v Mariboru naziranju okrajnega 
šolskega sveta v Cmureku in je prepovedal 
prodajo. Parceli sta ostali seveda v posesti 
šole. Tudi naknadni poizkusi pri srezkem 
poglavarstvu so ostali brezuspešni. 

Da doseže cerkcv končno svoj namen in 
to proti volji oblasti, se je poslužila nasled« 
njega sredstva: Dne 25. februarja 1925. je 
bilo sestavljeno v notarski pisarni Franca 
štupice pri Sv. Lenartu pismo tc«Ie vsebine: 

«Na temelju priloženega situacijskega na» 
črta z dne 4. V. 1901. je bilo prvotno zem« 
liišče razprodano in parcelirano sledeče: 
13. IV. 1894. 2.) 81/2 stavbišče. 327/3, 327/4 
paša, katere parcele je pridobila šolska ob« 
čina Sv. Ana na podlagi kupne pogodbe z 
dne 13. IV. 1894. 2.) 81/2 stavbišče, 327/4 
pašnik. 328/1 vinograd, 329 pašnik, katere 
ie pridobil Mihael Strmič; 3.) 327/5 pašnik, 
328/3 vinograd, katere parcele so bile kup« 
Ijene za cerkev pri Sv. Ani. 

Prilikom sestave kupne pogodbe z dne 
13. IV. 1894. so bile te parcele pomotoma 
dodeljene šolski občini pri Sv. Ani na Krem 
bergu. 

Da si uredi zemljeknjižno stanje v srni« 
slu dejanskih razmer, dovoli krajni šolski 
svet pri Sv. Ani, da se parcele 327/5 in 
328/3 bremena prosto odpišejo itd. Podpis: 
Franc Letonja,.župnik, S. Rokavco in Anton 
Markuš kot cerkven ključarja. Zopet Š. 
Rukavec in Franc 2upcc, uda krajnega šol« 
skega sveta, Petar Gaj in Jakob Kukovec, 
uda cerkvenega konkurenčnega odbora.» 

To listino sta potrdila zanašajoč se na 
resničnost -vsebine škof Karlin in veliki žu« 
pan. — Frane Letonja jc na podlagi te listi« 
re dosegel, da je postala cerkev lastnica 
dveh šoli nujno potrebnih parcel in to brez 
kupne pogodbe. 

Vprašamo, ali jc slično postopanje do« 
voljeno? Ali je dovoljeno sestaviti listino, 
kojc vsebinsko neresničnost so poznali vsi, 
ki so listino pri Sv. Lenartu sestavili in pod 
pisali? * 

Po stanju zemljiške knjige je jasno, da je 
kupila šola 13. IV. 1894 celo zemljišče An« 
tona Baumana, ker so se parcele, katere si 
lasti sedaj cerkev, delile šele z načrtom z 
dne 4. V. 190!.. iz katerega jasno izhaja, da 
so bile tuui' danes podpisane parcele pro« 
dane 13. IV. 1894. šoli. 

Iz zemljiške knjige izhaja, da jc Miha 
Stcrmič kupil šele 1. IX. 1903. del svojega 
zemljišča od šole in da se tedaj leta 1894. 
ni pogajal niti on niti cerkev z' Antonom 
P.aumanom, ker je bila šola sama lastnica 
celega zemljišča kupljenega od -Antona 
Baumana skozi celih 9 let. 

Onemu, ki je sestavil to pogodbo, je te« 
daj bila očitno znana vsebinska neresnica 
pogodbenega pisma in to še tembolj, ker 
niti ne navaja sklepa krajnega šolskega sve« 
ta, s katerim bi sc naj pooblastili zastopni« 
ki krajnega šolskega sveta k podpisu 
listine, ki dovoljuje slično odlastitev. 
Važno vlogo igra pri tem župnik Franc Le« 
tonja, ki je poznal kot član krajnega šol« 
skega sveta ves pravni položaj. Naše mne« 
nje je, da ni dovoljeno na tak način voditi 
za nos cerkveno in prosvetno višjo oblast 
in oškodovati premoženje šole. 

Mati je čakala. Ko ni prejela odgovora, je 
silila: 

>Danes moraš povedati, jutri ne bo časa. : 
Vedela je, kakšen mora biti odgovor in 

kakšen bo, ako bo. Toda odgovornost in 
očitke je hotela zvaliti raz svojih ramen. 

Oče je položil žlico na mizo, obrisal si 
mokre brke zdaj na levo, zdaj na desno, po-
gledal skozi okno iu sklenil v s e b i . . . Mol-
čal je. 

-Sam vel, kaj storiti. Pet nas je. Jesti 
moramo.. 

Mož se je dvignil, pretegnil telo, pogledal 
za kratek hip sina, nato je stopil proti 
vratom. 

Žena je bila obupana. S presunljivim po-
gledom je pogledala za njim in ni dejala nič 
manj presunljivo: 

»Ti mi nisi nič povedal.« 
sSai tudi ne bom,« je dejal mož počasi ia 

trdo. Nato je stopil skozi vrata; njegovi ko-
raki so odmevali mimo hiše in izginili. 

Mati je posluhnila. Ko ga ni bilo slišati 
več, sta se pogledala mati in sin. 

»Anton Koren,i je poklical učitelj in vr-
tel svinčnik v rokah. 

Tonček se je dvignil. Bil je tedaj prvi. 
Zopet je iskal proseče po razredu. Ni bilo 
časa. Učitelj mu je zastavil vprašanje, moral 
je gledati vanj. 

i Kaj so ti rekli doma? Ali se vpišeš v 
balilo?< 

Vse se je valilo nanj. Videl je pred seboj 
očeta in mater, plesali so mu pred očmi so-
ufenci in učitelj. In kakor da dela greh in 

Iz vsega je jasno, da nastopa g. župnik 
Frane Letonja kot član krajnega šolskega 
sveta fraudulozno napram interesom šole. 
On je izzval vedoma napačen akt, ki je 
zavedel v zmoto cerkveno in prosvetno nad 
zorno oblast. Vprašanje jc, ali poleg mo* 
ralne odgovornosti ne obstoji tudi civilna 
odgovornost za škodo, eventualno tudi ka« 
ženska odgovornost. Vsekakor se pa mora 
vse storiti, da se reparira škoda, ki je po« 
vzročena šoli, kajti zastopnik cerkve se ne 
more pozivati na zemljeknjižno stanje, iz« 
zvano mala fide z nepravičnim trikom. 

Vsled tega mi je čast vprašati g. ministra 
prosvete: Kaj jc pripravljen storiti, da se 
šoli vrne na. nekorekten način odsvojeno 
zemljišče? Ali jo pripravljen storiti vse, da 
se pozovejo krivci na odgovornost? 

VRHNIKA. V nedeljo ob 15. bo prvo 
predavanje Zveze kulturnih društev. Pre-
daval bo v bivšem »Jantarju« g. prof. Dol-
žan, ki je pri nas že znan kot azboren pre-
davatelj, o zanimivi temi: »Živalska duša«. 
Upamo, da poseti občinstvo zanimivo pre-
davanje v velikem številu. 

ZAGORJE OB SAVI. Tukajšnja podruž-
nica Jugoslovenske- Matice priredi y nede-
ljo, dne 7. novembra glasbeni koncert, ki 
ga proizvaja zagorska »Rudniška godba« 
pod spretnim vodstvom novega kapelnika, 
g. Srečka Godine. Koncert bo v dvorani So-
kolskega doma od- 20. ure naprej. K prire-
ditvi vabimo vsa tukajšnja in sosednja dru-
štva ter poedince,- člane in nečlane. Doku-
mentirajte ob tej priliki svojo narodno za-
vednost in zrelost, ter pokažite resnično 
umevanje in bratsko ljubezen do svojih 
bratov, ki trpe pod kleščami nas zatirajo-
čih zavidnežev! Odbor. 

KOROŠKA BELA - JAVORNIK. Naš So-
kol je izgubil enega izmed najboljših svo-
jih delavcev. Učitelj, brat Ferdo Ferluga, se 
je poslovil od nas. V daljnji Savski Bre-
stovac vodi njegova pot, kamor ga sprem-
lja velika hvaležnost. Bil nam je brat, 
vzgleden mož. tih delavec, energičen mi-
slec, sploh, bil je' Sokol v vsem svojem bi-
stvu. Neprecenljive zasluge si je pridobil 
pri »Gradbenem odboru« in »Tamburaškem 
zboru« tukajšnjega Sokola. "Sprejmi, dragi 
Nande, najlepšo našo zahvalo, ki naj Te 
spremlja v vseh nadaljnjih delili in Ti daje 
moč, da tudi v novem kraju izorješ, kar 
še ni izoranega. Zdravo! 

ŠIŠKA. Preteklo nedeljo je gledališki 
oder Narodne čitalnice v Šiški otvoril svo-
jo letošnjo sezono. Kot otvoritveno pred-
stavo si je izbral žaloigro »Mlinar in nje-
gova hči«. Vprizoritev je v splošnem do-
bro izpadla. Vsi igralci so se potrudili, da 
pokažejo najboljše. Nekaterim se je to po-
srečilo več ali manj. Pripominjam, da se 
mi je lanska vprizoritev bolj dopadla, bila 
je popolnejša Spregovorim naj še nekoli-
ko o -rekvizitih, ki spadajo k igri. Tako na 
pr. v gostilniški sceni ni bilo na stropu 
švetiljke. Bilo je malce mučno, ko je hote-
la gostilničarka ' ugasniti luč, švetiljke pa 
nikjer. V bodoče naj se take malenkosti 
odpravijo, da se ne bo publika po nepo-
trebnem smejala. In pa maske? Za male 
odre ne toliko šminke, ker zelo kvarno vpli-
va na publiko, posebno na tiste, ki takoj 
pred odrom sede. Priporočani več pažnje 
pri maskiranju. ker dobra maska je pol 
igre. Tudi naj se v bodoče bolj točno pri-
čne s predstavo. Igralec naj čaka na pu-
bliko, ne pa publika na igralce. Brez za-
mere! Predstava se je na praznik, dne 1. 
novembra ponovila in je obakrat napolnilo 
občinstvo dvorano. Apis. 

KRŠKO. Dramatični odsek Sokola v Kr-
škem jc nastopi! v letošnji sezijj dne 23. 
in 24. oktobra z Nušičevo »Protekcijo«. 
Vloge so bile prav dobro razdeljene, naj-
več smeha je vzbujal br. Tone Gaspari v 
vlogi praktikanta in gdč. Pongračeva v 

vlogi žene, ki moleduje pri ministru za of-
den. Prav umetniško dovršeno je podal 
svojo vlogo g. Stiplovšek, ki je igral Ači-
ma Kučiča. Tudi drugi igralci so rešili svo-
je vloge v splošno zadovoljstvo. Režijo ]e 
vodil br. J. Zabkar, ki je za igro oder na 
novo opremil in prebarval. Iznenadil nas je 
nov zastor iz temnordečega pliša, ki je bil 
že davno potreben za naš sokolski oder. 
Pohvalno je treba omeniti naš vrli salon-
ski orkester, ki pod vodstvom br. J. Pfel-
ferja pridno izpolnjuje s svojim umetniškim 
proizvajanjem pavze pri igrah. — Moški 
zbor naše Glasbene Matice je nastopil dne 
1. novembra na mestnem in zunanjem po-
kopališču v čast pokopanim vojakom izza 
svetovne vojne s tremi nagrnbnicami. 

ga priznava ob enem, je dejal: 

Oči so mu ta liip pogledale v tla. Učitelj 
je zapisal. Nato se je oglasil znova. 

>Ivan Kogej?« 
Bled deček se je dvignil in skoraj zavpil: 

Vstopili so drug za drugim. Kakor grušč, 
ki se je vdrl v hribu in drvi navzdol, so od-
govorili vsi enako. Pritrjevala so usta, srce 
ni pritrjevalo. Srce je bilo daleč pri očetovi 
kletvi, ki je s kladivom rušil goro pod 
zemljo. 

Prišel je na vrsto deček z nenavadno ve-
liko glavo in bistrimi očmi. Učitelj je uprl 
pogled vanj in mu zastavil isto vprašanje 
kakor vsem ostalim.i 

»Nek 
Učitelj ni verjel, ponovil je vprašanje še 

enkrat. , 
Odgovor je bil enak prvemu. Deček je 

sedel in gledal v učiteljev pobledel obraz in 
v začudene oci soueencev s tistim mirnim 
smehom, iz katerega je gledala svetla, mo-
ška zavest, da se loči od drugih. 

Kakor da je 6eme; edini, ki je hotel ohra-
niti dnšo moža. 

Zakaj ni učitelj vprašal tega prvega? 
Morda bi se mladi grušč ne bil zdrl v dolino. 
Ali pa bi s>e bil vseeno . . . 

* * . 

Tako so vpisovali šolsko mladino v faši-
slovsko mladinsko organizacijo v Primorju 
v letu tisočdfivetstošestindvajsetem po Kri-
stusu. Joie Jeram. 

Mali oglasi, ki služijo v posredovalne in socialno 
namene občinstva, vsaka beseda 50 par. 

N a j m a n j š i z n e s e k Din 5*—t 

Ženitve, dopisovanje ter oglasi strogo trgovskega 

značaja, vsaka beseda Din 1" —. 
N a j m a n j š i m e t e k Din 19'—t 

Podoiicirsko pod 
porno društvo 

l jubl janske garnizi je priredi 
v soboto , dne 6. t. m. o b 
20. uri v hotelu «L loyd 

zabavni večer 
g plesom in Šaljivo poŠto. 
Vs top prost. — Za obilen 
obisk se pr iporoča ' odbor . 

32832 

P r v o slov. tambur. 
društvo «Krim» 

priredi svo j vsakoletni Mar-
t inov veter v nedeljo , dne 
7. t . m. v gostilniških pro-
storih g . Antona šteinerja, 
Opekarska cesta 31. Zače -
tek o b H 8. uri. Vstopnina 
prosta. K obilni udeležbi 
vabi odbor . 83542 

Godbeno društvo 
«Gradašca» 

priredi v nedel jo zabavni 
večer s plesom v- gostilni 
. A m e r i k a , na Glineah -— 
Tržaška cesta 3. 33594 

Sokol v Šiški 
priredi v nedel jo , dne 7. 
t . m. v šolski telovadnici 
telovadno akademijo 

Začetek o b 20. uri. To te-
lovadbi srečolov in razde-
l itev že dobljenih dobi tkov . 

33612 

Českoslov. obec 
v Ljubljani porAda v o Zve-
zd« p fednigku o Bile Hore. 
Sučastnčte se Vširbui. 

33622 

Pekarijo 
dobro vpel jano in opremlje-
n o , . s hišo, gospodarskim 
poslopjem in 3 orali zemlje, 
sredi trga proda L. F lory , 
Sv. Lenart v Slov . Goricah 

33573 

Prostor za pekarno 
s stanovanjem i š č e m . — 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra». 33618 

Pletilja 
dobra moč dobi stalno de lo 
s hrano in stanovanjem v 
hiši ter plačo po dogovoru . 
Naslov v oglasnem oddelku 
<Jutra». 33577 

Mlinar, pomočnika 
pridnega, starejšega, sprej-
me z vso oskrbo v hiši in 
plačo p o d o g o v o r u val jčni 
mlin v Sevnici o b Savi. 

33579 

Šivilje 
vajene krznarskih del sprej-
me Semko, Krznar, L jub -
l jana, Turjaški trg štev. 1. 

33614 

Dva učenca 
sprejme v učenje Gustav 
Puc , kleparstvo in instala-
c i je , Tr iaška cesta štev. 9. 

32881 

Železno peč 
moderno, ugodno p r o d a 
. P o s r e d o v a l e c , v Ljubljani. 

32S72 

Opremljeno sobo 
lepo, oddam v bližini so-
dišča solidni gospodični , 
ozir. gospodu. Naslov pove 
oglasni oddelek «Jutra» . 

33644 

Krasno parcelo 
2000 m 1 prodam. Ponudbe 
P"d .So lnce* na oglasni o d . 
delek <Jutra>. 33610 

Sobo 
p posebnim vhodom, oddam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
« Jutra*. 33645 

iscejo 
Kontoristinja 

zmožna vseh pisarn, poslov 
ter korespondence, išče me-
sta, tudi izven Ljubl jane. 
Ponudbe na ogl . oddelek 
«Jutra» pod »Marljiva 3 

32833 

Prodajalka 
dobro izurjena v delikates-
ni in špecerijski stroki, 
želi p r e m e n i t i doseda-
njo službo, bodisi v mestu 
ali na deželi . — Dopise na 
oglasni oddelek . J u t r a . pod 
šifro . D o b r a moč št. 100» 

33530 

Kuharica 
išče mesta pri orožnikih ali 
f inancarjih. Nas lov v og l . 
oddelku ..-Jutra*. 33632 

Zanesljiv hišnik 
mizar, jišče ra/ii ženitve 
mesto hišnika, k jer bi imel 
stanovanje. Nas lov v og l . 
odde lku «Jutra» . 33634 

dobe 
Učenca 

zdravega in močnega sprej-
mem v trgovino z mešanim 
blagom. Zeli se tudi znanje 
nemškega jezika. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra* 
pod epriden in zanesljiv*. 

82719 

Strojnika 
samo prvovrstno moč sprej-
me cTekstilana* tovarna 
supna, d. d. v K o č e v j u . 

32579 

Služkinjo 
ki zna kuhati in opravljati 
druga hišna dela, sprejme 
Josip Škerl, t rgovec v Sev-
nici o b Savi. Plača po do -
govoru . 32S92 

Vzgojiteljico 
k štiriletnemu dečku sprej-
mem. — Nemškega j ez i ta 
zmožne imajo prednost. — 
Ponudbe s sliko in navedbo 
zahtev na oglasni oddelek 
«Jutra» pod ši fro c l l es to 
Kranj*. 32894 

Korespondenta ali 
korespondentinjo 

samostojno moč sprejmem 
takoj . Ponudbe z navedbo 
plače pod «Kran j 120» na 
oglasni oddelek «Jutra» 

32895 

Vajence 
sprejme tako j železotovarna 
v Ljubl jani , in sicer stru-
garske ter stavbno kl jučav-
ničarske. Naslov v oglas, 
oddelku «Jutra». 32798 

Brivskega 
pomočnika 

mladega, dobro izvežbane-
ga, veščega slovenskega in 
nemškega jezika, sprejme v 
trajno službo Štefan Toman 
v Mariboru, Aleksandrova 
cesta 30. 33G49 

Postranski zaslužek 
dober , dobe agilni gospodje 
in dame. — Ponudbe pod 
«3000/26^ na oglasni od -
delek »Jutra*. 33516 

Mesarskega vajenca 
krepkega fanta od 16 leta 
naprej sprejmem tako j . — 
Naslov v oglasnem oddelku 
cJutra*. 33590 

Učenca 
za fcpecerij. trgovino sprej-
mem v Ljubljani. Naslov v 
oglasnem oddelku «Jntra>. 

33607 

Pletilje 
dobe 6talno delo (popolno 
izdelavo te lovnikov) na dom 
— pro.ti izredno dobri plaSi. 
Naslov v oglasnem oddelku 
.Jutra . , 83592 

Učenca 
krepke postave in z dobro 
io l sko Izobrazbo sprejmem 
v v e č j o trgovino na deželi. 
Ponudbe na ogl . oddelek 
«Jutra> pod »Trgovski uče -
n e c . . 82700 

Čevljar, pomočnika 
dobro izvežbanega sprejme 
takoj na stalno mesto s 
hrano in stanovanjem v hl-
i i Fran Travnik, Trebnie , 
Dolenjsko. S3685 

Deklica 
stara 15 let, iz dobre hiše, 
bi šla kot učenka v proda-
ja lno , k jer bi imela tudi 
oskrbo . Ponudbe na oglasni 
oddelek .Jutra* pod šifro 
«š t . 15». 33646 

Natakarica 
spretna, z več letno prakso 
išče službe — tudi izven 
Ljubl jane. Ponudbe na og l . 
oddelek .Jutra* pod šifro 
.Natakarica" 32». 33523 

Manufakturist 
starejša moč , agilen in za-
nesljiv, želi spremeniti me-
sto. — Cenjene dopise na 
oglasni oddelek .Jutra» pod 
. s trokovnjak . 40». 33604 

Knjigovodkinja 
zmnžna vseh pisarn, del, s 
šestletno prakso, želi me-
njati sedanje mesto tako j 
ali pozneje in sicer samo 
v J.jubljani. — Prevzamem 
tudi mesto blagajničarke. 
Cenjene jionudbe na oglas, 
oddelek «Jutra» pod šifro 
. Ia reference«. 33567 

Trg. poslovodja 
več j ega trg. podjet ja , želi 
premeniti mesto. Dopise na 
oglasni oddelek «Jutra» pod 
.Samosto jen 380». 33605 

Pletilja 
išče 6talne službe z vso 
oskrbo. Naslov v oglasnem 
oddelku <Jutra». 32481 

Razne predmete 
Omare, lesene in železne 
postelje, vo jaške nočne oma-
rice, velik železni štedilnik, 
kotel za proizvajanje pare, 
cementne in lesene kadi, 
platovoz. koleselj . 2 nova 
Komata, škripec za dviga-
nje teže do 1500 kg. tete-
fonska aparata. 2 električna 
števca, kontrolno uro. že-
lezne peči.« Olson. luči. 
stružno mizo, Schapiro* 
graph, Opalograph in drugo 
prodam Zahtevajte ponud-
be pod naslovom: Poštni 
predal i t . 6. Ptuj 82691 

Za jesensko saditev 
nudim pritlikavo s a d n o 
d r e v j e in lepotično g r-
m i S e v j e . Anton Ferant. 
trgovski vrtnar, Ljubljana. 
Ambrožev trg 3. 32486 

Sadno drevje 
v s e h vTSt, 1 slovenske dre-
v e s n i c e p r o , d a Dolinšek. 
St Pavel . Savinjska dolina. 

32330 

Pozor čevljarji! 
Gornje dele vseh vrst čev -
l je* dobite dobro in solid-
no izvršene po najnižjih 
cenah ori I. Marchlottl, tr-
govina t usnjem. Ljublja-
na. Sv Petra 30. 184 

T r o c e v k o 
brezpetelinko, prodam. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
. J u t r a . , 33580 

Moški šivalnj stroj 
«Singer», skoraj n o v , pro-
dam. Naslov pove oglasni 
oddelek «Jutra». 33583 

Moško kolo 
n o v o . malo rabl jeno, pro-
dam takoj za 1800 Din. — 

Istotam naprodaj 

fotoaparat 
13 V. 18, 7. vsemi pritikli-
nami in 2 ob jekt iva (Apla-
nat) za 1100 Din. Naslov v 
oglasnem oddelku .Jutra 

33621 

Lep lipov les 
prodam. Naslov 
oddelku «Jutra». 

glasnem 
33549 

Kože 
polhovke, krtove tn vseh 
vrst divjih živali kupuje 
O. Z d r » v I { v Ljubl jani , 
Florijanska o ! i c » Sfev 9. 

21601 

V i j t o ? r » t o o 

zlato kupuje 
po najvišjih cenah 

Černe, iuvelir 
Ljubljana \VoItova al. 3. 

50 vagonov drv 
svežih hrastovih ali buko-
vih, metrskih kupim. Po-
nudbe z navedbo cene po-
slati n a - oglasni oddelek 
. J u t r a , pod . S v e ž a d r v a . . 

33531 

Večje skladišče 
suho, po mogočnosti v sre-
dini mesta iščem. Ponudbe 
pod .Skladišče 81» na ogl. 
oddelek . J u t r a . , 32855 

Poslovni lokal 
s stanovanjem 

takoj oddam v najem o b 
državni cesti blizu Ljubl ja-
ne. — Naslov pove oglasni 
oddelek . J u t r a . , 8 f " 

Lokal 
(4 prostori) na prometni 
točki v Ljubljani oddam. 
Ponudbe pod .Center , na 
oglasni oddelek .Jutra >. 

33626 

Špecerij. trgovino 
oddam na prometni točki v 
Ljpbi jani v najem. Pouudbe 
na oglasni odde lek .Jutra* 
I>od «St. 157». 33606 

D v e veliki kleti 
oddam v najem. Naslov 
oglasnem oddelku <Jutra 

33602 

Trgovino 
z m e d n i m blagom, dobro 
vpel jano, tik farne cerkve 
v bogatem kmetskem o k o -
lišu oddam s 1. januarjem 
z vsem inventarjem pod 
jako ugodnimi pogoj i v na-
jem. — Cenjene dopise na 
oglasni oddelek cJutra* pod 
« i00» . 32606 

Mirno sobo 
s solidno hrano oddam ta-
ko j . Naslov pove oglasni 
oddelek «Jutra>. 32913 

Bukova drva 
ponudito družbi ».Ilirija* v 
Ljubl jani , Kral ja Petra trg 
st. 8. 33537 

Fotoaparat 
9 X 12, kupim. Naslov pove 
oglasni oddelek «.Jutra*. 

33601 

Med 
pristni, namizni za potice 
nudi po Din 22.50 kg A 
Maček, velečebelar. Vrhnika 

32262 

Gostilno 
dobro idočo . z inventarjem 
in posestvom, obstoječim iz 
3 hiš, vrta in dvorišča, z 
več j o n j ivo , v centru in-
dustrijskega kraja, priprav-
no tudi za za logo vina ali 
mesarijo, z elektr. lučjo in 
v o d o v hiši, prodam. Na-
slov in ceno pove oglasni 
oddelek «Jutra». 32909 

Hišo 
z vel iko mizarsko delavni-
c o v Preddvoru pri Kranju, 

manjše posestvo 
v Jurki vasi pri Nov . mestu 

vilo 
z velikim zemljiščem na 

Bledu in 

2 tovor, avtomobila 
BuSsing. ugodno prodam 

Vprašanja pod .Ugodno 41» 
na oglasni oddelek .Jutra*. 

32841 

Enonadstropno hišo 
v lepem mestu na Gorenj-
skem, zelo pripravno za 
tovarno pletenin, več jega 
obrtnika ali ka j stičnega, 
prodam za 140.000 Din. — 
Plačilni p o g o j : 40.000 Din 
tako j , ostanek v obrokih 
po 1000 Din mesečno. Po-
nudbe r.a oglasni oddelek 

Jutra* pod .Gorenjsko 15» 
32815 

( i 

Steklena strešna 
opeka 

j « zopet v zalogi pri Zdru-
ženih opekarnah, d . d . r 
Ljubljani. 100 

Pohištvo 
Postel jo 8 peresno žimnico, 
nočno omarico, umivalnik z 
ogledalom, 2 omari in o t o -
mano prodam skupno ali 
posamezno. Nts l ov v og l . 
oddelku <Jutra*. 33647 

Dijak 
išče za tako j stanovanje 
brez hrane. Ponudbe pod 
. V i š j e i o l e c . na oglasni o d -
delek . J u t r a . , 33642 

»» 
Sv. Petra cesta 18 

p r o d a : 

dvodružinsko hišo 
z vrtom v Rožni dolini. —-
Petsobuo stanovanje tako j 
na razpolago. Cena 125.000 
Din, plačilo ugodno 33630 

Posestvo 
ca. 19 oralov , tri četrt ure 
oddal jeno od mesta Mari-
bora, prodam z vsemi pol j -
skimi pridelki in gospodar-
skim orodjem. Cena po do-
govoru . Naslov pri podruž-
nici .Jutra* v Mariboru. 

33650 

Posestvo itd. 
Hlev. šupe, vel iko dvorišče , 
skladišče, klet ter poleg 
hiše travnike za v e č kon j , 
oddam • najem. Zelo pri-
pravno za izvoJčke, mesarje 
ali prevoznike. --- Istotam 
naprodaj par k o n j , v e č raz-
nih v o z in vprege ter seno. 
NM IO V V oglasnem oddelku 
«Jutr*»- 32816 

Zakonski par 
brez otrok, cel dan odso -
ten, išče opremljeno sobo 
z elektr. razsvetl javo in 
posebnim vhodom, v cen-
tru mesta. — Ponudbe pod 
«1. december* na oglasni 
oddelek «Jutra>. 32914 

Šestosolka 
išče s 1. januarjem hrano 
in stanovanje pri boljši 
družini. Plača za vso oskr-
bo in uporabo klavirja do 
800 Din mesečno. Ponudbe 
{»od <Sestošolka» na oglas, 
oddelek «Jutra». 32823 

Na periferiji 
oddam lepo, zračno s o b o 
a posebnim vhodom in elek-
trično razsvetl javo. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

32673 

Sostanovalca 
sprejmem z vso oskrbo. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra*. 33564 

Dva dijaka 
z vso ceno oskrbo ali sa-
mo na stanovanje sprej-
mem. Naslov pove oglasni 
oddelek <Jutra». 33557 

Stanovanje 
z zanesl j ivo in dobro oskr. 
bo iščem za 1, ozir. 2 di-
jaka". Ponudbe pod značko 
«Zdrava hrana* na oglasni 
oddelek «Jutra» . 33552 

Dijaka 
sprejmem v bližini univerze 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra». 33624 

Dijaka 
nižješolca sprejmem v iz-
vrstno oskrbo in strogo 
nadzorstvo v dobro družino 
v bližini I. drž. gimnazi je . 
— Ponudbe pod «Izvrstna 
oskrba* na oglasni oddelek 
c Jutra*. 33638 

Sobo in hrano 
oddam gospodu. Naslov v 
oglasnem oddelku c jutra* . 

33635 

3 opremljene sobe 
po mogočnosti s kopalnico, 
tudi delno opremljene, ra-
bim s 1. decembrom. Po -
nudbe na oglasni oddelek 
«Jutra» pod cSolidno 22». 

33643 

Dijaka 
sprejmem kot sostanovalca 
z vso oskrbo v Wo l f ov i ul. 
št. l / I , desno. 33600 

Na stanovanje 
sprejmem mladega gospoda 
pri realki. Naslov v oglas , 
oddelku »Jutra*. 335'j9 

Mlad zakonski par 
išče opremljeno mesečno 
s o b o v bližini Kar lovske 
ceste. Ponudbe p o l šifro 
»December 3* na oglasni 
oddelek «Jutra>. 33603 

Priprosto sobico 
oddam 2 gospodičnama. — 
Narlov v oglasnem oddelku 
cJutra*. 33588 

Opremljeno sobo 
iščem s 15. novembrom v 
sredini mesta. Cenjene po-
nudb«* z navedb«« cene na 
oglasni oddelek «Jutra> po l 
<,Manufakturi-t->. 33363 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, v cen-
tru mesta išče go>pod, ev . 
s hrano. Ponudbe na oglas, 
oddelek <Jutra* pod šifro 
cCentrum 76». 33576 

Boljše dijake 
sprejmem na hrano in sta-
novanje . — Naslov v oglas, 
oddelku <Juira». 335t*2 

Sostanovalca 
sprejmem. Naslov v oglas, 
oddelku «Jutra». 335S4 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom takoj 
oddam. Naslov pove ogias. 
oddelek *Jutra>. 33620 

Vrednostne papirje 
predvojne, kranjske, bosau-
ske, ogrske obl igaci je , že-
lezniške prioritete, posoji la, 
srečke itd. , tu in inozem-
ske vseh vrst, kupuje naj -
kidantnejše «Yere*. komer-
ci jalna družba v Ljubl jani , 
Kongresni trg. 33640 

t »J*. 

M. Z. 
Pismo prepozno došlo . Pro-
sim za nov sestanek. 33591 

Srce trpi 
med mnogimi ponudbami, 
zdravila na?lo ni. Blago^u-
teče gospice prosim zdra-
vi lo danes. «BoIno srce*. 

33611 

V oglasnem oddelku 
«Jutra» 

j e dvigniti sledeča pisma: 
Agilen 200. Agilen 60, A m e -
rikanka, Bančni uradnik, 
Deček, Delo , Dobro idoča 
3174-1, Dobra ženka, Eleo-
nora, Elza. Gradac 450, 
Gerte, Hišnik, Honorar 200, 
Ivo Janko 100, Ina, Kuha-
rica, Kanditi . Casper Mary, 
Ljubl jana 300, Mirni dom 
96, Miklošičev spomenik, 
Mozart, Mirna 24, Massen-
artikel. Motorno ko lo 75, 
November 261. Novembrr 51, 
Nujno 994, Omara. Po lon-
ca 22, Plačam najviš je . Pro-
metna t o čka 32, Praksa, Ti -
ha prijatelj ica. Reprezenta-
tiven lokal, Rešitev 1926, 
Rožni dom 64. Resna ženi-
tev, Royal , Simpatija 29, 
Samostoir.a 1S97. Srečen 20, 
Samec 90, Šivilja 93, Di-
namo motor 7-139, Trgovina 
in gostilna. T a k o j T a k o j -
šen nastop 31957, T a k o j :50, 
Tournier, Tajnost zajamče-
na, -Upanje 30, Uradnik 94, 
T'speb 94, Vel ik dom. V d o v a 
30, V mestu 17, Zik. Za-
upajte, Zložl j iva. Živl jenje . 
St. 14. 20 in 400. — Brez 
dokazilnega listka se pisma 
ne izročajo . 

Mlad Ljubljančan 
inteligenten, želi dopisovati 
z istotako deze lacko . Do -
piso pod «M'ad Ljubl jan-
čan» na oglasni oddelek 
«Jutra». 33593 

Znanja želim 
z gospodom srednjih let. — 
Dopise pod «Dobra» na ogl . 
oddelek cJutra*. 33636 

Planinska roža! 
Pridite, prosim, danes k 
mag. Cas kot prvič. 
sporočite. V. p. 33811 

Sonja 
Pišite poti šifro « K m " n » » . 

33619 

Radi ženitve 
išče znanja z dobrim in 
poštenim dekletom J o ž e 
V e r h o š e k , m i z a r pri 
Martinu Obersnelu v Dev i -
nu, Slov. Bistrica. 33633 

Gospod 
30 let star, železničar, ne-
omadeževane preteklosti — 
mirnega in treznega zna-
čaja, želi znanja s premož-
no gospodično z dežele, 
staro do 26 let — v svrho 
i.enitve. Le rt^sne ponudbe 
na oglasni oddelek <Jutra* 
pod ši fro «Srečen zakon» . 

32856 

Gramofonske plošče 
rabljene, zamenjuje-
mo in jemljemo v 
račun. A . Rasberger 
Ljubljana, Tavčar je -
va ul. 5. » M 

Klavir 
dolg , radi odpotovanja zelo 
ceno naprodaj v Tavčar jev i 
ulici 4/III, l evo . 33530 

Krasen pes 
o v č j e pasme, 10 mesece* 
star. zeh> dobor čuva j , na-
prodaj . Fr. Koman, j k M j a 
L o k a 50. 33616 

Zadruga čevl jar jev 
za sodni okra j Ljubl jana 
v l judno naznanja si. obč in -
stvu in cenjenim naročni -
kom, da sprejemajo posa-
mezni čevl jarski mojbtri 

snežne čevl je in 
galoše v popravilo 

Dalje izvršuje jo t o čno po -
sameznim naročnikom tudi 
vse zimske, športne ter luk -
suzne čev l j e s kožuhov ino 
obSite. — Blago d o b i j o g g . 
člani v Produktivni zadru-
gi čev l jar j ev za S loven i ja 
v Ljubl jani , Hrenova ul. 4. 
— Načelstvo . 33593 

Avto potrebujem 
za -1 aH 5 dni za vožn jo po 
celi Slovenij i v t rgovskih 
zadevah. Prtl jaga majhna. 
V o z naj bo lahkega tipa. 
Cenjene ponudbe z oznako 
najnižje cene za lun prosim 
poslati pod «Po<nik» na 
A loma Company, Ljubl jana 

32846 

»a f i a Marta Anton Kozina 
Ljubljana, Cegnarjevd ulica štev. 12 

(blizu deželne bolnice) 
Izdeluje : razne inženjerske ter Šolske 

pripomočke. 
Popravlja : geodetske, hydrometrične, loto 

aparate, ris. orodje in izvršuje 
vsa v precizno mehaniko spa-

• dajoča dela. 10668 

llolna 
P?" apartnih barv 

za pull-overje, ženiperj"e in obleke. Došla 
tudi posebna volna «Lucero» za čepice. 

TONI JAGER, Dvorni trg 1, LJUBLJANA. 

PressSite*?. 11482 

Zobni otelie Leopold ffiein 
se je preselil in se nahaja 

Sv, Petra cesta 64. 

Umm, U 
drama v petih dejanjih. Prevel 

Oton Zupančič. 
Knjiga vsebuje tudi zgodovinske podatke 
drame. Cena za broš. izvod Din 14"—, 
za vezan izvod Din 20"—. Po poŠti 
Din 2*50 več. Naroča se v knjigami 
Tiskovne zadruge v Ljubljani, • 
Prešernova ulica 54 Nasproti glavne pošte 5 

Gospoda 
sprejmem v vso o.-kr' o na 
Aleksandrovi cesti. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

33580 

Dijakinjo 
sprejmem v vso oskrbo. — 
Ponudbe pod »Vzgo ja* na 

i o d d e i r " oglasni odde lek .Jutra-
£3531 

Dvokole?!!, 
šivalne in pisalne stroje 
ter vse v mehanično stroko spada joče pred-
mete s e popravlja v mehanični delav-
nici Ljubljana, S lomškova ulica 6 

M. Marušič. 
Mehanična delavnica v autc garaž; 

182 * 



Rene La Bruyere; • 27 

Hektorjev meč 
Roman. 

Vendar pa srno v zabojih z obleko sčasoma dobili odgovore na 
pisma, ki smo jih pisali prijateljem na Saintonžskem (kolikor jih ni 
pokosil krvnik), in vestni dolžniki so nam jeli pošiljati zaostanke. 
V naš dom sc je vračala udobnost; spet smo utegnili misliti na druge 
stvari, ne samo na ubogo živalsko telesnost, ki je toliko časa za-
lite vala vse naše pažnie, da smo jo prehranili, oblačili in rešili 
krvave sekire. Slika Alicheia-Heciorja, ki je, čeprav bleda in za-
sirsta v žalne koprene, neizbrisno lebdela pred menoj, ie zasijala 
iznova, da še nikoli ne tako. Jela sem celo dvomiti o njegovi smrti, 
ki me je bila pripravila v tako neizmeren obup. 

Resne poizvedbe o boju pri Sienayu so me uverile, da je -Be! -
lona« silno podkurila Vigilancevo nagnjenje k pretiravanju; mrtvih 
nikakor ni bilo toliko, da ne bi bil mogel najti poročnika, ako je 
res ležal med nj imi . . . Kdo ve, aii ni bilo izginjenje gospoda de Pont-
guion samo skrivnost, ki se je morala prej aii slej razjasniti? 

Nič več si ga nisem mogla predstavljati ležečega na bojišču; pri-
kazoval se mi je živ, s plameničimi očmi, na čelu oddelka, vihteč v 
roki svojo ostro r-Chaillettec, vso ovenčano s slavo. Ta živa pri-
kazen mi je dala moč, da sem se ubranila vseh novih snubitev, ki 
s o me cbsule ob moji vrnitvi na Saintonžsko. 

Komaj sva se z očetom spet nastanila v svoji hiši v ulici Saint-
Mattr, že so jeli trkati na vrata snubači. Zavračala sem jih po vrsti, 
ne da bi tehtala njihove vrline. In vendar se med njimi ni manjkalo 
mladih in zalih, bogatih ljudi in celo plemičev, ki so čudežno ušli ja-

kobinskemu divjanju.. Da, takrat smo bile zveste; če smo se dale 
komu, se nismo več umele vzeti nazaj! 

Tri in dvajset let mi je bilo, ko sem se za vse žive dni odpove-
dala zakonu, ako me ne povede pred oltar edini, kateremu sem na-
menila svoje s r c e . . . Še oče, kakorkoli ga je težila misel, da se bo 
moral posloviti od sveta, ne da bi prej ujčkal vnuke, se je po malem 
sprijaznil z mojo zvestobo do Michela-Hectorja. 

IX. 
Težje pa se je bilo sprijazniti s krivičnim sekvestroni, ki je bil 

proglašen nad Chailom in n2d Romado in ki ga nikakor ni bilo moči 
odpraviti. Zato ie sklenil potovati v Pariz, da si poišče zaščite pri 
enem izmed direktorjev, kateremu je bil priporočen. To je bilo 
koncem poletja 1789. 

Vzel ie s seboi tudi mene in kanonico; nastanili smo se v mirnem 
hotelu in uredili svoje življenje tako, kakor nam ie velevala goto-
vost dolgega bivanja, združenega z mnogimi poti. In mimo tega smo 
bili potrebni razvedrila; hoteli smo pozabiti hude časv, ki so bili za 
nami — in v tak namen je bi! tedanji Pariz še veliko bolj pripraven, 
nego je dandanašnji. 

Ob koncu tolikšne žalosti in tako okrutnega pritiska se je po-
Iaščala ljudi čudna omtica, prav kakor bi se hotel sleherni v eni 
sami uri naužiti vseh radosti, ki jih je tako doigo pogrešal. 

V Parizu je bil za časa direktoriia večen pustni torek. Nekdanja 
gospoda je v zabavah tekmovala z bivšimi služabniki; hišne, ki jih ie 
revolucija storila velike dame, so za stavo norele s tistimi, ki jim je 
kipela v žilah prava višnjeva kri; aristokratje izza kraljestva, včeraj 
še izseljenci, so se danes kosali v glzdalinstvu z novopečenim ime-
nitništvom zadnjih let. Po trgih in ulicah se je razlegal od jutra do 
večera, od večera do belega dne glušeči trušč vsenarodne maška-
rade, ki se ni hotela nikoli utruditi, nikoli prestati . . . 

In šele zabavišča! 
Gledališča so bila vsak večer nabito polna; prijatelji glasbe in 

petja so se gnetli v koncerte; toda brezumje tedanjega sveta, strast, 
kateri se je vdajal do nezavesti, je bil ples. Ljudstvo se je vrtilo po 
benzicah, gospoda v bleščečih dvoranah Longuevillskega dvorca, 
Hannovrskega paviljona in drugod. Junaki teh sijajnih sestankov 
so bili seveda oficirji, ki so jih generali pošiljali v Pariz, poročat 
vladi o njihovih zmagah. Vanje so se upirali najsvetlejši pogled. 
njim so bili namenjeni najslajši smehljaji najzaljših krasotic. Bili 
so kralji, bili so levi tistih d n i . . . 

Zakaj Francija je že dolgo upirala pogled na bojišča ter z upra-
vičenim ponosom štela zmage svojih vojska. Vsa Evropa jc trepe-
tala pred našimi mladimi vojniki, ki so s svojo rastočo slavo za-
temnjevali ugled starih poveljnikov. Le kdor je sam preživel tisti 
čas. more razumeti navdušenje, s katerim je Pariz pozdravil gene-
rala Bonaparta po sklepu campoformijskega miru. 

Njegova pot po umirjenih pokrajinah države je nalikovala vne-
bohodu. Ko se je razvedelo, da je skrivaj dospel v prestolico, ni 
poznal zanos prebivalstva nikake meje več. Vse se je gnetlo in 
preprivaio. da bi ga videlo, koderkoli je hodil. Z brezumnim navdu-
šenjem so proslavljali sedem in dvajsetletnega generala, zmagovalca 
iz sedem in šestdesetih b i tk ! . . . 

Eden najbolj navdušenih ie bil gotovo gospod Du Chail; tekal je 
na čelu manifestantov ter mahal s klobukom in rutico do iznemog-
losti. 

--On.c je vzklikal, s kako dobro to de človeku! Toliko časa ni bilo 
slišati drugega kakor: .Smrt j i m ! . . . Smrt temu. smrt onemu! . . . 4 

— in zdaj smemo vendar že klicati: .Živel ta. živel oni! Živelo to, 
živelo 0:10! . . . ' Živel general Bonaparte! Živel slavni zmagova-
l e c ! . . . « 

Kako si vzdržava dama 

svojo mladostno svežostl 
Zelja osake dame ie si ohraniti mladostno soežost do starosti 

To dosega Američanka in Francozinia s kulture telesa in s prikla-
dnim oblačenjem, posebno pa z obntoijo. 

Ona ie spoznala, da ie dobro negooana noga temelini pogoj za 
dobrobit. 

Ha ulici — o zimi — nsniati čeolfl doma, o nradn aii pri delu 
Cenil! iz blaga — to ie njeno geslo. 

Tkmmmmmĝ  nosite doma ali pri sooiem poslu čeoSje iz žameta aH 
l i a i H S , lastinga. — čeoel! iz tkanine zrači nogo, fo ozdržnie suhe 
in toplo, ie gibek in udoben, preprečuje utrujenost, olajšuje delo, 

Priporočamo 

nas model: 

ANTON BOHINC 
tr»ovec z lesom 

LEA BOHINC roi. VVRiSCHER 

MI L ANO 

hčerka nadzornika drž. žel. 
p o r o č e n a 

6. novembra 1926 L1UBLJANA 

Zaloga pohištva 

A.AMANN 
Kvaliteta na višku, 
cene skra-no nuke. 

Dvomi trg štev. 1 vhod v 
veil desno 

t Odvetnik in kazenski zagovornik 

dr. Dinko Puc v Ljubljani 

iz Ia iameta 

Din 

4345 iz Ia lastinga 

Din 

99 
99 

I naznan a 

;J da je svojo odvetniško pisarno p r e s e l i l 

na Aleksandrovo cesto št. 5 

Rudarskega paznika 
t a k o j s p r e j m e m o . 

Dobra praksa, po možnosti rudarska 
šola pogoi. Ponudbe na 

ugPenik PekSenica, 
posta Mursko Središče. 

(floslei Zveza ndustriicev) 11551 i 

ZDJUULILJL 

POSOJILA O SKRB S, 
p o s e s t v a p r o d ta, kupuje 
i . g o s s i t e i n f o r m a c i j e d a i e 2 

dr . IVAN ČERNE , g o s p o d p i s a r n a . L j u b l j a n a . M i k l o š i č e v a 6. 

ZA VODSTVU TOVARNE 
v LiubPani t š č e m o zanesenega zmožnega >n 
ag Inega u r a d n i k a s primerno na dražbo in 
pra so. Sposobni retlektant na pošl ejo svoie 

ponudbe z v<era potrebnimi podalb pod 
„Pr ndnnct' na og!a<n o ideiek ,Jutra''. tl5r3 
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c n n o c 

Originalne m t m t m zo QPaL0<iR9PH. 
Preservat in Fixa n druge potrebščine. Originalne 

barve in matrice za Gestemei CyklosiiL 
I U O V I G 8 A R A G A H iv 

LJUBLJANA, sšelenburgova ulica st 6. Telefon š t 98C 

Ugodna prilika. 
Kdor hoče ugodno kupili, 

n a j si o g l e d a o i ž 8 . - 2 0 . n e v s i r a 
on t.rdKi 

PETER KOBAL 
podružnica UUBUANA-KOLIZEJ 

spalnice, jedilnice, 
samske sobe, žimnice, afrik-
bla-dne, dekoracijske divanc, 

otoman.e in patent-foteie. 
Cene nizke. 

Zanesljivim odjemaicem tudi na 
mesečna odplačila 
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N a f p o p o i n e j š i 

Sfoewer 
š i v a l n i s t r o j i 

za. šivilje, krojače in čevljarje ta 
za vsak dom Preden si nabavite 
stroj oglejte si to ziednost pri 

tvrdki 
L u d . B a r a g a , LIU&UČNA 
S e l e n b u r g o v a ul ica B I. 
irezotačen oou> 15-ictnč gersnciib 

T - l e f o n št 9 8 0 •? 

Stresna lepenka 
Z ž n k o - R e b e r l e p e n k a , 

l e s m c e m e n t 
dobavlja takoj v vsaki rnnoi-ni na jcene je 

T Jos. R. Puh r 
'jfubliana. Grada$k2 ulica 22. 

Kupi se elektromotor 
dobro ohranjen, 3'5 do 5 KW, 220 
voltov, s žaganjačem (Anlasser) za isto-

smenn toK. u so 
Ponudbe z navedbo izvorne tvrike, leta 
izdelave, števila tur motora, premera in 

širine pogonske plošče na 
inž A. Sodnika Ljubljana, Znnjskf ga 6 
. X O m » i • onr. r u T o a r v n xn-ixorPTcrgcoaoixgy, 

V globoki žalosti naznanjava, da nama je najina predobra 
soproga, oziroma mama, gospa 

Marija Oblak roj. Kane 
v torek, dne 2. t m. ob 7. uri, previdena s tolažili sv. vere, 
nenadoma preminula. 

Pogreb nepozabne pokoinice bo v nedeljo, dne 7. t. m 
ob 3. uri pop. iz hiše žalosti na farno pokopališče Sv. Pavla. 

Sv. maše zadušnice se bodo brale v raznih cerkvah. 
V r h n i k a , dne 5. novembra 1926. 

Ivan Oblak, soprog. Mici Oblak, hčerka. 

ttelika izbira - najnižje cene? 
Z i m s k o per i l o , copate, rokavice, sviierie, ulo« 
b u » e . d e ž n e p l a š č e — Ceviie, čepice, kravate 

ti d nud> na ugodneje splošnoznana 'vrdka 

J A K O S I J I H . Maribor. samo Glavn trg 2. 

Ivanka Gazelj roj. Thaier naznanja v svojem, kakor 
tudi svojih otrok Dortce, Acice, Igorja, Jožice in 
(vies ter ostalih sorodnikov imenu, da je njihov preblagi 
soprog in nepozabni oče. ozir. brat, stric, gospod 

IGNAC GUZELJ 
posestnik, gostilničar in trgovec 

po dolgem bolehanju v četrtek 4. t m. ob 8. uri zvečer 
v 54. letu starosti mirno v Gospodu zaspal. 

Pogreb nepozabnega rajnika bo v soboto 6. t m. ob 
16. uri na domače pokopališče 

Prosimo tihega sožalja 1 

V e l i k v s a k -
d a n j i p o s t r a n -
s k i z a s l u ž e k 
nudimo vsakemu 

sposobni mu v vsej 
državi. — Ponudbe 

na 
Publicttas d. d., 

Zagieb. Gundmičeva 11 
pod ,'.a 994 

Š k o f j a L o k a , dne 4 novembra 1926. 11640 

Satirike es!hor*mf?r! • 
stran 

Kart Dir 24 — 
\3TOCJ bC pr> 

firtavn! zadrug 
v Ljubljani, 

Prešernova ulica 

Urejuje Franc Puc. Izdaja za Konzorcij «Jutra> Adoil Ribnikar Za Narodne tiskarno dd kot asiaroarja Fran Jezsršei. Z» mscrauu de) K odporen Alojzij Novak Vs « Ljuhljita 


